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全市公安机关关于前置大型活动保安公司资质审核工作实施方案

   为切实解决全市大型活动购买保安服务环节中存在的竞标保安公司保安员数量不足、年龄偏大、形象不佳等问题，确保保安员在大型活动安保工作中充分发挥好职能作用，真正做到管用、实用、有用，树立盘锦保安最佳形象，为盘锦城市印象加分，依据盘锦政协关于前置大型活动保安公司资质审核的提案（第93号）要求，特制定《全市公安机关关于前置大型活动保安公司资质审核工作实施方案》如下：
    一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记在中央政法工作会议、全国公安工作会议上的重要讲话精神，紧紧围绕国务院《大型群众性活动安全管理条例》和省政府办公厅《关于进一步规范全省政务类大型活动安全管理工作的通知》的要求，推进大型活动安保市场化运作，由保安公司承担具体安保任务，公安机关保安管理部门要提前与大型活动举办单位对接合作，对参与安保工作的竞标保安服务公司资质审核提出建议，确保参与竞标的保安服务公司有资质、有能力高标准完成安保任务，为大型活动的圆满举办打造良好治安环境。
二、工作目标
通过前置大型活动保安公司资质审核，大型活动主办单位能清晰掌握符合此次大型活动安保工作的保安服务公司数量、现状，做到优中选优。同时，通过市局保安管理支队提前对竞标单位保安服务公司保安员背景审核和上岗前培训，确保参与安保任务的保安员政治上绝对合格、业务能力力绝对可靠、精神面貌上绝对最佳，确保承担的大型活动安保任务圆满顺利完成。
三、组织领导
成立全市公安机关前置大型活动保安公司资质审核领导小组。
组长：刘  溯  市局党委副书记、副局长
成员：李  雷  盘山县公安局局长
      储  良  双台子公安分局局长
      刘  志  兴隆台公安分局局长
      杨玉楼  大洼公安分局局长
      李  军  辽东湾公安分局局长
王道通  城郊公安分局局长
刘宝军  保安管理支队支队长
孟祥勇  大型活动安全保卫支队支队长
领导小组下设办公室，办公室主任由保安支队支队长刘宝军兼任。主要负责接收县区、经济区公安（分）局市局和大型活动安全保卫支队举行大型活动通报、向大型活动主办单位推荐与安保任务条件要求相统一的保安服务公司名单、参竞标的保安服务公司保安员背景审查、保安员参加任务岗前培训和大型活动举办时对保安员勤务情况进行现场监管督导工作。
四、程序步骤
前置大型活动保安公司资质审核工作需要市局各部门通力合作，密切配合，具体分为以下五个程序步骤：
（一）请示通报。县区局和市局大型活动安全保卫支队在接到大型活动举办申请时，要明确要求具体承办单位就购买保安服务一事让市局保安管理支队前置介入，保安管理支队第一时间向市局主管领导请示汇报，并同时向领导小组办公室通报情况，为保安管理支队前置大型活动保安公司资质审核创造条件。
（二）合理推荐。保安管理支队依据通报的大型活动举办的规格、规模，行动靠前，提前介入，向主办单位提出不少于3家有能力承办此次安保任务的保安服务公司候选单位，由主办单位从自身的安保工作需求出发，优中选优，从中遴选出能胜任任务、价格合理的保安服务公司参与安保工作。
（三）背景审核。参与安保任务的保安服务公司确定后，保安管理支队要对该公司提供的参与安保任务的保安员进行背景延伸审查，在审查其本人违法犯罪记录的同时，对其直系亲属也要进行违法犯罪记录审核，并将审核情况向保安公司和承办单位通报，确保上岗的保安员政治上绝对可靠，思想上绝对忠诚，行动上绝对放心。
（四）岗前培训。保安公司将参加大型活动安保任务的保安员名单最终确定后，保安管理支队牵头组织对参加任务的保安员进行一次集中岗前培训，培训内容以法律法规、基本勤务技能和突发情况处置为主，使保安员知道在大型活动安保工作中知道如何履行职能、如何端正形象、如何应急处置突发情况。
（五）现场监管。大型活动举办当天，保安管理支队组织人员对参与任务的保安服务公司保安员进行全程监管督导，主要监督督导保安员着装规范、证件携带、仪容站姿、履行职能情况，发现不合规的情况第一时间予以指出纠正，协助保安公司高标准、高质量完成大型活动安全保卫工作，树立盘锦保安良好形象。
五、任务分工
县区、经济区公安（分）局职责：对本辖区内举办的需要自招保安单位保安员参与的安保执勤的各类活动向市局保安管理支队通报情况，要求参与承担保安执勤任务的单位向市局保安管理支队上报名单，接受保安员背景审核。
保安管理支队职责：向承办大型活动的单位推荐符合安保任务需求的保安服务公司名单，对参与安保执勤的保安员进行背景审查、岗位培训，参与大型活动举办时对现场保安员的监管督导。
    市局大型活动安全保卫支队职责：要求申请举办大型活动的承办单位就购买保安服务一事让市局保安管理支队前置介入，并提前向保安管理支队通报大型活动举办的日期时间、场地规模和承办单位。
六、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各相关责任部门要认真领会前置大型活动保安公司资质审核工作的重要意义，切实提高政治站位，树立全局一盘棋思想，各级领导要高度重视，周密部署，明确责任，抓好工作落实。
（二）全力推动，高效落实。各县区、经济区公安（分）局，市局保安管理支队、大型活动安全保卫支队要密切配合，能力合作，全力推动此项工作，严格按照各自职责分工，高效落实好前置大型活动保安公司资质审核工作。
