2019年度预算绩效工作开展情况说明
                 
2019年,盘锦市财政局在市委、市政府的正确领导下，在省财政厅的指导下，在市人大的支持监督下，贯彻落实中共中央、国务院《关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发[2018]34号）和《中共辽宁省委、辽宁省人民政府关于全面实施预算绩效管理的意见》(辽委发[2019]17号）的文件要求，紧紧围绕财政工作重心，按照“以全面实施预算绩管理为主线，以财政资金绩效管理目标为导向”的总体工作思路，积极推进“绩效目标编制、运行监控管理、项目重点评价、实施评估试点”等各项工作，不断提高部门财政资金使用绩效,提升了公共服务质量和水平。现将盘锦市2019年度绩效管理工作情况说明如下:
一、预算绩效管理工作开展情况
（一）强化理论调研，提高绩效管理意识
我们先后赴广东，上海，北京等地参加培训学习，借鉴先进的管理模式和工作思路，实现理论和实践对接操作，为推进我市预算绩效管理工作提供了可行的路径和借鉴；同时开展了关于全面实施预算绩效管理的理论调研，撰写了《关于盘锦市全面实施预算绩效管理的调研报告》，为全面实施预算绩效管理起到了良好的推动和保障作用。
（二）加强制度建设，健全绩效管理体系
结合我市预算绩效管理工作实际，在《盘锦市市本级部门预算项目支出绩效目标管理办法》（盘财预〔2018〕181号）基础上重新修订了《盘锦市市本级部门预算项目支出绩效目标管理办法（试行）》，待上级财政部门相关办法正式下发，进一步完善我市办法后实施，确保新修订绩效目标管理办法具有前瞻性和可操作性。
（三）完善业务程序，开展各项绩效管理工作
一是开展预算绩效目标编报工作。我们采取以会代训方式，在预算编制工作会议上同步部署落实2020年市本级部门预算项目（政策）绩效目标编报工作，与部门预算一同编报、一同审核、一同批复，形成一一对应，确保项目支出目标编报全覆盖；同时，我们引进软件模块操作平台，将预算绩效目标编报工作纳入信息化平台操作系统，使绩效目标编报工作在很短时间内达到了数据和信息的统一和完整。二是开展专项转移支付绩效自评工作。我们对市本级部门涉及30家单位的43个项目开展了绩效自评工作，涉及资金21151万元，针对项目资金，逐项审核、汇总，形成综合《自评表》和分析报告，对偏离绩效目标的问题提出改进措施，确保自评结果真实、准确、客观。三是开展绩效监控工作。按照开展绩效监控的工作要求，我们下发了《关于开展2019年市本级项目支出绩效监控工作的通知》（盘财绩﹝2019﹞185号），把2019年度部门预算公开表中所列的852个项目均纳入绩效监控管理范围，涉及市本级部门单位80户，资金额度62401万元，对项目资金执行目标不科学、不完善，对财政资金使用不合理进行及时预警，对财政资金支出过程中出现的问题提出整改措施，一定程度上规范了项目资金的使用。四是开展重点绩效评价和试点工作。我们选取了“人才开发、河湖管理、城乡义务教育”等13个具有行业特点的重点项目，按照规定的程序对绩效指标体系和财政收支实现的整体产出和效果进行了综合自评，涉及金额8704万元；同时，本着先易后难的原则，选取“城乡义务教育公用经费补助”和“农建大禹杯”专项资金实施重点评价，真正的把重点项目试点工作落到实处，切实发挥了资金绩效管理和评价的作用，提高了财政资金资源配置效率和使用效益。
二、存在的问题
总体来看，盘锦市预算绩效管理工作运行规范、操作及时、执行有效，绩效目标得到较好实现，绩效管理水平不断提高，绩效指标体系建设逐步完善，较好地完成了年初绩效目标要求。但同时也存在着亟待解决的问题。
[bookmark: _GoBack]一是绩效管理覆盖面有待拓宽。政策和项目资金绩效管理没有形成系统、完整的覆盖模式，还不能满足目前工作开展需要，另外县区财政部门预算绩效管理机制体制还存在短板，业务开展缓慢，步子不大，领域不宽，人员配备不齐。二是绩效工作技术力量有待支撑。绩效工作方面的专家技术人才相对缺乏，第三方评价机构以及信息化建设还无法达到全覆盖的需要，绩效管理工作中所涉及的项目管理、体制政策、财务资金、产出效益等各方面深层次理论和实际操作还无法有效结合。
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