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盘政办〔2019〕21号
盘锦市人民政府办公室印发关于“十四五”
规划编制工作安排意见的通知
各县、区人民政府，辽东湾新区管委会，市政府各部门、各直属机构：
经市政府八届第24次常务会议讨论研究通过，现将《关于“十四五”规划编制工作安排意见》印发给你们，请认真贯彻执行。
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盘锦市人民政府办公室
                        2019年7月12日
（此件公开发布）
关于“十四五”规划编制工作安排意见

为贯彻落实辽宁省“十四五”规划编制工作会议精神，做好我市“十四五”规划编制工作，结合我市实际，提出如下意见。
一、“十四五”规划编制的基本遵循
“十四五”规划时期从2021年到2025年，是我国由全面建成小康社会向基本实现社会主义现代化迈进的关键时期。当前，我国经济逐步由高速增长阶段转向高质量发展阶段，辽宁省进入全面振兴、全方位振兴关键时期，我市也正处在结构调整转型升级、推动经济高质量发展的攻关期。科学编制“十四五”规划，准确把握时代特征，强化战略思维，谋划好“十四五”时期全市经济社会发展思路至关重要。研究编制好“十四五”规划，要遵循以下基本原则：
（一）坚持全面谋划与突出重点相协调。编制规划既要全面统筹经济社会各领域各方面，推动全市整体发展，又要适应所处发展阶段中的突出重点领域和薄弱环节，整合资源，集中攻关，提出可行思路，厘清时间节点和目标任务，明确破解难题的途径和方法。
（二）坚持政府主导与社会参与相结合。编制规划既要发挥政府部门主导作用，又要坚持开门搞规划，充分听取和吸纳社会各界的意见建议，增强规划编制的科学性、民主性，提高规划工作的透明度和社会参与度。
（三）坚持高站位思考与发展实际相结合。编制规划既要有与国家和省发展战略相结合的宏观战略思维，又要有“跳出盘锦看盘锦”的宏观审视，还要与盘锦当前发展实际相结合，编制一个宏观站位高、战略导向作用强的好规划。

（四）坚持战略性与操作性相统一。编制规划既要加强对未来五年甚至更长远发展进行谋划，增强规划宏观性、战略性、指导性，又要突出规划的针对性和约束力，提出发展思路、目标举措，同时要做到可操作、能落实、易评估。
二、“十四五”规划编制的时间安排及相关要求
（一）“十四五”规划编制责任分工。编制“十四五”规划是一项长期系统性工程，需要全市各行业、各领域广泛参与，做好“十四五”规划要明确责任分工，强化责任落实。市发改委负责统筹推进全市“十四五”规划编制工作，协调解决规划编制过程中遇到的问题，重大事项及时向市政府报告。市直相关部门是市级专项规划、国土空间规划编制的责任主体，切实强化专项规划的支撑作用和国土空间规划的基础作用，要加强沟通，紧密协作，形成工作合力。县区政府（经济区管委会）是本地“十四五”规划编制工作的责任主体，要抓紧启动编制工作，加强与市级各类规划的衔接，做到上下联动、左右协同。
（二）“十四五”规划编制时间安排。按照省统一部署和要求，结合盘锦实际，我市规划编制工作分为三个阶段：

第一个阶段（2019年7月—12月）。主要开展“十四五”前期重大课题研究；组织各县区、经济区及相关部门开展重点专项规划和区域规划的研究；研究提出“十四五”规划基本思路，并于2020年初报送市政府。

第二个阶段（2020年1月—11月）。起草“十四五”规划纲要框架；各县区、经济区及相关部门起草重点专项规划和区域规划框架；做好规划纲要框架与专项规划、区域规划和各县区（经济区）规划纲要框架的衔接工作；起草“十四五”规划纲要草案，广泛征求全市各界意见，做好与国家、省“十四五”规划纲要草案的衔接工作。

第三个阶段（2020年底—2021年初）。将我市国民经济和社会发展“十四五”规划纲要草案报送市委、市政府审议，做好报送市人大审议的各项准备工作，同步组织市直相关部门做好各类专项规划的报批工作。
（三）规划编制相关要求
1.健全规划体系。各地区、各部门要按照时间节点同步布置，同步编制专项规划、区域规划等各类规划，要形成统一规划体系，在规划编制实施过程中，强化协同、统一步调、协调推进，做到同步部署、同步研究、同步编制。
2.注重规划统筹衔接。各区域规划、专项规划要统筹兼顾、因地制宜、突出特色，做好与全市经济社会发展规划、上位专项规划及相关区域规划统筹衔接，做到精准精细，防止出现规划相关内容前后不一、相互矛盾情况。
3.编制具有实效的规划。编制专项规划要聚焦事关全局重点领域和关键环节，避免仅从部门工作角度编制规划，避免过度强调战略性而忽略解决问题，要结合盘锦发展实际，统筹把握，综合评估后确定规划编制目录清单。
三、“十四五”规划编制的近期工作安排
今年是“十四五”规划工作的启动之年，做好今年的工作十分关键。近期，主要做好以下四个方面工作：
（一）制定工作方案。各县区、经济区要尽快制定规划编制工作方案，明确任务分工、时间进度安排。市发展改革委要配合市直相关部门，尽快确定各相关领域专项规划编制任务，确定“十四五”全市规划编制清单，报送市政府审定。

（二）开展前期课题研究。市发展改革委要结合发展实际，对事关全市经济社会发展的全局性、前瞻性、关键性、深层次重大问题进行梳理，提出全市“十四五”规划重点课题研究名称。各县区、经济区及各部门要根据规划编制工作需要，开展本地区、本领域重大问题前期研究，拓展规划前期研究广度和深度，准确把握突出短板和发展方向，研究提出基本思路和解决方案，努力形成一批兼具战略性、专业性和操作性的研究成果。
（三）拟定重大工程项目、重大政策、重大改革举措。各县区、经济区及市直相关部门要深入分析，结合盘锦实际谋划启动一批“十四五”时期重大项目、重大政策、重大改革举措，科学论证实施“三个重大”的必要性、可行性和综合影响，将可纳入省和市“十四五”规划基本思路的“三个重大”内容报送市发展改革委汇总。

（四）起草规划基本思路。各部门要从本行业、本领域实际出发，研究提出行业（领域）“十四五”规划基本思路，2019年11月底前报送市发展改革委。市发展改革委汇总并与省衔接后，研究提出全市“十四五”规划基本思路。
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