盘锦市自然资源局2020年重强抓专项行动

一季度推进情况

按照市政府下发的《盘锦市人民政府办公室关于印发2020 年市政府 “重实干、强执行、抓落实”专项行动实施方案的通知》（盘政办发〔2020〕2 号）、《关于反馈“重强抓”专项行动进展情况的通知》（盘政督考〔2020〕47号）文件要求，2020年度“重强抓”专项行动中涉及市自然资源局牵头负责的省级任务3项、省市双重任务2项、市级任务4项，盘锦市自然资源局共承接9项工作任务：

一、抓好沿海经济带新旧动能转换试验，大力发展海洋经济，推进港口、产业、城市融合发展

推进落实情况：我市已按省统一部署，落实海洋经济调查工作要求，每季度定期进行调度统计，形成我市《海核表》并按时上报省厅。

下步措施：相关工作将按照省统一部署推进落实。

二、坚决完成国家海洋督察整改任务

推进落实情况：国家海洋督察共涉及我市14项整改问题，已整改完成11项，剩余3项均为缴纳罚款问题，用海单位已分别制定还款计划，2018、2019年缴款任务已按照还款计划全部完。

下步措施：将按照督察整改的时间节点要求，推进完成国家海洋督察整改年度工作任务。

三、深入开展“五矿共治”专项行动，加大非煤矿山综合治理力度

推进落实情况：2019年，按照《盘锦市深入贯彻落实新发展理念全面实施非煤矿山综合治理行动工作实施方案》文件要求，我局会同市发改委、市生态环境局、市应急管理局等部门，通过摸底调查，核实我市年度无符合治理条件的矿产企业，市政府已将相关情况报送至省全面实施非煤矿山综合治理工作领导小组。

下步措施：2020年，我市将按照省全面实施非煤矿山综合治理工作领导小组年度工作任务，继续联合相关部门做好非煤矿山综合治理工作，并按时完成《盘锦市2020年度非煤矿业权核检计划表》材料报送。

四、深入推进农村土地“三权分置”改革、农垦土地改革和农村集体产权制度改革，探索实施农村宅基地和集体经营性建设用地入市改革，完善乡村产业发展用地政策，大力发展农村集体经济

推进落实情况:一是调查国有农场居民点住房用地制度改革实施方面：现已基本完成改革实施情况调查，重点分析改革试点经验及问题，并提出解决措施。近期拟形成改革试点工作报告上报市政府。二是集体经营性建设用地入市改革方面：自年初以来，我局组织开展了全市集体经营性建设用地现状调查，主要从存量土地基本情况、空间分布、用途等方面开展调查；对未来集体经营性建设用地需求调研和预测；对集体经营性建设用地的配套制度进行了研究；在入市和实施主体、土地权能、入市条件、交易程序、收益分配等内容开展了研究。

下步措施：我市集体经营性建设用地入市工作将按照国家和省工作部署有序推进。国有农场居民点住房用地制度改革工作方面将汇总编制政策条目库，并下发至县区，用于指导县区更加规范推进相关改革工作。
五、科学划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线

推进落实情况：原生态红线内人为活动清单已初步统计完成，生态红线评估自查报告已初步完成。

下步措施：按照3月16日两部委关于自然保护地整合优化和生态保护红线评估调整推进工作视频会议精神，我局将与市林湿局密切配合，依照省自然资源厅调整工作函的要求，结合自然保护地整合优化工作成果，对生态保护红线进行调整，于4月30日前形成生态保护红线评估调整初步成果上报省自然资源厅预审；于5月31日前将正式成果以市政府名义上报省政府。
六、开展好闲置资源资产清理盘活，促进低效存量转化为优质增量

推进落实情况：按照省自然资源厅关于“增存挂钩”工作要求，积极组织各县区开展闲置土地和批而未供土地整改。截至目前，已推动8宗闲置土地开工整改，面积20公顷；已供应8宗批而未供土地，面积52.25公顷。

下步措施：做好土地要素保障，推动单独选址项目用地和未批先建项目用地的土地供应工作，督促县区落实用地项目时优先使用批而未供土地，同时督促用地单位按约定开工建设，确保批而未供及闲置土地处置率实现年度下降15%的目标。
七、高标准完成国土空间总体规划和相关专项规划编制

推进落实情况：已形成“盘锦市国土空间总体规划（2020-2035年）”编制工作方案，并将于近期上报市政府。

下步措施：加强与林湿局对接，结合自然保护地整合优化，继续推进生态保护红线评估工作。加快推进履行国土空间规划编制工作招投标程序，确定国土空间规划编制单位，确保有序高效推进工作。

八、统筹山水林田湖草一体化保护和修复

推进落实情况：以“山水林田湖草生命共同体”的生态系统保护理念为指引，立足我市发展实际，抢抓机遇，认真谋划，积极对上开展“辽浑太流域山水林田湖草试点（盘锦项目）”及全域土地整治试点项目申报工作。

下步措施：该项目现已申报到省厅审查，下一步待省厅报部批准后，组织指导各县区政府及辽河油田推进项目实施。

九、实施“蓝色海湾”整治行动，推进红海滩湿地规模性修复试验、引湿入城和城区小微湿地建设，争取国际湿地城市认证各项指标全面通过国家评审。

推进落实情况：3月11日，徐同连副市长主持召开了全市蓝色海湾整治行动工作调度会，议定成立蓝色海湾整治行动领导小组，下设办公室及工作专班，实行三级领导负责制，明确要求对前期工作开展进一步调查核实，同时也要立即组织后续工程施工，推动项目按照国家、省、市要求加快施工。截至目前，后续施工方案已编制完成，并上报至领导小组审议；后续工程已启动现场施工，正在加大机械、人力等施工投入，目前已累计清理养殖池塘105个，修复面积约4300亩。同时组织市、县海监、自然资源监察支队等部门开展联合执法行动，加大巡查及宣传力度，每天出动8台车辆对养殖区域进行巡查，并对养殖池看护房张贴公告，目前暂未发现投苗行为。

下步措施：按照蓝色海湾整治行动领导小组的统一要求，对前期已开展工作进一步核实，完善内业档案。严格按照设计标准抢工期进行施工，确保项目按照国家、省、市要求如期完成。



