辽宁东禹防水材料有限公司

地震引发火灾事故应急脚本

辽宁东禹防水材料有限公司地震引发火灾事故

第一部分 演练前期准备

由区应急办确定演练时间、演练地点：2020年10月22日，辽宁东禹防水材料有限公司

确定现场演练参加人员，区级演练

人员组成为：

总 指 挥：姚长军

副总指挥：赵太敏  王洪

成    员：区应急局（中心）

          区消防救援大队

 演练场景设计

辽宁东禹防水材料有限公司模拟正在生产时发生了地震，负责人立即组织工人避险躲藏，生产区因地震人员被困办公楼，生产区因地震引发火灾，报警人员接到通知立即拉响警报。安全疏散保护小组马上跑向各楼层楼梯拐角处，负责指挥工人安全撤离。公司负责人指挥应急小组带领工人撤离火灾现场，并对被困人员进行救援。

 演练过程

解说员：各位领导，各位来宾，上午好！本预案适用于在企业遭受地震火灾后突发事件的应急处置。

地震火灾发生后，企业立即自动按照预案实施火灾应急救援工作，及时解救办公楼内被困人员，生产区内工作人员有序撤离。在总指挥及应急处置领导小组的统一领导下，互相配合，协调一致地火灾紧急救援工作。

为了保障参与演练人员的人身安全，兴隆台区政府组成了应急救援演练安全保障小组，制定了应对各种险情的防范和应急措施。安全保障小组工作人员在观摩区待命，一旦有险情发生，请大家不要慌乱，要按照他们的指挥，从观摩区两侧疏散通道有序撤离。
解说员：参加这次演练的主要领导有：（姚长军、张尚龙、郭洪森、赵太敏、韩斌，各街道、企业负责人等）
本次演练地点设在辽宁东禹防水材料有限公司厂区。模拟情景是突发地震人员被困，地震引发生产区火灾事故导致电路失火，企业应急处置小组进行自救。

本次演练的应急救援过程主要设置为启动企业应急响应环节。

解说员：演练环节的总指挥分别由辽宁东禹防水材料有限公司     ，兴隆台区 姚长军。(确定后补充）
解说员：演练准备工作就绪，由辽宁东禹防水材料有限公司      向兴隆台区姚长军报告。
辽宁东禹防水材料有限公司       ：“报告总指挥，演练准备工作就绪，是否开始演练，请指示。”

兴隆台区  姚长军     ：开始演练。企业演练按照方案进行；         
启动企业应急响应
（背景音乐响起）

解说员：企业领导小组人员以及各应急工作组人员在火灾发生后迅速到位，确保应急救援和救灾工作各项措施落实到位。

确定疏散路线，规定疏散信号，指派疏散引导，清点人数。

对企业水，电，煤气及其他危险物品进行检查和严密监控，同时检查救援物资和设备，以防不测。落实基本的自储物资储备，并做好检查工作。

解说员：下面是企业汇报地震救援情况：

（企业响应具体演练过程与企业预演后调整）
XXX:今天应到办公楼工作人员XX人，实到XX人，1人被困办公楼内，请求马上救援！

XXX：报告总指挥，1名工人被困办公楼内，请求马上救援！

现场负责人XXX：立即启动应急响应，进行现场处置和应急救援，同时立即安排人员向120、119报警求助。我马上赶往现场。

119指挥中心，我这里是辽宁东禹防水材料有限公司，厂区地址：兴隆台区兴盛街道大岗，电话：       

突发地震引发生产区火灾，现场1名工人被困办公楼内，情况紧急，请求马上救援！

（消防车进入）（救护车进入）

解说员：下面是企业汇报疏散演练：

安全疏散保护小组马上跑向各楼层楼梯拐角处，负责指挥工人安全撤离。正在带领工人撤离火灾现场。

当火灾发生时，要用湿毛巾捂住口鼻，降低身体重心，果断迅速逃离火场。

已经疏散到位的正在清点人数。

XXX：报告总指挥，本次演练应到生产区应到XX人，实到XX人！

所有工人已全部疏散完毕，报告完毕！

请指示！

现场负责人XXX：根据《安全生产法》第八十一条规定，各行业领域接到事故报告后，应当立即按照国家有关规定上报事故情况。按照盘锦市规定，各行业主管部门接到事故报告后，要在20分钟内向同级政府应急办报告。

解说员：下面是企业消防设备使用培训：

区消防队安排人员进行培训

解说员：演练结束，企业指挥向总指挥报告。

企业指挥：“报告总指挥，本次演练既定程序已全部进行完毕。请您进行点评。”

请总指挥区领导讲话（点评）

解说员：请大家注意安全有序退场.

请负责人小结：

本次消防应急演练非常成功，企业员工安全到达指定地点，整个演练紧张、有序，全面展现了企业应对突发事件临危不乱、服从指挥、自救自护的能力，达到了预期效果。我宣布：本次消防安全应急演练圆满结束。
2020年10月22日
