盘锦市机动车驾驶员培训专项整治行动
实施方案
为认真贯彻落实省交通运输厅《全省机动车驾驶员培训行业专项整治》的通知精神，进一步提升全市机动车驾驶员培训行业管理水平，规范市场经营行为，结合盘锦市驾驶员培训工作实际，开展全市机动车驾驶员培训行业专项整治行动（以下简称“专项整治行动”），制定如下方案：
—、整治目标

深入贯彻落实《国务院办公厅转发公安部  交通运输部关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革意见的通知》（国办发〔2015〕88号）和《辽宁省人民政府办公厅转发省公安厅 省交通厅关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革实施意见的通知》（辽政办发〔2016〕37号）文件精神，坚持问题导向，通过专项整治行动，全面排查驾培机构的许可管理、经营资质、经营行为等方面问题，切实解决存在的突出问题,有效提升行业监管水平和服务水平，保证行业健康稳定有序发展。
二、整治内容

推进交通综合执法改革以来，行业管理过程中存在的衔接不畅、管理脱节等问题，建立规范的许可管理体系，完善事中事后动态监管机制，严厉打击违规违法行为，提高行业信息化管理水平,持续优化行业培训服务，全面提升驾驶员培训质量，重点开展以下四方面整治：
（一）培训许可管理方面。重点整治未严格按照相关法律法规要求的条件和程序对新申请许可培训机构实施行政许可；未严格按照相关规定要求办理许可变更；未及时对许可材料进行整理归档建档，档案管理不规范等问题。
（二）资质动态管理方面。重点整治驾培机构资质条件不达标问题，同时建立资质动态管理机制，强化“事中事后”监管。当驾培机构资质条件发生变化时，要及时履行相关变更和备案程序，有效利用科技手段，通过现场检查、网上核准、视频检查等方式，严格核实现有驾校资格条件，对于资质条件不达标的，要责令其限期整改；要规范使用运政信息系统及计时培训系统，及时定期清理垃圾数据。
（三）培训服务质量方面。重点整治驾培机构未严格执行教学大纲，擅自减少学时或培训内容；未规范管理教学车辆，使用安全性能不达标或已报废的教学车辆进行培训,教练车标识等不符合标准要求，培训不在核定的教学场地、电子围栏、规定路线内进行；使用“跑马机”等作弊手段伪造或篡改培训数据，故意关闭、损坏计时系统设备；未公示收费项目、收费标准，未与学员签订培训合同；未建立投诉处理机制，学员投诉渠道不畅或对投诉问题不处理；未对教练员进行在岗轮训等。
（四）市场经营秩序治理方面。重点整治“黑驾校”“黑报名点”“黑练车点”，尤其加大对反映强烈的地区以及省界、市界地区存在的违法练车点、报名点打击力度；严格备案管理，督促驾培机构履行备案程序，打击未备案的教练车，教练员的执教行为。
三、时间安排
专项整治行动从9月15日起至11月30日，分四个阶段进行。
（一）宣传部署阶段（9月15日-9月25日）

制定工作方案，组织各县区、各驾校负责人召开动员部署会议。市交通运输综合行政执法队驾培大队要组织各县区交通运输部门深入各县区、各驾校开展专项整治宣传，扩大从业人员知晓率，确保专项整治活动有效开展。
（二）自查自纠阶段（9月25日一10月20日）
各县区要坚持目标导向和问题导向，逐条对照专项整治行动内容，按照“双随机一公开”原则，采取网上稽查、现场检查、随机抽查等形式，对辖区企业的许可档案和许可流程进行系统排查。交通运输综合行政执法队驾培大队要会同各县区要对各辖区驾培机构的经营行为进行全面检查，发现问题要及时处理、立即整改，同时形成专项整治行动工作情况总结材料。
（三）督导检查阶段（10月21日-11月15日）
交通运输综合行政执法队驾培大队要按照省交通运输厅“专项整治行动”督导检查阶段要求，对各县区整治工作进行全面检查，同时要组织各县区认真准备好相关文件及佐证材料，选择一个县级行业管理部门及2家驾培机构，迎接好省厅督导检查。
（四）总结提高阶段（11月16日一11月30日 ）
根据根据全市整治情况及省督导组反馈的情况认真组织落实改进，同时全面系统总结整个专项整治行动中的好经验、好做法、好措施,固化工作成效，形成书面总结材料。
四、组织领导
为确保此项活动有效开展，市交通运输局成立专项整治工作领导小组，负责此项工作组织领导。具体如下：
组  长：许  斌 市交通运输局副局长
副组长：张显林 市交通运输局副局调
        李洪涛 市交通运输综合行政执法队副处级干部
成  员：肖  彬 市交通运输局综合运政科科长
王  东 市交通运输综合行政执法队驾培执法大队大队长
李  杨 市交通运输综合行政执法队驾培执法大队副大队长
        吕庆祝 市交通运输综合行政执法队驾培执法大队副大队长
石  权 市交通运输综合行政执法队驾培执法大队副大队长
领导小组办公室设在市交通运输综合行政执法队驾培大队，主任由王东同志兼任，负责全市整治活动的协调调度和日常联络。领导小组办公室联系人：石权。
五、有关要求

（一）加强组织领导，强化责任落实。驾驶培训行业已成为重要的民生服务行业，是实现广大人民群众汽车美好生活需求的基础和保障，是培养合格道路运输从业人员的摇篮，对于拉动汽车消费，带动汽车产业发展具有重要意义。规范提升行业服务品质，有效解决学车过程的供需矛盾，对于实现行业健康有序发展具有重要的现实意义。各县区要重视专项整治工作，加强对此次活动的组织领导，保证专项整治行动顺利开展。
（二）加强监督考核，强化宣传效果。以专项整治行动作为驾培机构年度质量信誉考核的重要抓手，把工作抓严、抓实、抓细，确保实现全覆盖，切记以点带面、以偏概全。要加强对政策的正面宣传，注重行业热点问题的舆论引导，采取形式多样、内容丰富、行之有效的宣传方式，将专项整治行动政策宣传到位、解释到位，确保专项整治效果。
（三）加强信息沟通，全面系统总结。要注重工作经验积累，收集整理各驾培机构疫情期间推动复工复训好的经验做法和疫情常态化采取的主要工作措施，与专项整治行动工作总结一起形成书面汇报材料，借此推动行业规范发展、转型升级。        
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