2019年预算绩效管理工作总结

2019年双台子区财政局积极推进预算绩效管理工作，加快建成全方位、全覆盖、全过程的预算绩效管理体系，规范财政支出绩效评价行为，着力提高财政资源配置效率和使用效益。根据省厅《关于印发辽宁省预算绩效管理工作考核办法的通知》要求，现将我区2019年预算绩效管理工作情况汇报如下：
一、2019年绩效管理工作开展情况
（一）着力于预算绩效管理制度建设。为贯彻落实《中共辽宁省委 辽宁省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》，我区结合实际适时出台《盘锦市双台子区区本级预算绩效管理实施细则（试行）》，积极推进我区预算绩效管理工作的稳步运行。
（二）建立职责清晰的预算绩效管理责任体系。区政府和各部门单位是预算绩效管理的责任主体，加强预算绩效管理责任约束,区委区政府主要负责人对我区预算绩效负责，部门和单位主要负责人对本部门本单位预算绩效负责。项目责任人对项目预算绩效负责,对重大项目的责任人实行绩效终身责任追究制，做到花钱必问效、无效必问责。
（三）实施预算绩效目标管理。全面铺开绩效目标编报和审核工作，将部门单位预算项目设定和编报的绩效目标作为预算安排的前提和依据，指导各部门填写申报《项目绩效目标申报表》，把绩效目标随单位预算一同编报、一同审核、一同批复，逐步达到预算绩效一体化，并将预算绩效目标在政府网站随同2020年部门预算一同公开，促进绩效目标的顺利实现。
（四）全面开展预算绩效管理专题培训。2019年区财政局围绕《意见》和《实施意见》举办了两次预算绩效管理专题培训活动，组织相关工作人员认真学习预算绩效管理基础理论、操作实务和先进市县的工作经验。通过培训，我区预算绩效管理工作人员的业务素质得到了普遍提高，为进一步开展此项工作提供保障。
二、存在的问题
总体来看，2019年我区预算绩效管理工作取得了一些成绩，但也存在一些问题需要解决。
一是评价指标体系需要进一步完善。财政支出评价对象涉及行业多，项目之间差异性大，缺少真正能体现项目效果的评价指标，导致很多项目的评价工作缺少科学性和理论依据。
二是绩效管理机构人员不健全。我区绩效管理基础工作相对来说较为薄弱，绩效信息系统和人员队伍等建设略有滞后,财政的绩效评价基本上由1-2个人负责，而预算绩效管理工作要求管理人员需熟悉掌握国家政策等相关知识、综合性较强，而相关人员能力素质参差不齐、工作量大、绩效评价质量不高等问题，制约着绩效评价工作的深入开展。
三是绩效评价结果未得到充分利用。虽然我区的预算绩效管理在绩效目标、绩效评价、绩效监控、反馈应用等环节做了大量工作，却在评价结果应用方面,效果甚微，没有达到预期目的激励约束机制不够健全，评价结果与预算安排还未有机结合，优化、促进预算管理的作用尚未充分体现。
三、2020年绩效管理工作思路
（一）推进预算绩效运行监控
按照“谁支出、谁负责”的原则，组织开展对部门单位年中、年末预算绩效目标实现程度和预算执行进度实施“双监控”，发现预算支出绩效运行与原定的目标不匹配和发生偏离时及时纠正，提高绩效管理工作质量。
（二）完善预算支出绩效评价
进一步完善绩效评价主体，组织开展预算单位项目资金绩效评价工作，建立预算安排与绩效评价结果有机结合机制，把绩效理念融入预算编制、执行、监督管理全过程，加大重点评价工作力度，选出一些重点项目，实施项目的再评价，同时引入有资质的第三方，到项目施工地开展重点绩效评价，确保项目资金的合理运用。
（三）强化绩效评价结果运用
将预算绩效管理结果作为优化预算安排的重要依据，对执行不力单位的预算要进行相应削减，形成常规化管理。不断完善绩效评价结果的反馈和运用机制，将绩效结果向社会逐步公开，进一步增强单位的责任感和紧迫感，切实发挥绩效评价工作的应有作用。
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