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第一部分  盘锦市兴隆台区市场监督管理局部门概况

1、 主要职责

（一）贯彻执行国家、省、市有关工商行政管理、质量技术监督、食品药品监督管理等方面的法律法规、规章政策和标准规范；依法开展市场监督管理和行政执法的有关工作。  

（二）制定并组织实施市场监督管理事业发展规划和技术机构建设规划；参与制定商品交易市场发展规划；负责辖区内市场监督管理信息化建设工作。

（三）组织拟订并协调推进食品安全规划；依法承担食品安全综合协调工作；推动食品安全应急体系和隐患排查治理机制建设，按规定负责食品安全事故和突发事件的应对处置；依法统一发布重大食品安全信息；依法承担生产加工、流通及消费环节的食品安全监督管理职责；负责保健食品的监督管理；依法查处食品违法行为，监督实施问题食品召回和处置制度。
（四）依法承担对市场经济秩序的监管责任；负责市场交易和网络商品交易及有关服务行为监管职责，承担垄断协议、滥用市场支配地位、滥用行政权力排除限制竞争等反垄断执法（价格垄断行为除外）有关工作，依法查处不正当竞争、商业贿赂、走私贩私等经济违法行为；负责组织建设电子商务信用体系、监管体系；依法负责个体工商户、私营企业经营行为的监督管理；组织开展企业信用体系建设，推进政府企业信用、行业信用建设，实施信用分类管理；依法监督管理经纪人、经纪机构及经纪活动，依法监督管理直销企业和直销员及其直销活动（行政处罚除外），负责打击传销工作。

（五）负责商标管理工作，查处商标侵权行为和其他商标违法行为，负责市著名商标推荐管理工作。指导广告业发展，负责广告活动的监督管理工作。

（六）负责辖区内资企业、个体工商户、农民专业合作社和从事经营活动的单位、个人独资企业等市场主体的登记注册和监督管理，承担依法查处取缔无证无照经营行为的责任。

    （七）承担服务领域消费维权工作；查办侵害消费者合法权益案件；查处打击假冒伪劣等违法行为；指导、处理消费者咨询、申诉、举报。


（八）依法实施合同行政监督管理，负责动产抵押物登记，组织实施消费类格式合同备案，监督管理拍卖行为，负责依法查处合同欺诈等违法行为。
（九）负责辖区质量综合管理和产品质量诚信体系建设工作；组织实施质量振兴纲要和有关政策、规划和措施；监督管理产品防伪工作。
（十）负责管理辖区计量工作，推行法定计量单位和国家计量制度；组织建立辖区计量标准；依法管理计量器具和强制检定工作；组织辖区量值传递和比对工作；负责规范和监督商品量和市场计量行为。
（十一）负责产品质量安全监督和认证认可工作。管理产品质量安全强制检验、风险监控和监督抽查等工作；负责工业产品生产许可证管理工作；监督管理产品质量安全仲裁检验；实施对辖区相关实验室、检查机构资质认定的监管工作；实施对机动车安全技术检验机构的监管工作；依法对质量检验机构及相关社会中介组织进行监督管理，对质量认证产品进行监督检查；依法查处产品质量违法行为。

（十二）负责管理标准化工作；组织实施标准并监督检查；推行采用国际标准和国外先进标准；管理企业产品标准备案工作；监督管理组织机构代码和商品条码工作。

（十三）承担特种设备安全监察责任；依法监督管理特种设备注册登记，监督检查高耗能特种设备节能标准的执行情况；负责特种设备作业人员资格考核工作；按规定报告特种设备事故，配合特种设备事故的调查处理。
（十四）负责药品、医疗器械、化妆品行政监督和技术监督，监督实施药品和医疗器械研制、生产、流通、使用方面的质量管理规范；监督实施国家药品、医疗器械标志，负责药品、医疗器械及药用包装材料、医疗机构制剂的监督管理；组织开展药品不良反应和医疗器械不良事件检测；依法查处药品、医疗器械、化妆品的违法行为，监督实施问题产品召回和处置制度；组织实施处方药和非处方药分类管理制度；建立健全药品安全应急体系；配合有关部门实施国家基本药物制度；负责相关从业人员业务培训工作；组织开展农村药品监督网和供应网建设。
（十五）组织实施中药、民族药监督管理规范和质量标准，监督实施中药材生产质量管理规范、中药饮片炮制规范，组织实施中药品种保护制度；负责麻醉药品、精神药品以及药品类易制毒化学品的监督管理。
（十六）负责本行政区域内食品安全的综合监督、组织协调工作；组织协调有关部门健全全区食品安全事故报告体系；根据区政府授权，在市食品安全委员会的领导下，组织开展食品安全专项执法监督检查活动；依法查处重大食品安全事故、案件；负责全区食品安全的综合监督；组织协调有关部门开展重大食品安全事故的应急救援工作。
2、 机构设置

    根据本部门主要职责，内设机构如下：
（一）办公室（科技和财务股）。负责机关文电、档案、保密、保卫、信访、绩效、机要、节能等工作，承担政务公开、政务督办和信息化建设等工作。负责机关行政后勤；组织协调市场监督管理方面重大事故的应急处置和调查处理工作。

承担协调推进全区市场监督管理方面深化改革工作。拟定市场监督管理中长期规划并组织实施。承担信息及重要综合性文件、文稿的起草工作。承担并指导市场监督管理统计工作。拟订市场监督管理信息公布制度，承担新闻宣传、新闻发布管理工作。组织市场监督管理舆情监测、分析和协调处置工作。协调组织重大宣传活动。

拟订实施相关科技发展规划和技术机构建设规划，提出科技需求，承担相关科研攻关、技术引进、成果应用工作。承担机关和直属单位预决算、财务审计、国有资产、政府采购、基本建设和各类资金、专用基金及制装管理工作。指导市场监督管理系统装备配备工作。
行政编制4名，事业编制2名。

（二）政策法规科。负责机关规范性文件合法性审核工作，负责行政处罚案件的审查和听证工作。承担依法依规设计执法程序、规范自由裁量权和行政执法监督工作。承担或参与有关行政复议、行政应诉和行政赔偿工作。组织开展有关法治宣传教育工作。

行政编制2名，事业编制1名。

（3） 注册登记股（行政审批股）。负责市场监督管理相关行政审批事项的受理、审批工作，负责协调行政审批事项的勘查、论证、检验、检测、审核相关工作。组织协调涉及其他部门的联合审批事项。负责法律、法规规定应由区级市场监督管理部门承担的其他行政审批事项。负责应当由区级承担的各类登记注册工作和登记注册全程电子化工作。

拟订市场主体统一登记注册和营业执照核发的制度措施并指导实施。承担指导登记注册全程电子化工作。承担登记注册信息的分析公开工作。指导市场监督管理方面的行政许可。在区委组织部指导下，指导全区市场监督管理部门配合党委组织部门开展小微企业、个体工商户、专业市场的党建工作。

行政编制4名，事业编制2名。

（四）信用与中介机构监督管理股。拟订加强企业信用监督管理的措施、办法，依法开展企业信息公示工作，组织指导企业信用管理，组织开展对企业公示信息的检查及企业经营异常目录的管理工作，组织、协调和实施严重违法失信企业名单（黑名单）、联合惩戒和“双随机、一公开”相关工作，承担政府部门企业信息统一归集公示和数据交换共享的组织协调工作，负责企业信用信息公示系统的建设工作，拟订各类市场主体监督管理措施、办法，组织指导相关登记注册事项的监督管理工作，承担区级登记注册企业的监督管理工作，组织查处无照经营和其他违反登记事项的行为。

拟订行政审批中介服务监督管理制度措施，组织编制、指导全区统一的行政审批中介服务事项清单。组织指导全区审批部门行政中介服务行为的监督检查工作。组织指导行政审批中介服务管理和信息公示工作，承担全区行政审批中介服务信息管理平台建设和管理。承担行政审批中介服务机构管理信息和公示信息归集共享、联合惩戒的协调联络工作。承担完善全区小微企业名录系统建设工作，组织指导全区个体工商户转型升级等工作。
行政编制2名，事业编制1人。

（五）网络交易与投诉举报股。拟订实施网络商品交易及有关服务监督管理的制度措施。组织指导协调网络市场行政执法工作。组织指导网络交易平台和网络经营主体规范管理工作。组织实施网络市场监测工作。依法组织实施合同、拍卖行为监督管理，管理动产抵押物登记。

拟定本行政区域内保护消费者合法权益措施、办法及配合市局起草盘锦市地方性法规。承担商品质量监管（含流通领域商品检测、风险监测、风险评估），服务领域消费维权工作，打击假冒伪劣违法行为，对消费者投诉的消费纠纷进行行政调解（含网络系统消费纠纷），查处侵害消费者合法权益等违法行为和各项专项整治工作。贯彻执行国家反垄断制度措施和指南，拟订有关反垄断的措施、办法。指导兴隆台区企业在国外的反垄断应诉工作。组织指导公平竞争审查工作。

行政编制2名，事业编制1人。

（六）知识产权与广告监督管理股。拟订广告业发展规划、政策并组织实施。拟订实施广告监督管理的制度措施。组织指导药品、保健食品、医疗器械、特殊医学用途配方食品广告审查工作。组织监测各类媒介广告发布情况。组织查处虚假广告等违法行为。指导广告审查机构和广告行业组织的工作。

拟定和实施知识产权的政策和措施，承担知识产权保护体系建设相关工作，贯彻执行商标、专利侵权判断标准及保护执法的检验、鉴定和其他相关标准，强化涉农知识产权、植物新品种等综合知识产权保护工作，协调跨部门知识产权保护与执法协作机制建设和全区知识产权人才队伍建设与培训工作，负责建立健全知识产权服务业发展监测、信息发布和信用发布和信用体系建设。组织实施全区知识产权服务业发展监测、信息发布和信用体系建设，承担商标、专利等知识产权信息的传播利用相关工作，研究分析和发布知识产权申请、授权、注册、登记等信息工作。承办统筹协调涉外知识产权事宜。拟定促进知识产权创造、运用的政策措施，指导重点行业、产业专利布局和专利导航，推进创新成果及时转化，强化涉农知识产权运用。组织指导专利产业联盟发展，培育知识产权优势产业、优势企业。落实知识产权交易政策，指导知识产权交易和运营市场的规范与管理工作。承担指导和规范知识产权无形资产评估工作。承担专利强制许可、商标专利质押登记和转让许可管理有关工作。承担知识产权中介服务体系发展与监管工作。负责地理标志产品保护管理工作。

行政编制2名，事业编制1人。

（七）产品质量监督管理股。拟订推进质量强区战略的政策措施并组织实施。拟订质量提升活动的政策措施。组织实施质量奖励制度，推进品牌建设工作。贯彻落实产品质量安全事故强制报告、缺陷产品召回等制度。承办重大工程设备质量监理有关事项和产品防伪的监督管理工作。开展服务质量监督监测，负责组织重大产品质量事故调查。承担区质量强区工作领导小组办公室日常工作。
拟定产品质量安全监督工作制度，组织实施产品质量监督抽查、风险监控和分类监督管理工作。指导和协调产品质量的行业、地方和专业性监督。负责工业产品生产许可事项管理和食品相关产品质量安全监督管理工作；组织查处重大产品质量违法行为。承担棉花等纤维质量监督工作。
行政编制2名，事业编制1人。

(八)食品安全协调股（食安办秘书股、抽检监测股）。承担区政府食品安全委员会办公室日常工作，并负责履行区政府食安办食品安全监督管理的考核评价；组织开展食品安全重大问题研究，分析研判食品安全形势，提出政策和措施建议，参与制定食品安全风险监测计划；建立食品安全工作运行机制和重大决策专家咨询制度；推动健全食品安全跨区域跨部门协调联动机制；制定全区食品安全重点工作计划；承担食品安全示范城市创建工作领导小组办公室日常工作，组织协调各部门创建工作开展，组织推动区政府创建工作考核评价及群众满意度测评。

拟订全区食品、药品、保健食品、化妆品、医疗器械等安全监督抽检计划并组织实施，定期公布相关质量信息。督促指导不合格食品、药品、保健食品、化妆品、医疗器械等核查、处置、召回。组织开展食品、药品、保健食品、化妆品、医疗器械等安全评价性抽检、风险预警和风险交流。参与制定食品、药品、保健食品、化妆品、医疗器械安全风险监测计划，承担风险监测工作，组织排查风险隐患，指导各基层市场监督管理所食品、药品、保健食品、化妆品监督抽检工作计划及实施情况。

行政编制2名，事业编制1名。

（九）食品生产与流通监督管理股。负责掌握分析生产加工环节食品、食品添加剂、保健食品及婴幼儿配方食品、特殊医学用途食品安全形势、存在问题并提出完善制度机制和改进工作的建议；负责食盐生产质量安全监管；制定食品、食品添加剂、保健食品生产加工环节安全监督管理措施、办法；负责食品、食品添加剂、保健食品生产加工环节的质量安全监管及违法行为查处工作；负责大型食品生产企业、高风险食品生产企业、食品添加剂、保健食品的生产许可及监督管理工作；负责食品、食品添加剂、保健食品生产日常监管工作；负责保健食品的生产备案工作；监督各基层市场监督管理所履行食品、食品添加剂、保健食品生产加工环节食品安全日常监督管理责任，及时发现、纠正不当行为；承担生产加工环节食品、食品添加剂、保健食品安全重大突发事件应对处置查处工作。

负责掌握分析流通环节食品（含食用农产品、酒类）、特殊食品安全形势、存在问题并提出完善制度机制和改进工作的建议；负责食盐经营质量安全监管；制定流通环节食品、特殊食品安全监督管理措施、办法；规范食品经营许可（不含食用农产品销售）、特殊食品管理，指导各基层市场监督管理所严格依法实施行政许可；组织开展食用农产品市场销售监管工作，指导各基层市场监督管理所对进入批发、零售市场的食用农产品进行监督管理；监督各基层市场监督管理所履行流通环节食品、特殊食品安全日常监督以及食品摊贩管理职责；承担流通环节重大食品（特殊食品）安全事故应对处置查处工作；组织重大活动食品安全保障工作；负责流通环节食品安全监管及违法行为查处等工作。

行政编制2名，事业编制1名。

（十）食品餐饮监督管理股。负责掌握分析餐饮消费环节食品安全形势、存在问题并提出完善制度机制和改进工作的建议；制定餐饮消费环节食品安全监督管理措施、办法；规范食品经营许可管理，负责区级监管单位食品经营许可核发及监管工作，指导各基层市场监督管理所严格依法实施行政许可；负责餐饮消费环节食品安全监管及违法行为查处等工作；监督各基层市场监督管理所履行餐饮消费环节食品安全日常监督管理责任；组织实施餐饮质量安全提升行动；承担餐饮消费环节重大食品安全事故应对处置查处工作；组织重大活动餐饮安全保障工作。

行政编制2名，事业编制1名。

（十一）药品与医疗器械监督管理股。负责掌握分析药品流通环节、使用环节安全形势、存在问题并提出完善制度机制和改进工作的建议；监督实施药品经营质量管理规范；组织实施流通领域药品分类管理；依法核发药品零售企业经营许可证，第二类精神药品零售许可，麻醉药品和第一类精神药品邮递证明及运输证明的核发；负责三级医疗机构药品的采购、销售、储存监管工作；负责流通环节、使用环节药品违法行为查处工作；负责互联网药品交易服务资格审查的现场检查及监管工作；负责科研和教学用毒性药品购买审批；承接省局下放的蛋白同化制剂、肽类激素进口审批，出具医务人员为了医疗需要携带少量麻醉药品和精神药品出入境证明；组织开展药品不良反应收集、报告、监测等工作，指导辖区药品不良反应监测机构的技术工作；监督各基层市场监督管理所履行药品经营、使用监督管理责任，及时发现、纠正不当行为；掌握分析全区药品经营、使用质量安全形势、存在问题并提出完善制度机制和改进工作的建议。

掌握分析化妆品生产、流通安全形势、存在问题并提出完善制度机制和改进工作的建议，监督实施化妆品生产卫生标准和技术规范，指导实施化妆品经营、使用卫生标准和技术规范，监督实施化妆品标准、分类规则和技术指导原则。承担生产环节的监督检查及违法行为查处，组织指导其他经营、使用环节现场检查及违法行为查处。组织质量抽查检验，定期发布质量公告。化妆品不良反应收集、报告、监测等工作及辖区化妆品不良反应技术支持工作。

负责监督实施医疗器械生产、经营、使用质量管理规范；负责医疗器械分级、分类管理工作；负责一类医疗器械生产备案及一类医疗器械产品备案工作；负责二类医疗器械经营备案工作；依法核发三类医疗器械经营企业许可工作；负责医疗器械生产单位、批发单位、零售连锁总部及三级医疗机构的医疗器械监管及违法行为处置工作；监督各基层市场监督管理所履行医疗器械经营、使用监督管理责任，及时发现、纠正不当行为；负责全区医疗器械不良事件收集、报告、监测等工作。

行政编制2名，事业编制1名。

（十二）特种设备安全监察股。负责特种设备的安全监察、监督工作。监督检查特种设备的设计、制造、安装、改造、修理、使用、检验检测和进出口；按规定权限组织调查处理特种设备事故；监督管理特种设备检验检测机构和检验检测人员、作业人员；监督检查高耗能特种设备节能标准、锅炉环境保护标准的执行情况；组织查处重大违法行为；推动特种设备安全科技研究并推广应用。
行政编制4名，事业编制2名。

（十三）标准化计量股。推行国家法定计量单位，负责计量标准、计量标准物质和计量器具管理工作，组织量值传递溯源和计量比对工作。负责制定地方计量检定规程和技术规范并组织实施。承担商品量、市场计量行为、计量仲裁检定和计量技术机构及人员监督管理工作，规范计量数据使用。负责对产品、服务、管理体系认证和强制性产品认证的监管工作，负责对全区相关实验室、检查机构资质认定的监管工作，负责对机动车安全技术检验机构的监管工作，负责检验检测认证机构能力提升；依法组织查处计量、认证等方面的违法行为。组织实施对强制性产品认证等监督管理工作。组织实施对相关认证机构及认证活动的监督管理。指导认证行业发展并协助查处认证违法违规行为。负责检测机构和检验检测活动的监督管理工作。推动检验检测资源共享工作。指导检验检测行业发展。

拟定标准化发展战略、规划和管理制度并组织实施。承担行业标准、地方标准、团体标准、企业标准相关工作。

行政编制2名，事业编制1人。

（十四）人事监察股（党建办公室）。负责机关和所属单位的党群工作。负责机关离退休干部工作。承担机关和所属单位的机构编制、人事管理和队伍建设等工作。指导市场监管系统人才队伍建设和基层规范化建设工作。负责机关外事管理工作。负责国防教育、意识形态、综合治理工作。负责与纪检监察组织协调相关工作。组织指导精神文明、宣传教育工作。

行政编制2名，事业编制1人。

三、部门预算单位构成

纳入盘锦市兴隆台区市场监督管理局2022年部门预算编制范围的二级预算单位包括：

盘锦市兴隆台区市场监督管理局
第二部分

盘锦市兴隆台区市场监督管理局2022年度部门预算公开表

（该部分内容详见附件）

第三部分

盘锦市兴隆台区市场监督管理局2022年度部门预算情况说明

一、收支预算的总体情况说明

按照综合预算的原则，2022年盘锦市兴隆台区市场监督管理局所有收入和支出均纳入部门预算管理。其中：

（1） 收入预算1132.07万元，包括：

1.一般公共预算收入1132.07万元；

2.政府性基金预算收入0万元；

3.国有资本经营预算收入0万元；

4.财政专户管理资金收入0万元；

5.事业收入0万元；

6.事业单位经营收入0万元；

7.上级补助收入0万元；

8.附属单位上缴收入0万元；

9.其他收入0万元；

10.上年结转0万元。

（二）支出预算1132.07万元，包括：

1.基本支出873.74 万元；

2.项目支出258.33万元。

支出预算中，政府采购支出200.93万元，债务支出0万元，政府购买服务支出0万元。

2022年预算同上年比较，收入增加15.81万元,增加1.42%；支出增加15.81万元，增加1.42%。增减变化的主要原因是项目支出增加。
二、“三公”经费预算安排使用情况说明

2022年度“三公”经费预算支出安排73万元，比上年度增加9.44万元，增加14.85%。其中：

1.因公出国（境）费0万元，与上年持平。

2.公务接待费0万元，比2020年度减少0.56万元，下降100%。

3.公务用车购置及运行费73万元，比2021年度增加10万元，增加15.87%。主要原因是单位用车业务增加。（其中：公务用车购置费0万元，与上年持平；公务用车购置及运行费73万元，比2021年度增加10万元，增加15.87%）。

三、机关运行经费预算安排使用情况说明

2022年机关运行经费预算安排470.98万元，比上预算增加220.77万元，增加88.23%，主要原因人员增加导致办公经费增加。主要包括：办公费273.68 万元、公务用车运行维护费73万元、专用材料购置费56.18万元、其他商品和服务支出68.12万元。

四、政府采购安排情况说明

2022年安排政府采购预算200.93万元，政府购买服务预算0万元。分项目如下：

1. 产品质量检查费15万元
2. 食品药品抽检90万元
3. 印刷费19万元
4. 营业执照工本费10.85万元

5. 购置服装费56.18万元

6. 食品安全公示板印制9.9万元
五、国有资产占用情况说明

截至2021年12月31日，盘锦市盘锦市兴隆台区市场监督管理局资产总额9791993.33元，其中，流动资产146738.23元，固定资产9636255.1元。固定资产中共有车辆29辆（一般公务用车29辆，其他用车0辆），价值2813260元。

六、项目预算绩效目标情况说明

根据预算绩效管理要求，盘锦市兴隆台区市场监督管理局2022年应编制绩效目标的项目共14个，实际编制绩效目标的项目共14个，涉及资金1042.07万元，编制绩效目标的项目覆盖率（实际编制绩效目标的项目/应编制绩效目标的项目）为100%。

第四部分 名词解释
　　1.财政拨款收入：指市级财政当年拨付的资金。

　　2.基本支出：指保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员支出和公用支出。

　　3.项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出。

　　4.机关运行经费：是指各部门的公用经费，包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、福利费、日常维护费、专用材料及一般设备购置费、办公用房水电费、办公用房取暖费、办公用房物业管理费、办公用车运行维护费以及其他费用。

　　5.行政事业性收费收入：指依据法律、行政法规、国务院有关规定、国务院财政部门会同价格主管部门共同发布的规章或者规定，省、自治区、直辖市人民政府财政部门会同价格主管部门共同发布的规定所收取的各项收费收入。

　　6.政府性基金收入：反映各级政府及其所属部门根据法律、行政法规规定并经国务院或财政部批准，向公民、法人和其他组织征收的政府性基金，以及参照政府性基金管理或纳入基金预算、具有特定用途的财政资金。

　　7.其他收入：指除上述“财政拨款收入”、“行政事业性收费收入”、“政府性基金收入”以外的收入。

　　8.“三公”经费：指用财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行费和公务接待费。其中，因公出国（境）费反映单位公务出国（境）的住宿费、旅费、伙食补助费、杂费、培训费等支出；公务用车购置及运行费反映单位公务用车购置费及租用费、燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。

　　9.社会保障和就业（类）行政事业单位离退休（款）归口管理的行政单位离退休（项）：反映实行归口管理的行政单位（包括实行公务员管理的事业单位）开支的离退休经费。

　　10.社会保障和就业（类）行政事业单位离退休（款）事业单位离退休（项）：反映实行归口管理的事业单位开支的离退休经费。

　　11.卫生健康类（类）行政事业单位医疗（款）行政单位医疗（项）：反映财政部门安排的行政单位（包括实行公务员管理的事业单位，下同）基本医疗保险缴费经费，未参加医疗保险的行政单位的公费医疗经费，按国家规定享受离休人员、红军老战士待遇人员的医疗经费。

　　12.卫生健康类（类）行政事业单位医疗（款）事业单位医疗（项）：反映财政部门安排的事业单位基本医疗保险缴费经费，未参加医疗保险的事业单位的公费医疗经费，按国家规定享受离休人员待遇人员的医疗经费。

13.住房保障（类）住房改革（款）住房公积金（项）：反映行政事业单位按人力资源和社会保障部、财政部规定的基本工资和津贴补贴以及规定比例为职工缴纳的住房公积金。
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