附件2：

在市委巡察反馈会议上的讲话提纲
(2020年7月28日)
王本星

同志们：
刚才，市委第一巡察组组长王丹同志反馈了巡察意见，这些意见经过市委巡察工作领导小组研究，并向市委书记专题会议作了汇报。反馈指出的问题，是经过巡察组深入细致了解的，提出的意见建议具有很强的针对性，体现的是市委的要求。会前已经向付艳华同志传达了付忠伟书记听取巡察情况汇报后的讲话精神，并单独反馈了有关巡察情况。下面，按照市委和市委巡察工作领导小组要求，我讲3点意见。
一、深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，切实增强“两个维护”的思想自觉、行动自觉
习近平总书记在听取中央巡视工作汇报时，明确要求要持续学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，持续深化管党治党政治责任，持续保持惩治腐败的高压态势，持续纠正四风问题，持续净化党内政治生态。突出强调要强化巡视整改落实，推动巡视工作向纵深发展。市文旅广电局党组要认真学习习近平总书记关于巡视工作的重要论述，切实把思想和行动统一到党中央关于巡视巡察工作特别是整改工作的落实要求上，高质量抓好整改落实。
一要旗帜鲜明讲政治。市文旅广电局党组的广大党员干部要牢固树立“四个意识”坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。
二要强化抓落实的政治职责。持续学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，不是光看表态怎么样，而是看落实怎么样，看落实效果怎么样，看是不是真正把党中央的要求贯彻到位。市文旅广电局党组要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深入学习贯彻党的十九大精神，真学真用、知行合一。特别是要把学习贯彻习近平总书记在辽宁考察时和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神作为重要的政治任务，聚焦省委“1+8”系列文件重要任务的落实，通过巡察整改找差距、查不足、补短板、强弱项，提振干事创业的精气神，推动改革、促进发展。
三要强化管党治党的政治担当。习近平总书记在听取巡视汇报时多次强调，全面从严治党永远在路上，不可能一劳永逸。从我市的情况看，不收手不收敛的现象还没有完全遏制住，群众身边的腐败问题仍然易发多发。要准确把握全面从严治党形势、任务和要求，特别是要以发生在身边的腐败问题为镜鉴，对照反思，警钟长鸣，把管党治党的措施严起来、硬起来，坚定不移推进全面从严治党向纵深发展，持续净化修复政治生态，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利这一来之不易的局面。
二、落实政治责任，扎实做好巡察“后半篇文章”
巡察发现问题的目的是解决问题，做好巡察“后半篇文章”，关键要在整改上发力。市文旅广电局党组要把巡察整改作为检验“四个意识”的试金石，作为检验“两个责任”的重要标尺，作为对党忠诚对人民负责的实际行动，切实抓好巡察反馈意见的整改落实。
一要压实主体责任。市文旅广电局党组对巡察整改要担起主责，负起总责，组织召开巡察整改专题民主生活会，对照反馈意见深刻剖析、举一反三，做到真认账、真反思、真整改、真负责。党组书记作为第一责任人要直接抓、抓具体、抓到底。对上次整改落实不到位和这次巡察新发现的问题要一起整改，决不能新官不理旧账。领导干部必须把自己摆进去，把职责摆进去，把工作摆进去，主动认领责任，带头落实整改，该谁整改就谁整改，该谁负责就谁负责，防止把层层传导压力变成层层推卸责任。要把市委巡察组向市文旅广电局党组领导班子的反馈意见和党组主要负责人的表态讲话原原本本在党内通报。
二要加强监督检查。市委对巡察整改高度重视，市纪委监委、市委组织部已经把督促巡察整改落实作为日常监督的重要内容。此次巡察反馈后，有关问题将移交市纪委监委、市委组织部进行督查督办。同时，市委巡察办也将加大巡察整改督办力度，对整改不到位，敷衍整改甚至边改边犯的，要移交相关部门进行严肃问责，对典型案例，公开曝光。市文旅广电局党组要进一步加大巡察整改的监督检查力度，从制定方案、分解任务、召开民主生活会和集中整改的各个环节入手，加强对整改落实工作的全面监督，确保市委巡察反馈意见整改落实到位。
三要强化标本兼治。要把巡察整改和深化标本兼治有机结合起来，综合运用巡察成果，既要拿出当下改的举措，集中解决巡察发现的突出问题，又要透过现象看本质，加强综合分析，堵塞漏洞，完善制度，形成长久机制；要把抓好巡察整改与贯彻落实全国“两会”精神，结合主责主业，常态化做好疫情防控和做好“六稳”工作、落实“六保”任务结合起来，深化改革和制度创新，积极解决问题，积极推进不敢腐、不能腐、不想腐，推动全面从严治党向纵深发展。
三、强化统筹安排，确保巡察整改落地见效
习近平总书记强调，巡视反馈了，整改不落实，就是对党不忠诚。市文旅广电局党组要把巡察整改作为重要的政治任务，成立巡察整改工作领导小组，切实加强对巡察整改工作的组织领导，在整改落实上见真章、动真格、求实效，确保事要解决、人要处理，机制要建立。
一要建立整改清单和工作台账。对照巡察反馈意见认真制定整改工作方案，细化整改内容、整改措施、整改时限，明确责任领导、责任单位、责任人员。以巡察发现的领导班子、领导干部问题为依据细化问题清单，以巡察整改措施为依据制定任务清单，以问题和任务为依据制定责任清单；以各项问题整改进展情况为依据，建立整改工作台账，确保整改可量化、可检查、可问责。
二要狠抓集中整改。在3个月集中整改阶段要明确工作要点和任务节点，抓好突出短板和薄弱环节，精心组织整改。对于可以马上解决的问题要知错就改、立行立改，对于需要长期努力解决的问题要建立长效机制、强化跟踪问效，要在3个月整改期限内取得阶段性成果。对巡察移交的问题线索要优先办理，综合运用“四种形态”分类处置，不断提升监督执纪问责效果。
三要按时报告整改情况。要按时报送市文旅广电局党组领导班子整改情况报告和党组书记组织落实整改情况报告。整改报告要坚持实事求是，整改了什么写什么，整改了多少写多少，整改到什么程度就写到什么程度，做到讲真话、说实情、报真数。对于在规定整改时间内难以真改到位需要较长时间持续整改的问题，要说明理由、表明态度，明确具体措施和完成时限，要将整改情况在党内通报，向社会公开，接受广大党员和人民群众的监督。这里要特别强调，3个月内报送整改报告，绝不意味着整改可以画句号，不能有过关思想，必须锲而不舍、扎实有力、持续推进，实现巡察整改的常态化长效化。
我就讲这么多，谢谢大家！


