兴隆台区2023年第一季度项目管家
工作总结

为进一步规范项目管家服务内容，发挥项目管家助推项目建设的实际作用，提升我区项目管家服务质量，按照省、市、区工作要求，我局积极落实相关工作要求加强日常协调，提高服务意识,并及时总结相关工作经验，现将兴隆台区2023年一季度项目管家工作情况汇报如下：
一、项目管家基本情况
兴隆台区2023年5000万元以上项目17项，其中，其中，复工17项，目前尚无新开工项目。本年度尚未有项目竣工。并配备了项目管家和店小二3名，全年项目管家采取现场调研、电话沟通、微信回访等多种方式为企业服务51次，经企业反馈尚无问题存在。
兴隆台区规模以上工业企业项目管家共27家企业，由区工信局4位领导班子成员担任管家。项目管家每月与企业沟通一次，掌握企业生产运行情况及存在的问题，一季度以来，共服务企业81次，帮助企业解决问题9件。
兴隆台区限额以上批零住餐企业共有81家，区商务局共配备项目管家26人，各项目管家按时对所负责企业进行实地及电话调研。按照责任分工，项目管家实行了全覆盖服务机制。为企业提供一对一精准高效服务，助力企业发展按下快捷键，为充分发挥项目管家作用，帮助企业协调解决实际困难，定期联系企业，完善项目管家台账，建立督查检查，以一站式，管家式，零距离方式跟踪服务。
2、 密切联系企业，持续做好企业服务。
2月7日下午，兴隆台区2023年规划建设工作会议召开。区委书记耿敏出席会议并讲话，区委副书记、区长尹久辉主持会议。区领导符宝嵩、张忠礼、宋伟峰、于湧深，区委区政府相关部门和12位房地产企业负责人参加会议。会议听取了各房地产项目推进情况汇报以及需要解决的问题，区发改、住建、营商、税务等相关部门分别就企业提出的问题进行了解答，并提出针对性解决方案或意见建议。耿敏代表区委区政府向与会房地产企业家多年来对兴隆台区经济发展提供支持、作出贡献表示感谢。他在讲话中指出，今年是辽宁实施全面振兴三年新突破的起步之年，也是十四五承上启下的关键之年。召开这次会议的目的就是要全力以赴帮助企业解决实际困难，树立发展信心，让房地产业更加健康地发展，同时动员房地产企业为兴隆台区实现第一季度开门红、为兴隆台区高质量发展贡献力量。
区工信局指导企业做好安全生产工作。实地指导盘锦鼎翔米业有限公司、盘锦辽河油田裕隆实业集团有限公司等多家企业做好安全生产工作，对企业用电安全、生产安全、消防设施等情况进行了现场指导和督促。
区商务局通过多种走访方式，与企业联系人建立常态化沟通。2月14日岳云鹏局长带市场秩序科到二手车销售店现场调研；2月13日市场秩序科到大润发、大商新玛特、水游城、同济家居及瀚新全都有等20多家企业进行安全生产检查及现场走访调研；2月27日，赵娜主任带队与住餐科调研瀚新加油站、盘盛加油站、天茂加油站、广茂加油站、福达加油站等8企业，对一季度运营情况调研；3月6日刘晓宝局长带队走访多家4S店企业，了解企业生产经营情况和数据情况，并完成相应的回访工作；
3、 工作举措
开展“千人助千企”活动。兴隆台区253名副科级以上干部参与，对企业反映的61个问题建立台账，累计解决问题49个；对253个服务对象开展满意度调查问卷，截至目前已收回253张，企业反馈满意度100%。
服务企业做好政策性申报。工信局组织企业申报“创新型中小企业”。辽宁泰利达信息技术有限公司、盘锦辽河油田泰成实业有限责任公司、盘锦辽河油田华联实业集团有限公司、辽宁金孚抑尘科技股份有限公司、盘锦凯新能源科技有限公司、盘锦辽河数码科技发展有限公司共6家企业成功获评省创新型中小企业。
[bookmark: _GoBack]对我区项目管家工作开展情况进行抽查。通过电话回访等形式先后抽查了60家企业。企业对项目管家的了解和政策宣讲工作表示认可，也对未来下一步工作提出了具体的意见建议。我局将把企业反馈的问题第一时间转发到具体部门责任人，继续积极推进兴隆台区项目管家工作。
四、存在的问题
    目前工作中，个别项目管家对做好企业项目服务还存在模糊认识，没能很好落实严紧细实的工作标准，超前服务、靠前解决问题的积极性、主动性还不够到位；对于项目管家“管什么”“怎么管”“如何管好”缺乏规范的标准；推进企业全链条服务体系尚未形成，项目管家工作推进及调度机制有待进一步完善，有关工作短板亟需加速补齐。
5、 下一步工作安排
在完善服务的基础上，继续完成走访、回访，努力解决企业提出问题，做好相关工作，将帮扶工作做到实处，切实帮助企业解决生产经营中遇到的问题难题。做实做细“项目管家”相关工作，下狠功夫，在改进服务方式上探索创新，继续优化我区营商环境。
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