
大洼区粮食和物资储备局“双随机”抽查

机制规范事中事后监管实施细则

根据区政府《关于建立并落实“双随机”抽查规范事中事后监管的通知》（大政法局发〔2016〕2号）文件要求，为加强事中事后监管，严格规范监管行为，坚持依法监管，落实监管责任，推进“双随机”抽查制度化，特制定如下监管细则：

一、监管原则

    坚持依法监管。坚持依法管粮，依法履行监管职责，严格执行《处罚法》、《粮食流通管理条例》等有关法律法规，严格执法程序，规范事中事后监管，落实监管责任，推进随机抽查制度化、规范化、信息化。

    坚持公开公正。全面规范行政执法行为，切实做到严格、规范、公正、文明执法。完善粮食流通监督检查信息平台，推动横向信息共享，坚持实行随机抽查事项公开、程序公开、结果公开，做到“阳光执法”，保障市场主体权利平等、机会平等、规则平等。

    坚持协同高效。在事中事后监管工作中建立健全随机抽查机制，完善诚信评价体系，推进部门内综合执法、分类监管与服务，探索辖区跨部门跨行业联合随机抽查，全面提升监管效能，减轻市场主体负担。

坚持联合惩戒。充分发挥信用管理在事中事后监管中的作用，完善部门监管信息，纳入社会信用体系，建立与其他部门的信用信息互通共享机制，实现联合惩戒，形成“一处失信、处处受限”的信用约束机制。

     二、建立“双随机”抽查机制

    （一）建立监管市场主体名录库和执法检查人员名录库。监管市场主体名录库应涵盖全部被监管企业的基本信息，执法检查人员名录库应涵盖所有执法检查人员的基本信息，建立名录库动态调整机制。 

（二）对照行政权力清单，制定随机抽查事项清单。区粮食行政执法监管部门和单位要依照权力清单，对法律法规规章规定的检查事项，建立随机抽查事项清单。法律法规规章没有规定的，一律不得擅自开展检查，有规定的检查事项，要大力推广随机抽查。随机抽查事项清单应包括抽查主体、抽查依据、抽查内容、随机抽查的比例和频次、抽查方式及要求等内容。填报统一的执法检查表格，随机抽查事项清单经区政府法制局审定后向社会公布，并根据法律法规规章修订情况和工作实际进行动态调整。

（三）开展执法检查实行电脑“双随机”抽签模式。研究利用电脑软件随机从市场主体名录库和检查人员名录库生成检查企业名单和出动检查人员名单，并建立每次随机抽签结果数据库予以留存，保障“双随机”工作顺利实施，实现对随机抽查做到全程留痕，责任可追溯。

    （四）合理确定抽查比例和频次，确保执法监管履职到位。  区局行政执法监管部门和单位要严格执行有关自由裁量权基本制度（《粮食行政处罚自由裁量权量化标准》），根据我区粮食社会发展和监管领域实际情况（如收购销售淡旺季、政策性粮食购销活动等），合理确定年度随机抽查的比例和频次，既要保证必要的抽查覆盖面和工作力度，又要防止检查过多和执法扰民。在1年内对同一市场主体的抽查原则上不超过2次，对投诉举报多、列入信用体系数据经营异常名录、有失信行为、有严重违法违规记录等情况的市场主体，应增加抽查频次，加大检查力度；对国家、省、市上级部门部署的各项检查任务，从其规定；对涉嫌违法被投诉举报行为的检查，依法进行。

（五）完善诚信评价体系，突出信用信息共享联合惩戒。区粮食行政执法监管部门和单位应对抽查发现的违法违规行为，依法依规加大惩处力度，抽查情况及查处结果要及时通过网络信息平台、媒体、报纸等向社会公布（重大案件要及时报送上级部门备案），以加大失信行为联合惩戒力度，形成有效震慑，增强市场主体守法的自觉性。

三、积极创新，严格执法
（一）整合部门检查事项，推广联合执法，提高执法效能。在落实“双随机”要求的前提下，一是协调局内部科室，科学整合检查事项，制定联合抽查计划，原则上一次性完成；二是协调各行政执法部门，联合制定抽查计划，减少进企业次数，提高执法效能。

（二）创新检查方式方法。根据实际情况，可以采用实地检查、书面检查和网络监测等方式，充分发挥利用信息化手段开展检查。

（三）规范记录，健全监督检查工作日志制度。全面依法完善各种检查记录，形成影视录音记录，全程记录执法检查过程，并备案归档，专人负责，坚持实行监督检查工作日志制度。

（四）严格执法程序，依法查处违法违规行为。坚持依法管粮，严格执法程序，对检查做到事中事后监管到位，依法查处整改到位。

（五）及时公示抽查及处理结果，加强社会监督。实行“阳光执法”，执法部门对检查结果的合法性、准确性经审核后，一般自抽查之日起20个工作日内向社会公示抽查及处理结果，接受社会监督。为增加执法透明度，可不定期邀请人大、政协及社会监督员、媒体等随行全程参与检查过程，同时扩大执法影响力。

（六）完善企业诚信评价制度。按照国家、省部门的统一部署，进一步完善企业诚信评价制度，实行“诚信监管、分类监管”，全面提高执法效能，并逐渐与市、省、国家粮食诚信评价体系平台及社会信用体系接轨，实现企业诚信信息共享。
 (七)严格执法备案制度 。严格落实《盘锦市重大行政执法决定法制审查规定》（盘政法办发[2015]36号）和《关于转发区法制局大洼区重大行政执法决定法制审查规定的通知》（大政办发[2015]109号）。

四、工作要求

（一）加强经验总结。努力确保“双随机”工作责任到位、任务落实。各行政执法监管部门和单位要根据本部门职责，研究具体措施，积极开展有关工作，及时与兄弟单位总结交流，推广“双随机”工作经验。

    （二）加强宣传培训。随机抽查是事中事后监管方式的探索和创新，各行政执法监管部门和单位要在工作中有意识的加大宣传力度，加强执法人员培训学习，转变执法理念，探索完善随机抽查监管办法，不断提高执法能力。随机抽查不仅要在市场监管领域推广，也要在行政检查等工作中广泛运用。

（三）建立责任追究机制。各执法监督部门和单位要进一步增强责任意识，公平、有效、透明地进行事中事后监管。依照简政放权时制作的监管责任清单，依据追责。对“双随机”抽查工作中失职渎职的行为，依法依规严肃处理。
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