兴隆台区财政局
2019年预算绩效管理工作总结

2019年兴隆台区财政局积极推进预算绩效管理工作，规范财政支出绩效评价行为，建立科学、合理的绩效评价管理体系，努力提高财政资金使用效益。根据市财政工作要求，现将我区2019年预算绩效管理工作情况汇报如下：
一、2019年绩效管理工作开展情况
开展情况：加强绩效组织领导，保证工作落实到位。为了更好地落实预算绩效管理工作，区财政局成立了专项工作领导小组，统筹推进全局确保全区预算绩效管理各项工作，研究部署政策措施、制定工作方案和计划，协调推进跨部门重要事项，加强对预算绩效管理工作的调度和督促检查，及时协调解决工作中存在的问题，定期向区委、区政府报告工作进展情况，有力保证了预算绩效工作的效率和质量。
加强业务培训学习，增强预算绩效管理意识。2019年区财政局举办了绩效管理培训活动，组织相关工作人员认真学习预算绩效管理基础理论、操作实务和先进市县的工作经验。通过培训，我区预算绩效管理工作人员的业务素质得到了普遍提高，这为进一步开展此项工作提供了智力保障。同时我局充分利用会议、新闻媒体、网络平台公开预算绩效管理工作信息、宣传绩效理念、培育绩效文化，为开展预算绩效管理工作创造良好的舆论环境。
主要成效：强化绩效监控管理，确保资金使用效益。2019年区财政局制定了《兴隆台区区本级部门预算项目支出绩效目标管理办法》、《兴隆台区财政局预算绩效运行监控管理暂行办法》以及《兴隆台区事前绩效评估管理暂行办法》，进一步明确工作内容，强化监管工作力度。督促局内相关预算管理科和项目实施单位按时报送项目绩效实施情况，确保绩效目标全面完成。
二、存在的问题
一是评价指标体系需要进一步完善。财政支出评价对象涉及行业多，项目之间差异性大，目前缺少真正能体现项目效果的评价指标，导致很多项目的评价工作缺少科学性和理论依据。
二是人员素质有待进一步提高。通过今年绩效培训，我区预算绩效管理工作人员的业务水平得到较大的提高。但各部门没有预算绩效专管员，对预算绩效管理认识不到位、理解不充分，对预算绩效管理业务不了解、不熟悉，对工作重点把握不到位，由此造成绩效评价工作不能保质保量地完成。
    三、2020年绩效管理工作思路及相关建议
（一）逐步推进绩效评价工作面
2020年，我区将切实开展绩效监控管理和目标管理工作，逐步扩大绩效评价项目的范围和数量，进一步加强绩效评价项目选取的针对性，重点选取关乎民生、社会关注度高、影响大、具有明显经济和社会效益的项目，开展重点评价工作。主动向市级部门学习财政绩效管理工作。
（二）积极运用绩效评价结果
建立绩效评价结果的反馈与整改、激励与问责制度，进一步完善绩效评价结果的反馈和运用机制，将绩效结果向社会逐步公布，进一步增强单位的责任感和紧迫感。将评价结果作为安排以后年度预算的重要依据，将一些绩效评价结果不好的项目取消，对执行不力的单位的预算要进行相应削减，切实发挥绩效评价工作的应有作用。
（三）加强措施保障
一是加强组织领导，建立财政部门统一组织指导、预算部门具体实施、专业机构支持配合、社会各界广泛参与的领导工作机制和监督制约机制。二是加大宣传力度，切实加强舆论引导，积极培育绩效管理，扩大预算绩效管理的社会影响，有效引导社会各界主动了解、支持预算绩效管理，共同营造良好的社会氛围。三是健全机构人员。要完善机构职能，充实工作人员，增强预算绩效管理人员的业务素质，不断提高预算绩效管理的工作水平。
相关建议:目前我区相关预算绩效制度建设工作已全面完成，预算绩效工作也在逐步推进，但具体工作与省厅的要求还有一定的差距。因此，需要上级部门不断加强相关业务知识方面的理论培训。
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