信访局2022年度部门决算分析报告撰写提纲

（基层单位版）

一、单位情况

（一）基本情况。
1、主要职能

(1)贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府、市委、市政府、区委、区政府有关信访工作的指示规定，定期分析形势，通报工作情况，提出改进工作意见，组织协调、督促检查全区的群众权益保障工作。

(2)代表区委、区政府接待人民来访，受理人民来信和电话、网络投诉，交办和转送信访人提出的信访事项，对落实情况进行审理和督查督办。

(3)协调处理跨地区、跨部门的重要信访案件，协调处理群众集体进京、到省、市上访和突发事件。

(4)征集群众意见，反映社情民意，对涉及群众利益的改革性政策和重大项目进行稳定风险评估，及时向区委、区政府提供信访信息。

(5)负责信访事项复查的日常工作。负责培训全区专兼职信访干部，指导基层单位规范信访工作。

(6)负责信访突发事件的应急管理工作，按照突发事件应急预案预防和协调处置突发事件。

(7)协调指导对上访困难群体的帮扶救助和对特殊上访群体的稳定工作。

(8)宣传党的政策，对来访群众进行思想教育和疏导。

(9)负责区信访联席会议办公室的日常工作。

(10)完成区委、区政府交办的其他工作。
2、机构情况

区信访局设5个内设机构：
(1)办公室

职能：负责文电、会务、机要、档案等机关日常运转工作；承担应急管理、信息、财务、资产管理、保密、安全保卫、政务公开等工作。

(2)信访事项接待股
职能：负责日常群众来访接待并协调相关单位做好接待工作；负责向区内相关职能部门转交、交办信访案件；负责协调有关单位和部门做好重要突发性事件和稳定工作；负责受理上级机关交办的信访事项和各项报表工作；负责向领导及上级机关报告重大、紧急信访事项；负责涉访材料的起草，做好信访相关材料的整理和记录。

(3)网络诉求受理股

职能：负责群众来信的登记、办理；负责网络来访、来信、投诉的登记、办理；

(4)督查室

职能：负责上级交办案件，领导批示案件，信访积案的督查督办；协调指导全局接访室的督办工作；承办信访督查专员的日常管理和服务工作；承担信访局办公室督查组的工作。

(5)综合科

负责受理上级机关交办的信访事项和各项报表工作；负责向领导及上级机关报告重大、紧急信访事项；负责涉访材料的起草，做好信访相关材料的整理和记录。
3、人员情况

中共盘锦市兴隆台区委盘锦市兴隆台区人民政府信访局行政编制8名，实有行政编制人数6名，3名退役军人，4名广济，9名政府雇员，实有人数22人。
（二）当年取得的主要事业成效。

2022年，兴隆台区信访局认真贯彻落实区委、区政府的决策部署，以“三落实”专项行动重点任务为核心，牢固树立“为党分忧、为民解难”职责使命，埋头苦干、忠诚担当、主动作为，坚持问题导向和底线思维，以深化信访工作制度改革和信访法治化建设为主线，突出抓好畅通信访渠道、解决信访问题、规范信访秩序、压实工作责任、建好干部队伍建设，扎实有序地开展信访局各项工作，全面完成了各项任务指标。
二、收入支出预算执行情况分析

（一）收入支出预算安排情况。

年初预算安排财政拨款242.07万元，比上年增加87.81万元；增减变动主要原因是人员增加，二十大等敏感节点较多维稳专项经费增加。
（二）收入支出预算执行情况。
财政拨款收入242.07万元，实际支出485.8万元，比去年增加267.98万元，增减变动主要原因是人员增加，二十大等敏感节点较多维稳专项经费增加。
1．收入支出与预算对比分析。

比预算多243.73万元
（1）基本支出比预算少支出24.85万元

减少原因:人员调动、压缩经费。

（2）项目支出比预算多支出268.58万元

 增加原因：人员增加，二十大等敏感节点较多维稳专项经费增加。
2．收入支出结构分析。

（1）基本支出占支出总额的27.5%；项目支出占支出总额的72.5%。

（2）与上年相比，基本支出的比率下降，项目支出的比率上升，原因是党的二十大信访维稳等敏感节点较多项目支出上升。
3．支出按经济分类科目分析。

（1）“三公”经费支出情况：与上年相比支出都是零、比预算少0万元。

（2）会议费支出情况：与上年相比支出都是零。

（3）培训费支出情况：与上年相比支出都是零。

（4）其他对单位影响较大的支出情况：无。

（5）重点经济分类支出中存在的问题及改进措施：无。
 4.财政拨款收入、支出分析。

 项目支出中发生信访预备费301.8万元；驻京值班费23.3万元；信访救济金6.957万元；业务印刷费6.79万元；社稳经费2.5万元；购买办公设备购置10.73万元。
（三）年末结转和结余情况。

本年结转7.12万元经费至2023年。
（四）绩效目标完成情况。
我局共承担“三落实”专项行动重点指标任务3项，主要涉及加强信访业务能力提升网上信访“三率”，积极化解重复信访案件，到市、去省、进京访治理。2022年，信访局认真贯彻落实区委、区政府的决策部署，较好完成全年任务目标。

（五）当年预算执行及绩效管理中存在问题、原因及改进措施。

无。
三、本年度部门决算等财务工作开展情况

（一）本单位财务管理、绩效管理、决算组织、编报、审核情况。

本单位登记完整、账簿记录核对无误，账证相符、账实相符、账表相符、表表相符，真实、准确、完整地反映了本单位预算执行结果和财务状况。
本单位决算及绩效信息公开工作开展情况。

    本单位已按照规定时间节点在政府网站公开决算信息。
（三）对部门决算管理工作的意见和建议。
无。                          

   中共盘锦市兴隆台区委盘锦市兴隆台区人民政府信访局
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