

双区政办发〔2023〕20号
盘锦市双台子区人民政府办公室关于印发

双台子区城乡生活垃圾分类和资源化利用

工作推进计划（2023—2025）的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各相关部门、直属事业单位，驻区各相关单位：

《双台子区城乡生活垃圾分类和资源化利用工作推进计划（2023—2025）》已经区政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
                    盘锦市双台子区人民政府办公室

                           2023年9月25日

双台子区城乡生活垃圾分类和资源化利用

工作推进计划（2023—2025）

根据辽宁省住房和城乡建设厅《关于进一步推进生活垃圾分类工作实施意见》的通知（辽住建〔2021〕45号）、省城乡生活垃圾工作联席会议办公室印发《辽宁省城乡生活垃圾分类2023年工作计划》的通知（辽分类办〔2023〕1号）精神及领导批示精神，制定部署双台子区垃圾分类三年工作推进计划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想，全面贯彻党的二十大精神，切实落实党中央、国务院和省、市关于生活垃圾分类工作决策部署。按照新发展理念，高质量发展的要求，结合我市创建文明城指标验收标准，必须抓紧、抓实推进生活垃圾分类工作，努力提高生活垃圾减量化、资源化、无害化水平，着力提升我市绿色低碳发展进程，不断提高城市先导区品质。

二、责任分工

（一）落实投放主体责任

实行生活垃圾分类投放管理责任人制度。按照《盘锦市生活垃圾分类管理条例》条款规定，机关、企业单位、社会团体、物业公司、公共场所管理单位真正负起投放管理责任人责任，按照示范片区分类标准要求，设置机构、督导员，配备必要分类设施，在显要位置铺设宣传牌，分类标识要规范、清晰，建立分类信息管理系统，向所在社区（村）街道报送统计数据资料。

（二）落实管理责任

按照属地管理原则，街（镇）、社区（村）为垃圾分类管理责任人，统筹辖区内垃圾分类日常开展工作，街（镇）设置专门机构和人员，统筹居民委员会（村民委员会）、业主委员会、物业单位力量，密切联系群众、服务群众，通过组织各种分类宣传、知识普及等采取多种形式，组织带领群众积极参与生活垃圾分类，并将辖区内有关垃圾分类开展情况和数据资料汇总上报双台子区生活垃圾分类领导小组办公室。

（三）环卫作业部门

1.盘锦京环环保科技有限公司按照《盘锦市城乡一体化大环卫特许经营协议》的要求，主动扛起环卫作业区域内无明确管理责任人范围内的垃圾分类义务，高标准、严要求，在试点、示范的基础上，为全区树起可复制、推广的分类样板。

2.盘锦京环环保科技有限公司应加大回收利用力度，按照要求配置相应的回收运输车辆、处理设备，扩大对有害垃圾、可回收垃圾、大件垃圾回收范围和处理能力，实现生活垃圾清运和再生资源回收利用体系“两网”融合。

三、推进计划（2023—2025）

按照高质量发展要求，落实新发展理念，坚持党建引领，坚持共建、共治、共享，深入推进生活垃圾分类减量化、资源化、无害化目标，制定三年工作推进计划。

（一）2023年工作计划

1.工作目标

到2023年底，主城区4个街道，每个街道至少有50%社区（村）达到垃圾分类示范片区标准（小区、单位垃圾分类人员、机构、制度健全，数据台账完整，设施、标识、投放规范），其他社区（村）视具体情况和条件，按照示范片区标杆陆续跟进。全区城市生活垃圾回收利用率年内达到35%。

2.重点任务

（1）各街（镇）完善垃圾分类管理体系，建立起以社区（村）为基础，街（镇）汇总的垃圾分类信息管理体系，逐步实现与环卫分类作业部门数据共享。

（2）京环公司资源化利用中心负责的试点、示范分类居民小区内归集的易腐、其他垃圾设施管理移交小区物业，可回收、有害垃圾收集责任继续履行，建立完善的数据管理系统。

（3）进一步落实分类责任区域和管理责任人。按照《盘锦市生活垃圾分类管理条例》属地管理原则，街（镇）、社区居民委员会（村民委员会）为辖区直接管理责任人，区域内公共机构、商企单位、居民物业除了履行自身分类责任外，要按月向社区（村）街道报送有关垃圾分类信息数据。按照《盘锦市城乡一体化大环卫特许经营协议》要求，环卫作业范围内无明确管理责任人的区域分类管理责任人为盘锦京环环保科技有限公司，其负责的无物业小区的垃圾分类视其投入情况可在《盘锦市城乡一体化大环卫特许经营协议》中加以补充。

（二）2024年工作计划

1.工作目标

到2024年底，主城区4个街道，每个街道所有社区（村）全部达到垃圾分类示范片区标准；主城区以外其他街（镇）50%社区（村）达到分类示范片区标准。全区生活垃圾回收利用率超过35%。

2.重点任务

（1）强化社区治理体系建设，发挥基层党建引领作用，常态推进分类提质升级机制建设，形成“纵向到底，横向到边，共建共治共享”的社区（村）治理体系。

（2）京环公司利用专业队伍优势扩大可回收垃圾、有害垃圾、大件垃圾等回收作业范围，加大对资源化利用和处理项目的投入力度，在逐步扛起大部分指标数据的前提下争取政策资金或成本补贴。

（三）2025年工作计划

1.工作目标

到2025年底，主城区以外其他街（镇）垃圾分类全部达标。全区生活垃圾回收利用率达到较高水平。

2.重点任务

（1）京环公司积极提升厨余垃圾资源化利用水平。改进厨余垃圾处理技术，研究推进厨余垃圾资源化产品应用，打通厨余垃圾资源化利用出路。

（2）健全长效机制。详细梳理几年来生活垃圾分类工作经验与存在的问题，全面总结，补齐短板，不断改进工作方式方法，建立健全奖惩制度等长效机制。

四、加强领导，健全管理协同机制

（一）完善双台子区生活垃圾分类工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在盘锦市双台子区住房和城乡建设局，负责日常调度、协调、指导垃圾分类推进以及各类材料数据归纳处理、评估信息统计上报工作。

（二）建立生活垃圾工作联席会议制度。盘锦市双台子区生活垃圾分类工作领导小组定期召开生活垃圾分类联席会议，听取各街（镇）垃圾分类工作进展及计划执行情况，研究解决垃圾分类相关工作及存在的具体问题。

（三）加强领导，健全长效管理机制。驻区公共机构、商企单位要结合本部门实际情况建立、健全生活垃圾日常管理机构，明确责任清单、信息台账，将有关垃圾分类工作任务指标纳入街（镇）、社区（村）治理体系；领导小组各成员单位要认真贯彻落实《盘锦市生活垃圾分类管理条例》，主动担当起法律赋予的责任和义务。

附件：双台子区城乡生活垃圾分类工作领导小组成员名单

附件

双台子区城市生活垃圾分类和资源化

利用工作领导小组
组  长：盖世功    区  长

副组长：孙大庆    副区长

成  员：王玉兴    区政府办公室主任

王百灵    区财政局局长

王志成    区住房和城乡建设局局长

于长福    区农业农村局局长

裴  建    陆家镇镇长

王  磊    统一镇镇长

李东民    胜利街道办事处主任

苗洪丰    建设街道办事处主任

张英才    红旗街道办事处主任

栾大伟    辽河街道办事处主任

王海滨    双盛街道办事处主任

房荣园    铁东街道办事处主任

范小强    区机关事务服务中心主任

盖  宝    区城乡建设事业发展服务中心主任

苏  晔    区生态环境分局局长

吴广新    区城管执法大队大队长

闫  明    盘锦京环环保科技有限公司资源化

利用中心主任

领导小组办公室设在区住房和城乡建设局，负责领导小组的日常工作，办公室主任王志成（兼），负责日常调度、协调、指导垃圾分类推进以及各类材料数据归纳处理、评估信息统计上报工作。
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