王志刚同志先进事迹

王志刚，男，满族，1978年7月出生，2011年1月入党，盘锦市传染病医院工会主席、结核科主任，大学本科学历，主任医师。

一、解放思想，与时俱进，始终保持过硬的政治思想素质。

作为一名医务工作者，虽然临床业务非常忙，但他并没有因此放松自己的政治学习和党性修养，在思想上，积极追求进步，时刻不忘政治学习，自觉增强党的观念，注重自己的党性修养和个人自身修养，坚持用习近平新时代中国特色社会主义重要思想指导自己的工作，丰富自己的政治头脑，牢固树立正确的世界观、人生观和价值观和社会荣辱观。特别是在主题教育实践活动中，处处对照要求进行自检，及时修正自己；始终坚持党的宗旨，坚持以实际行动践行“为人民服务”的入党誓言。 

二、勤奋好学，精益求精，始终保持不断进取的学风。

　　他不断学习专业理论、科学文化知识和专业技能，提高个人分析问题、解决问题的能力，提高为人民健康服务的本领，实现党员的宗旨。工作之余他大多的时间都是在查阅资料文献，总结治疗经验，参加省内外学术活动，提高个人的医学理论知识，注重理论联系实践，学以致用，特别是结核病治疗方面开展的电子支气管镜下冷冻治疗支气管粘膜结核病达到省内先进水平，填补了我市技术空白，开展的支气管腔内肿瘤再通术，有效缓解患者临床症状，提高生活质量。 

三、爱岗敬业，忠于职守，始终保持全心全意为人民服务的宗旨。

在工作中，王志刚同志勤勤恳恳做事，踏踏实实工作，兢兢业业奉献。作为临床医生，早出晚归、加班加点是常事，科室就两名医生，平时管理30几个患者，最忙的时候40几个患者，病人多数为有并发症和合并症的结核病人，还有的病人年老体弱、病情复杂，操作多，处置多，手写病历、处方、检查单、化验单工作量十分巨大。工作17年来仅因回内蒙古结婚休了一周的婚假。从未休过干休假。把时间都投在患者的身上。始终把病人的健康和家属的满意放在首位，身体力行，廉洁行医，遇到病情危重的患者，总能第一时间赶到，毫不延迟，为了挽救重症患者的生命，经常不惜昼夜的守在他们身边。

四、不顾个人安危，勇敢逆行，奋战在抗击新冠肺炎疫情第一线。

　　新冠疫情来临，王志刚率先请命，以第一梯队队长身份进入隔离病房，接诊了盘锦市第一批新冠肺炎确诊患者。当时他的母亲也因病住院需要人照顾，但他还是义无反顾地进入隔离病房，详细诊疗患者，为了节省一套隔离服，饭不敢多吃，水不敢多喝，在纸尿裤里大小便，面部常常被口罩压出深深的印痕，鼻梁处渗出血迹，他也全然不顾。疫情之初核酸采集时，他总是抢在前面，说“这个危险，由我来做”,这一举动，深深地感染了每一位队员，为了减少其他同事进入隔离病房感染的风险，在工作的间隙时间，自学了DR机的检查操作，亲自在隔离病房为患者拍胸片，做完诊疗工作后都会背起20公斤的消毒桶，在病房里反复的消杀。

　　危重患者张某，病情进展非常迅猛，发绀越来越严重，除了正常的医疗和护理，更多的是需要生活上的照料，吃饭、大小便、翻身、起床都需要帮助，他主动承担这项工作。患者需要绝对的隔离，他也总会主动将个人电话告诉家属并添加微信，及时回答家属的疑问，每天向家属汇报患者一天内的病情变化，治疗情况等。最大可能的消除患者和家属的惶恐顾虑。在他的影响下，临床支部全体党员主动请缨，所有人都在第一时间递交了请战书，科室2名优秀的同志也主动的递交了入党申请书并火线入党。 

非典、禽流感、乙脑、麻疹、新冠肺炎，疫情就是命令，他是疫情的先锋兵，也是病房里的“主心骨”，王志刚同志始终听从党组织安排，召之即来，来之能战，战之能胜，充分彰显了共产党员的本色。

五、获得荣誉

王志刚2020年5月，被盘锦市科协授予“盘锦市优秀科技工作者”；2020年，被盘锦市卫健委及盘锦市总工会授予“改善医疗服务标兵”；2021年，被盘锦市委授予“盘锦市优秀共产党员”；2021年4月，被辽宁省委授予“辽宁省优秀共产党员”；2021年4月，被辽宁省委授予“辽宁省抗疫先进个人”；2023年7月，被辽宁省疾控中心授予“辽宁省结核病临床诊疗技能竞赛获得团体三等奖（第4名），个人总成绩获三等奖（第6名），基础知识单项三等奖。”。

