
盘锦市2024年城镇“绿叶杯”

竞赛活动工作开展情况自评报告
省住建厅：
按照2024年辽宁省城镇“绿叶杯”（城市管理）竞赛活动考评工作指标，我市认真开展了自评工作，自评得分70分，加分项10分，合计80分。现将各项工作开展情况报告如下：

一、城市生活污水治理（满分9分，自评得分9分）
（一）城市生活污水治理（自评得分6分）

一是2024年，盘锦市五座城市生活污水处理厂（设计处理能力共计31.5万吨/日）中第一、二、三污水处理厂（设计处理能力25万吨/日）进水BOD值达到100mg/L以上。规模占比达到79.4%(2023年规模占比为0%)，进水水质达标率同比上年度提高79.4%。

二是2024年，全市生活污水处理厂共处理生活污水10817.35万吨，进水BOD浓度加权平均为95.661mg/L，全市生活污水收集率为76.7%，超过了73%的要求。

三是盘锦市制定下发了《关于印发〈盘锦市规范城镇污水排入排水管网许可证核发及证后监督管理工作的通知〉》，今年年初组织召开了排水许可培训会，解读了《城镇污水排水管网许可管理办法》《关于转发辽宁省住房和城乡建设厅关于规范<城镇污水排入排水管网许可证>格式的通知 进一步加强城市排水许可审批管理的通知》等文件，指导各县区、经济区加强排水许可管理，今年审批发放了4个排水许可证。
(二)城市生活污水处理厂日常管理（自评得分3分）

一是盘锦市制定了“一厂一策”方案，建立了问题清单，针对方案内容，组织兴隆台区实施了光学电子产业带基础设施配套项目道路、兴隆小区一二期老旧小区改造、水产小区等三个老旧小区改造、冷家街、学校东路及附属工程一标段，兴隆台区维修养护队伍、2023、2024年排水设施更换、维修、清掏，排水管网排查等工作。组织双台子区实施了育红路南段、兴农街西段、二中小区改造、2023及2024年排水管网清淤工程，排水管网排查等工作。组织大洼区实施了2022年大洼区道路工程、东部城区道路管网一、二期工程、2021年盘锦市大洼区老旧小区改造（大洼街道东四站片区、田家街道富田东方片区）、2022年盘锦市大洼区老旧小区改造、大洼区嵩山路管网清淤、排水管网排查等工作。组织盘山县实施了小区雨污水连通、排水管网普查检测、2023年雨、污水清淤工程等。

二是城市污水处理厂全年运行稳定，出水达标，无出水超标现象，2024年五座污水处理厂共生产中水10817.35万吨，中水利用3707.56万吨，其中：一污供京环99.016万吨，二污给谷家湿地补水3320.38万吨，三污供华润电力288.5384万吨，中水利用率为34.27%，超过了25%。

二、城市排水防涝（满分8分，自评得分8分）
（一）排水管网全面普查、更新改造及雨污分流改造实施情况（自评得分5分）

一是盘锦市各县区委托专业机构或第三方完成城市排水管网普查，并形成了普查报告，组织实施了城市排水管网改造和修复，不断提高城市排水收集能力。

二是盘锦市针对普查出的问题，对破损混错接管网进行全面整治，累计封堵混接、错接管网40处，修复破损27处。

三是盘锦市应急部门委托建立了盘锦市地下管网管理信息系统，运用GIS技术进行管理。
四是盘锦市制定了《关于印发<盘锦市城市排水管网雨污分流改造实施方案>及<盘锦市2024年城市排水管网雨污分流改造计划>的通知》，推进城市排水管网雨污分流改造工作，2024年陆续实施了盘山县灾后管网恢复工程、盘山县采油厂独立工矿区太平街道排水管网改造工程等道路排水工程，超额完成了省下达盘锦市的改造任务。
（二）城市排水防涝体系建设情况（自评得分3分）

一是盘锦市国债项目3个：分别是盘山县灾后管网恢复工程、盘锦市大洼区东三桥迁建及排水方涵工程、盘山县采油厂独立工矿区太平街道排水管网改造工程，已完成建设任务。
二是盘锦市实施了兴隆台区油海路排水、高新区经二路排水改造、盘山县灾后管网恢复工程等项目，完成建设改造排水管网30.38公里，超额完成了省下达任务，逐步完善城市排涝体系。
城市燃气工作（满分12分，自评得分12分）

（一）城市燃气管网“带病运行”专项治理（自评得分5分）

一是在治理过程中，扎实推进多项关键工作。首先，积极联合县区住建局组织燃气企业开展燃气管道隐患排查。为保证排查的专业性与全面性，要求燃气企业务必委托具备资质的第三方机构对燃气管网进行深度体检评估。通过这种方式，彻底清查燃气管网当前的状况，包括运行状态、老化程度等，并将隐患问题详细记录，形成完整台账，录入燃气安全专项整治信息系统，为后续精准治理提供依据。 

二是严格按照时间节点，于7月底前完成燃气安全专项整治信息系统填报。使燃气管网相关信息及时、准确地纳入管理系统，便于监管部门随时掌握情况，为决策和调度提供有力数据支持。

三是城市管网“带病运行”专项整治，共查出的存在隐患问题管网10.6公里已全部纳入改造范围，并督促企业进行改造，目前，已全部改造完成。

（二）瓶装液化气充装企业全面规范达标（自评得分2.5分）

一是出台《盘锦市瓶装液化石油气企业规模化经营提升工作方案》建立了企业市场清退机制，对城镇燃气经营企业不再符合许可条件或未按规定经营的停发燃气经营许可,有力保障了行业的规范发展。

二是完成了对充装企业达标验收工作。已对2家企业停发许可，6家企业停业整改，1家企业异地重建，目前有6家企业正常经营，通过这些举措整顿了市场秩序。

三是为有效防范和减少液化气事故，规范液化气配送服务行为，我市印发了《盘锦市瓶装液化石油气配送管理暂行办法》并于2023年12月1日实施,为液化气配送服务提供了明确的规范标准。

（三）高层住宅通管道燃气（自评得分2分）

我市无高层住宅使用瓶装液化气用户，且高层建筑均已通天然气。
（四）智慧平台建设（自评得分1.5分）

我市已经建成盘锦市燃气智慧监管平台，企业数据信息也已录入。同时，积极督促管道燃气经营企业建立完善燃气管网及设施监测系统，瓶装液化气经营企业建立配送信息系统。目前，管道燃气企业的燃气管网及设施监测系统已建成、瓶装液化气经营企业的配送信息管理系统正在试运行，这将有力提升燃气管理的智慧化水平。

（五）燃气安全“四件套”安装（自评得分1分）

我市已按省厅部署制定并印发了《盘锦市70岁以上独居老年居民燃气用户安装智能燃气表和燃气报警器工作方案》。方案明确规定在10月底之前，全力推进老年用户“四件套”的安装工作，务必做到应装尽装。为保障工作顺利推进，我市又印发了《关于调度70岁以上独居老年居民燃气用户安装智能燃气表和燃气报警器情况的通知》，通过加强调度，及时掌握安装进度，协调各方资源，解决遇到的困难与问题。截至目前，已成功按照省厅要求完成居民以及老年用户“四件套”的安装任务，极大地提升了燃气用户的本质安全水平。

四、城市道桥工作（满分8分，自评得分8分）

（一）道路安全管理（自评得分3分）

 一是盘锦市各县区委托专业机构对城市道路地下排水管网进行了排查，实施了城市排水管网改造和道路修复，保障了城市道路安全运行。

二是盘锦市针对排查发现的道路塌陷部位及存在道路塌陷隐患部位进行了全面修复，修复道路塌陷27处。

三是财政部门已安排道路、路灯等专项维修养护资金。

（二）桥梁安全管理（自评得分3分）

   盘锦市已建立桥梁检测台账，开展了桥梁检测，推进了桥梁维修工作。盘锦市暂无危桥。

（三）照明安全管理（自评得分2分）

一是盘锦市加强了城市道路路灯设施维修养护，城市道路亮灯率已达95%以上，城市建成区已消除盲点暗区。

二是印发了《盘锦市城市照明设施建设管理办法》，指导加强城市照明亮灯时间管理，逐步改善城市照明环境，重点区域过度亮化和光污染已得到有效控制。

三是盘锦市委托哈工大研究院编制了《盘锦市景观亮化专项规划》，科学指导了城市亮化建设管理。

四是盘锦市组织双台子区实施了路灯智慧化节能改造能源托管服务一期项目，城市节能灯具使用占比不断提高。
五、城市供热服务（满分12分，自评得分12分）
（一）“冬病夏治”情况（自评得分6分）

一是制定“冬病夏治”计划，并于5月份在“阳光三务”社区APP面向社会发布。截至9月30日，完成改造老旧供热管网186.7公里，维修维护锅炉26台、换热站520座。

二是全市各供热企业均已建立数字化管理平台，实时监控管网动态。市住建局已建立全市供热监管平台，供热企业平台数据已接入市级平台。

三是各城市供热企业均按时开栓供热，开栓前储煤率达到80.3%，元旦前储煤率已达到100%，按省政府要求提前完成各阶段储煤任务。
四是上一取暖季结束后，我市立即对各城市供热企业进行综合考核评估，已于2024年5月份完成企业考核评估并上报省住建厅公用处。

（二）提高供热质量情况（自评得分2分）

一是截至2024年12月31日，我市2024-2025取暖期省民心网供暖直通车投诉382件，同比2023-2024取暖期投诉率降低71.4%，用户投诉率大幅度下降。

二是各供热企业均已按相关要求提高供热质量，满意率稳步提高。2024年供热投诉率反馈率达到100%，办结率100%，满意率100%。

(三)营商环境情况（自评得4分）

一是制定具体实施方案。市住建局印发了《盘锦市工程建设项目水电气暖讯视联合报装流程再造实施方案（试行）》（盘工改小组办发〔2023〕5号）《关于落实推进水电气网联合报装“一件事”相关工作的通知》（盘工改小组办发〔2024〕4号）等文件，并对《关于印发深入推进水电气网联合报装“一件事”工作方案的通知》（盘工改小组办发〔2024〕4号）进行了转发，制作了市政公用服务办理流程图，明确了目标任务和职责分工。由市数据局牵头，市住建局配合，将市政公用服务事项纳入一体化事项库统一管理，设立水、电、气、暖、视、网报装及接入事项，各专营单位应及时完成各服务事项的认领、发布，并对事项前置要件进行维护更新，参照行政审批事项要求，做到要件要求统一，办理时限统一，服务标准统一，要件清单之外不得向申请人要求提供其他材料。

二是在工程建设项目审批管理系统增设市政公用服务，模块，将水、电、气、暖、网、视等市政公用服务事项及外线工程可能涉及的建设工程规划许可、市政设施类审批、跨越穿越公路许可、涉路交通安全审查等审批事项统一纳入平台，实施并联办理。由市数据局牵头，推动一体化政务服务平台、数据共享平台等相关系统提供支撑，在一体化政务服务平台“一件事”专区开通水电气网“一件事”申报和办理进度查询渠道。2024年10月30日，市住建局组织水、电、气、暖、网、视等市政公用服务专营单位开展了业务培训，对国家、省、市水电气网“一件事”相关文件进行了详细解读和部署，并对系统网上操作方面进行了专项培训。
六、环境卫生整治（满分18分，自评分18分）
（一）垃圾处理（自评得分12分）

一是深入推进生活垃圾分类工作。全面推进制度建设，开展了垃圾分类制度建设集中攻坚行动，先后出台《盘锦市有害垃圾分类管理指导意见》《盘锦市2024年度城市生活垃圾分类工作计划》《盘锦市2024年度生活垃圾分类宣传工作实施方案》等14份文件。加强生活垃圾分类工作评估，重新部署垃圾分类评估资料呈报工作，对市垃圾分类成员单位相关业务人员进行了呈报相关内容的培训，生活垃圾分类工作评估成绩稳步提升。开展城市生活垃圾分类常态化检查工作，通过检查、整改、复查、通报等一系列措施，切实提高工作成效。做好垃圾分类宣传工作，出台了《盘锦市生活垃圾分类宣传周活动实施方案》，深入居民家中开展入户宣传、组织中小学生参观盘锦市固废综合处理园区、到全市餐饮场所发放“节约粮食、反对浪费”宣传海报、组织业务人员观看垃圾分类知识讲座，共发动机关干部、中小学生、垃圾分类志愿者2500余人，印发宣传品51000余份，开展媒体报道13次，宣传受众50000余人。开展垃圾分类业务培训，组织各县区经济区垃圾分类负责同志对今年我市垃圾分类重点工作进行讲解和部署，对各县区、经济区垃圾分类业务人员进行了专门辅导。进一步规范垃圾分类设施设置和升级改造工作，制定了《盘锦市四类场所生活垃圾分类设备管理台账（示范文本）》，督促指导各县区经济区不断完善生活垃圾分类设备设置，出台了《关于进一步推进居民区垃圾分类投放收集点（站）升级改造工作的通知》，明确了居民区垃圾分类投放收集点（站）升级改造范围、布局要求、升级改造要求。推进垃圾分类志愿者队伍建设，开展了垃圾分类志愿者队伍建设问题调研活动，出台了《关于建立盘锦市生活垃圾分类志愿服务体系全面开展生活垃圾分类志愿服务活动有关问题的通知》。

二是强化垃圾处理设施运行监管。垃圾处理企业生活垃圾填埋场、焚烧厂安全管理制度健全，固废综合处理园生活垃圾焚烧、餐厨垃圾资源化利用等设施运行平稳。原填埋场持续做好填埋区作业面覆盖，按照环保要求进行雨污分流，集中收集后和两场区渗滤液输送至污水处理系统进行处置，并在线达标排放。生活垃圾焚烧飞灰处置作业符合贮存处置控制标准。控臭、消杀、水处理、气体检测等各类台账记录完整。目前我市每日生活垃圾入厂量约为1300吨左右，原生生活垃圾实现了“零填埋”。 

三是委托辽宁省市政规划设计院编制完成《盘锦市建筑垃圾污染防治专项规划》初稿，正待政府审定通过。建筑垃圾收集、运输、处置全链条运行规范，7月份市政府审议通过并印发了《盘锦市城市建筑垃圾管理暂行办法》，建筑垃圾全链条运行水平得到稳步提升。成立了两支建筑垃圾问题巡查队伍，进行日常巡查，结合8月份我市开展的城市建筑垃圾“大起底、大排查”专项整治行动，对发现的建筑垃圾问题向属地环卫管理部门下发整改通知书，责令限期整改，目前累计下达整改通知111件，已经形成常态化巡查整治体系。

城市精细化管理（自评得分6分）

一是我市已按要求开展城镇燃气管网、城市供热管网、城市供水管网普查，并形成了台账，对于排查出的各类风险隐患，逐一列入专门的台账之中，要求企业依据隐患的严重程度与复杂情况设定合理的限时整改计划，在规定时间完成整改任务同时，督促企业深刻反思问题根源，举一反三，开展自查自纠，不仅要对已发现的隐患点进行彻底整治，还要对整个运营流程、设施设备、人员操作规范等多方面展开细致排查，筑牢安全防线，确保类似的问题隐患不再出现。我市已建成盘锦市燃气智慧监管平台、供热监管平台，并投入使用，提升了我市燃气、供热的日常监管水平。

二是盘锦市按照要求开展了城市排水管网普查，建立了城市排水管网台账，对于排查出的各类风险隐患，开展了排水管网、雨水井清淤维修养护等工作。盘锦市城市排水泵站安装了自动液位仪，水位到达设定的高度后能够自动启动排放。

三是持续开展全市户外广告专项治理行动。2024年，市城管执法局持续开展全市户外广告专项治理行动。拆除存在安全隐患、破损、褪色、空板、污渍、缺字等问题的户外广告和招牌1308处，督促整改158处；国家电网、三大运营商权属的通讯箱、变压器、信号箱存在广告版面破损、围栏锈渍、设施损坏问题340处，全部整改完成；对全市围挡进行全面摸底排查，建立台账，推动设置仿绿植围挡68处；拆除存在安全隐患的高空构筑物、楼顶字牌、大型墙体广告18处。

四是按时办结市容环境执法案件，执行统一文书、程序规范方面。市城管执法局通过受理市民投诉举报、执法人员日常巡查发现等方式及时获取市容环境违法信息，及时立案查处。在执法过程中，严格按照《中华人民共和国行政处罚法》及《住房和城乡建设行政处罚程序规定》履行行政执法程序，执行住建部统一文书标准。2024年市容环境方面共立案159起，罚款40300元。

五是持续落实文明执法、“721工作法”相关工作。持续落实《盘锦市城市管理综合行政执法局“721”工作法实施方案》《盘锦市城市管理综合行政执法局柔性执法工作制度》《盘锦市城市管理综合行政执法局关于开展柔性执法的工作方案》，进一步完善了《柔性执法事项清单》以及不予行政处罚、从轻处罚、减轻行政处罚、不予实施行政强制措施“四张清单”，明确了119项不予处罚、220项从轻处罚、82项减轻处罚、1项不予行政强制事项、情节。2024年推行柔性执法方式处理轻微违法案件482件，免于处罚金额49400元。2024年全年盘锦市城管执法局无暴力执法问题，未出现被纪检部门通报批评相关问题。

六是加强露天烧烤整治，防止大气污染。市城管执法局制定并下发了《市城管执法局关于露天烧烤专项整治实施方案》，要求各县区根据辖区实际，选择合适点位，将露天烧烤摊贩疏导规范到统一地点。此外，市城管执法局坚持“疏堵结合、教罚并举、标本兼治、长效治理”的原则，加强对主次街路、背街小巷、居民小区、临时空地、环保监测点位2公里范围内等区域从事露天烧烤、室外摆餐桌行为的巡查力度，加大傍晚、夜间巡查频次，采取一次告知、二次处罚的工作原则，督促露天烧烤经营商户进店规范经营，并对在禁止时段和禁止区域内露天烧烤经营行为依法进行处罚，对多次整改依然反弹的烧烤经营摊点进行依法取缔，有效改善了我市露天烧烤、餐饮油烟造成的环境污染、夜间扰民等现象。
城市园林绿化建设情况（满分3分，自评得分3分）

（一）城市公园绿地开放共享（自评得分2分）

一是为拓展公园绿地开放共享新空间，满足人民群众亲近自然、休闲游憩、运动健身的新需求新期待，切实提高人民群众的幸福感、获得感，按照住建部《关于开展城市公园绿地开放共享试点工作的通知》（建办城函[2023]31号）要求，我市分别在双台子区、兴隆台区、大洼区选择了3处公园绿地作为开放共享试点，轮换草坪6.55公顷。为积极推进公园绿地开放共享工作，市住建局印发了《盘锦市开放共享公园绿地实施方案》，要求各相关单位在开放共享试点区域开辟帐篷露营区、娱乐活动区等，并在公园显著位置和开放区域设置告示牌，公布绿地开放的范围、开放时间等，进一步满足市民亲近自然的需求。

二是形成以兴隆台区体育公园为典型的绿地开放共享案例。该公园占地面积9.56万平方米，公园内设有四大功能区，主要包括：奥运精神展示区、老年活动区、球类运动区、亲子趣味广场。园内配有环保卫生间，饮用水，无障碍设施、休闲座椅、垃圾桶等，配套设施齐全，生态环境优美，此次作为以露营为主的多功能开放共享绿地首批试点，在人流量高峰期可达到约500人，开放期间每日定点安排管理人员清理园内垃圾进行日常巡视保洁工作，为群众提供了高品质的绿色健康活动空间。

三是根据省住房和城乡建设厅、省体育局印发的《关于开展“国球进社区”“国球进公园”活动进一步推动群众身边健身设施建设的实施方案》的通知（辽住建城〔2023〕22号）要求，我局制定了《关于开展“国球进社区”“国球进公园”活动进一步推动群众身边健身设施建设的工作方案》，以固根基、强特色、惠民生为出发点，不断推进全民健身事业高质量发展，积极开展“国球进社区”“国球进公园”活动，助力辽宁全面振兴三年行动计划。我市住建部门和体育部门密切配合，做到科学谋划选择健身器材地点，紧扣人民群众需求，扎实实施体育民生工程建设，推进群众身边的健身设施补短板工作，我市实施国球进公园8处，安装乒乓球台9个，新增足球活动场地2处，健身器材9套。初步实现每个县区主要公园、广场都有智慧健身设施，实现了体育健身设施数字化提档升级。为了进一步满足市民四季观花赏景的需求，四季公园采取了创新设计模式，在公园内增加了特色植物观赏区（即暖棚960平方米），棚内种植了芭蕉、椰子等45种南方特色树种，形成了焕然一新的景观节点，创造了城市公园绿化新景观。

（二）园林绿化管理维护（自评得分1分）

一是加大园林绿化建设维护专项资金投入。在政府财政预算中专门列项“城市园林绿化维护资金”，切实保障园林绿化正常维修养护及相关人员经费。同时多方面筹措社会资金参与园林绿化工程建设，积极扩宽资金来源渠道，引入社会资本，由政府和开发企业、物业企业共同建设。

二是加强精细化养护管理水平。指导县区、经开区全面实行园林绿地分级养护，将植物存活率、植物生长势、花卉草坪与杂草控制、病虫害防治、水体保洁、园林设施维护等全部纳入养护标准体系。加大城市公园、口袋公园、绿地等养护力度，适时修剪乔灌木、合理浇灌施肥，及时防治病虫害，保证绿化植物造型优美、状态良好，做到精致管理全覆盖、无死角、无盲点。同时狠抓园林绿地环境卫生，分片、分区域、清理排查卫生死角，责任到人，加大保洁力度，保证垃圾随产随清、营造干净卫生的游园环境。

双台子区、兴隆台区、大洼区评价情况

通过对照2024年城镇“绿叶杯”（城市管理）竞赛活动考评指标和群众满意度测评情况，兴隆台区、双台子区、大洼区考评得分情况依次为：99分、98分、97分。
九、加分项（10分）

盘锦市积极争取国家试点城市（加2分）

2024年获得北方冬季清洁取暖试点城市资金支持2.55亿元，项目分为热源清洁化项目和建筑节能项目，全年已完成热源清洁化项目578.3万平方米，已完成建筑节能项目672.46万平方米。

获得住建部表扬4次（加4分）

分别在2024年4月、6月、7月、8月城市体检工作情况通报中获得“好”名次。

获得省级表扬2次（加3分）

分别在2024年4月、6月全省农村生活垃圾治理情况通报获得“好”名次。

在2023年度全省绿叶杯考核获得“好”名次。
召开省级现场会（加1分）

2024年9月在我市召开了全省“红色物业小区”选树集中交流及培训会。



