
附件3
XX市XX县（市）XX镇重点镇建设工作

实施方案编写提纲

为认真贯彻《中共辽宁省委办公厅 辽宁省人民政府办公厅印发〈关于加快县域经济高质量发展的意见〉通知》，全面落实省住房和城乡建设厅、省发展改革委、省财政厅《关于推进全省小城镇建设创新发展的若干措施》，深入推进小城镇创新发展，制定本方案。

一、工作基础

（一）现状基础情况
包括小城镇区位与交通、人口集聚能力、经济水平、产业基础等社会经济发展基本情况。
（二）发展建设情况
包括近3年小城镇建设情况，包括公共卫生环境整治、基础设施和公共服务设施建设、城镇特色风貌建设、产城融合发展等，以及主要实施项目及相关政策支持情况。
（三）工作推动情况
包括市、县支持小城镇建设的情况；镇主要党政领导组织推动相关工作情况，成立工作专班、建立工作机制、召开专门会议和动员大会，进行全面动员部署；制定具体工作实施方案、建设规划和年度计划，加大建设投入力度，引导社会资本赋能建设管理等。
二、存在的主要问题
当前小城镇建设面临的困难和问题，包括人口集聚能力和经济实力、公共卫生环境整治、基础设施和公共服务设施建设、产城融合发展和政策制度等，以及重点镇发展建设在土地、资金、人才等方面的具体需求、需要的支持方式和相关建议。
（一）主要问题
（二）主要需求
（三）相关建议
三、工作目标
以推进产镇融合发展、完善城镇服务功能、提升人口集聚能力为总体目标，明确重点镇建设工作目标及实施步骤。目标任务需明确量化，项目进度科学合理，按照重点镇建设要求，明确工作时序，分步骤分阶段有序推进。
四、重点建设任务
结合当地实际，以问题为导向，立足“抓重点、补短板、强弱项”，按照辽宁省住房和城乡建设厅 辽宁省发展和改革委员会 辽宁省财政厅《关于推进全省小城镇建设创新发展的若干措施》（辽住建发〔2022〕56号）要求，围绕重点镇建设主要任务，探索出符合当地实际的工作做法。
（一）开展公共卫生环境整治。从生活垃圾和生活污水治理两个方面开展小城镇公共卫生环境整治。建立长效保洁、生活垃圾分类减量和资源化利用机制，进一步提高生活垃圾无害化处理率，基本实现垃圾日产日清和无害化处理。提出污水处理设施建设及管网更新改造方案，提高生活污水处理率。
（二）推进基础设施补短板。从市政设施、道路交通设施等方面开展小城镇基础设施补短板建设。实现镇区供水、供暖、排水、燃气、供电、电信网络基础设施全覆盖，加强向周边村屯延伸，建立设施养护和管理机制。镇区道路网络完善，硬化覆盖率提高，路灯、信号灯、人行道铺装、无障碍设施等道路交通设施完善便捷，公共停车设施合理充足。
（三）完善公共服务设施。从基本公共服务、生产生活服务、小城镇管理数字化等方面开展公共服务设施建设。统筹城乡公共服务设施布局，实现教育、医疗、文化、商业、休闲等公共服务设施向农村地区延伸，电子商务等互联网新业态服务设施健全完善。搭建市政设施、城镇治理等智能化管理平台，实现网格化管理，创新小城镇运行管理模式。
（四）塑造小城镇特色风貌。从风貌传承、沿街立面、公共空间、有机更新等方面开展特色风貌建设。城镇空间布局与周边自然环境相协调，整体格局和风貌具有典型特征，建设高度和密度适宜。传统文化得到充分挖掘和保护利用，非物质文化遗产活态传承。形成具有特色的沿街风貌景观，标识标牌、招牌广告、户外线缆整洁美观。公园、广场、绿地等公共空间丰富且景观优美。老旧空间得到有机更新，东北民俗风情和地方特色显著。

（五）促进产城融合发展。依托现有产业，明确主导产业培育方向。从产业园区配套、产业服务平台建设等方面加快促进小城镇产城融合发展。推动产业向园区集聚和园区环境建设提升，与镇区基础设施共建共享。产业定位精准、特色鲜明，园区中小企业服务平台建成。产业发展环境良好，人才、资本、技术、信息等要素集聚度高。通过产业发展，提升人口集聚能力和综合经济实力，增强对周边镇村的辐射带动。
（六）推动重点项目建设
坚持以项目建设推动重点镇建设和创新发展。建立近期重点建设项目库，确定项目建设运营模式及资金安排渠道。明确相应的资金筹措方式和预算安排，相应的工作任务及职责分工、督导考评模式、运行维护资金分担保障机制等；对于采用政府和社会资本合作（PPP）模式的，明确各方权益分配和风险分担机制，地方财政风险分析等；积极争取国省政策资金支持。（计划重点项目建设情况可结合上述五项重点任务详细分述）
五、保障措施
从加强组织领导、健全政策保障机制、加强宣传引导、建立共同参与机制等方面制定保障措施，确保各项重点任务全面突破，及时巩固建设成果。
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