附件3

关于报名参加盘山县“千乡万村驭风行动”试点项目优选的函

盘山县人民政府：
贵单位《关于盘山县“千乡万村驭风行动”试点项目申报优选工作的公告》（以下简称《公告》）相关要求已知悉，我司申请报名参加盘山县“千乡万村驭风行动”试点项目优选工作。根据《公告》要求，随文附上相关资格审查文件，请予审查。

附件:相关资格审查文件资料

（联系人:AA;联系方式:AA;邮箱:AA）

（盖章）公司名称
2025年AA月AA日
一、法定代表人身份证明书

致：盘山县人民政府
[bookmark: _GoBack]姓名：       性别：     年龄：    职务：     
身份证号码：                 
系   参选人   的法定代表人/负责人。为     项目名称           项目报名、签署申报材料、进行合同洽谈、签署合同和处理与之有关的一切事务。


	

法定代表人身份证


	

法定代表人身份证


特此证明。
参选人名称：                    
（盖章）
                 日   期：                       


二、法定代表人授权书

致：盘山县人民政府
本人      (姓名)     系    (参选人)    的法定代表人，授权我公司(企业代表姓名)为申请企业代表，代表本公司参加贵单位组织的(项目名称)优选活动，全权代表本公司处理优选过程的一切事宜，包括但不限于:项目优选、谈判、签约等。企业代表在优选过程中所签署的一切文件和处理与之有关的一切事务，本公司均予以认可并对此承担责任。企业代表无转委托权。特此授权。
本授权书自出具之日起生效。

	
法定代表人身份证

	
法定代表人身份证



	
法定代表人身份证

	
法定代表人身份证


参选人名称（加盖公章）：             
法定代表人（签字或盖章）：             
授权委托人（签字或盖章）：             
日   期：     年     月     日

三、参选申请书

致：盘山县人民政府
根据贵单位   项目名称   的优选文件，签字代表（姓名、职务）经正式授权并代表  (参选机构名称)  提交响应文件。我方承诺并保证:
1.我方自愿按照优选方案规定的各项要求向优选方提供所需服务。
2.一旦我方中选，我方将严格履行合同规定的责任和义务，并完成项目。
3.我方已详细审查并完全理解全部优选方案，包括修改文件（如有）以及全部参考资料和有关附件。我方对于优选方案及相关文件不存在任何误解或不明。
4.我方愿意提供贵单位可能另外要求的，与优选有关的文件资料，并保证我方已提供和将要提供的文件资料是真实、准确、合法、有效的。

参选人名称:         (加盖公章)
法定代表人/负责人或其委托代理人签字:         
日期:   年   月   日

四、参选承诺书
盘山县人民政府：
一、本企业已认真研究《国家发展改革委 国家能源局 农业农村部关于组织开展“千乡万村驭风行动”的通知》（发改能源〔2024〕378号）、《辽宁省发展和改革委员会、辽宁省农业农村厅、国网辽宁省电力有限公司关于开展“千乡万村驭风行动”助力辽宁美丽乡村建设试点工作的通知》（辽发改新能字〔2025〕33号）等文件要求，同意按照要求提交申报材料并履行承诺的各项内容。如未落实承诺，服从省、市采用的信用体系和处罚措施。
二、在此声明并保证:提交的资料文件及承诺信息全部真实合法、正确、有效。
三、在此声明并保证:未被市场监管部门在国家企业信用信息公示系统（www.gsxt.gov.cn）中列入经营异常名录或严重违法失信名单、未在“信用中国”网站(www.creditchina.gov.cn)被列入“失信被执行人名单”，未在中国政府采购网(www.ccgp.gov.cn)列入失信被执行人、重大税收违法案件当事人名单。
四、在此声明并保证:本项目将严格按照国家及行业相关技术标准和申报资料中关键技术指标按时进行工程建设。
五、在此声明并自愿保证:承诺严格按照《市场化优选申报文件》中建设进度实施项目建设。
六、在此声明并保证:本企业取得项目开发资格后，项目法人及股权结构（包括但不限于实际控制人变更）在项目竣工验收前，不变更、不转让、不拍卖（司法拍卖除外）或采取其它方式变更项目法人及股权结构（包括但不限于实际控制人变更）。承诺自违规交易发生之日起，企业及项目法人纳入盘山县不良信用记录，五年内不参与盘山县新能源项目开发。
七、在此声明并保证:如申报资料存在虚假内容或违反承诺内容，同意承担取消本次项目资格、纳入国家信用体系失信名单、本企业及集团所属其他企业五年内不参与盘山县新能源项目建设等后果。



企业名称：AAAAA
2025年AA月AA日


