附件：
转发科技部 中央宣传部 中国科协 关于举办2018年全国科技活动周的通知

各市科技局、市委宣传部、市科协，省直有关部门，省（中）直各有关单位：
  现将《科技部 中央宣传部 中国科协关于举办2018年科技活动周的通知》（国科发政〔2018〕69号）转发你们，请结合实际，认真抓好落实。
    按照全国统一部署，2018年科技活动周，以“科技创新 强国富民”为主题，将于5月19—26日在全国统一举办。为落实好科技部、中央宣传部、中国科协的通知要求，现对办好今年我省科技活动周，提出如下要求：
  一、要充分认识举办科技活动周的重大意义
    科技活动周，是国务院批准设立的大规模群众性科技活动。作为全国性科技盛会，在推动实施科教兴国战略和创新驱动发展战略、展示创新成就、营造良好创新环境、提高公众科学素质等方面发挥了重要作用。今年是贯彻落实党的十九大精神的开局之年，也是全面深入实施创新驱动发展战略、决胜全面小康社会的关键之年。举办科技活动周，对于弘扬科学精神，宣传科学思想，普及科学知识，动员广大科技工作者和社会各界人士积极投身加快建设世界科技强国的伟大实践，加快提高公民科学素质，营造良好的创新文化氛围，助力实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大的意义。对此，各级各单位一定要高度重视，紧密结合自身实际，加强组织领导，切实把办好科技活动周作为加快 “一带五基地”建设、深入实施“五大区域发展战略”、释放创新创业活力的再动员，进一步掀起抓创新、谋发展、促振兴的热潮。
   二、要紧紧围绕主题组织开展丰富多彩的科技活动
    今年科技活动周，要围绕“科技创新 强国富民”这一主题，密切联系推动辽宁老工业基地全面振兴和建设科技强省的实际，通过举办一系列生动活泼、富有成效的科技活动，深入学习贯彻习近平总书记中国特色社会主义思想，大力宣传创新驱动发展战略和科技创新政策法规，展示改革开放四十年特别是党的十八大以来我国和我省在自主创新、成果转化、军民科技融合等方面取得的巨大成就，进一步推动科技资源向社会公众开放，助力科研攻关和创新体系建设，让广大公众充分认识到科技创新是强国富民的根本力量，是改善民生、创造美好幸福生活的重要保障，从而坚定依靠科技创新实现全面振兴的信心和决心，进一步提高全省人民加快实施创新驱动发展战略、建设科技强省的紧迫感和责任感。
   三、要精心组织，注重活动实效
    各地区、各部门要按照通知要求，本着广泛性、参与性、实效性的原则，坚持重心下移和服务公众、服务创新的方向，认真研究制定本单位科技活动周实施方案，精心策划一批有特色、有影响的重大科技示范活动，让科技活动走进学校、走近社区、走近乡村、走近百姓生活，汇聚更多的资源服务更多的民众，使大家在活动中长知识、强素质、有收获。各地各部门要重视科技活动周的宣传报道，充分利用网络、微信、广播电视等各种传媒手段开展科技宣传，努力扩大活动的覆盖面和影响力。组织举办各类活动，要讲求实效，既要厉行节约，又要给予必要的经费保障。要加强大型活动的安保措施，确保各项活动安全顺利进行。
    为集成资源和及时发布活动信息，请各市、省直各部门及相关单位尽快制定科技活动周实施方案，并于4月20日前将实施方案及《2018年科技活动周重点项目备案表》、《2018年参与开放活动的科研机构和大学备案表》报送至省科技活动周组委会办公室。科技活动周结束后，请各市、省直各单位于6月15日前上报科技活动周总结及影像记录、媒体报道资料。
    省科技活动周组委会办公室联系方式：
    省科技厅政策法规与体制改革处　
    联系人：邹复勇
    电话（传真）：024-23983418
    电子邮箱：kj23983418@163.com
 
                        辽宁省科技厅 中共辽宁省委宣传部 辽宁省科协
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