关于《盘锦市城镇绿化管理条例(草案)》

起草说明
按照市人大常委会2020年立法计划要求，市住建局起草了《盘锦市城镇绿化管理条例（草案）》（以下简称《条例(草案)》），现将起草情况说明如下：

一、制定条例的必要性

现行《盘锦市城镇绿化管理办法》（以下简称《办法》）施行于2012年。原《办法》施行8年来，对于保护和改善城市生态环境，保障人民群众身体健康，曾发挥了重要的积极作用。截止2019年底，我市城市绿地率、绿化覆盖率分别达到39.62%、43.48%，人均公园绿地面积达到15.06平方米，并且于2017年获得了国家园林城市称号。但是，随着经济社会的发展和国家法制建设进程的不断推进，原《办法》中的部分内容与当前园林绿化管理工作实际不相符合。实践中，城市园林发展不够平衡，绿地布局不尽合理，监管、验收环节缺失，毁损、占用绿地或者改变绿地用途等不良现象客观存在，均需强化立法予以解决。同时，随着国务院《城市绿化条例》以及《辽宁省城镇绿化管理条例》的修正，原《办法》中的部分内容与上位法不相一致。因此，对其实施系统修订，对于促进我市园林绿化事业发展、改善人居环境、维护国家法制统一，均具有重要的意义。

二、主要修订依据
《条例(草案)》起草过程中，主要依据了《城市绿化条例》《城市绿线管理办法》《辽宁省城镇绿化管理条例》等国务院、省相关最新法律法规。
主要参考了建设部《城市绿化规划建设指标的规定》《住房城乡建设部关于促进城市园林绿化事业健康发展的指导意见》《国家园林城市标准》《国家生态园林城市标准》《国家森林城市评价指标》《盘锦市城市总体规划》《盘锦市城市绿地系统规划》《CJJ82-2012园林绿化工程施工及验收规范》《住房城乡建设部印发<园林绿化工程建设管理规定>的通知》（建城〔2017〕251号）等有关标准规定和导则。借鉴了南通、温州、珠海、成都、南京、无锡、杭州、上海、北京、宁波、沈阳、济宁等城市好的做法和有益经验，结合我市工作实际而制定。

三、需要说明的主要问题
《条例(草案)》分五章，共计二十二条，结合盘锦市城市绿化发展实际，对政府职责、绿化规划与建设、绿化保护与管理、绿化工作监督与检查等进行了规范。

关于城市绿地率指标的规定

《条例(草案)》第七条明确了建设工程项目附属绿地率指标不得低于辽宁省规定标准。《条例(草案)》重点对住宅项目附属绿地指标进行了完善：按照新区建设和旧区改建，分别设置了35%和30%的配套绿地率指标要求；同时，为有效制约建设单位，创造高标准、高质量附属绿地，《条例(草案)》规定自然资源部门在对建设项目设计方案的配套绿化用地进行审查时，对绿化率未达标准的，不予核发建设工程规划许可证；对建设工程项目绿化率不符合建设工程规划许可证要求的，不予通过规划验收。
关于绿化工程管理的规定

国务院《城市绿化条例》第十一条第二款规定:工程建设项目的附属绿化工程设计方案，按照基本建设程序审批时，必须有城市绿化行政主管部门参加审查。目前，我市绿化设计方案没有与主体工程同步设计，规划部门没有把绿化设计方案列入规划条件，住房和城乡建设行政主管部门难以得知工程项目附属绿化建设的真实情况，为了保证城镇绿化建设工程的标准和质量，确保城镇绿化工程按照要求建设，《条例(草案)》提出住房和城乡建设行政主管部门参与绿化工程设计方案的审查、工程验收、监管以及备案制度，作为住房和城乡建设行政主管部门对城镇绿地进行统计、监督、检查等管理工作的一种手段。

1.《条例(草案)》第八条规定，建设单位向自然资源部门报送建设工程方案时，应当同时报送附属绿化工程设计方案。附属绿化工程设计方案按照基本建设程序审批时，住房和城乡建设行政主管部门应当参与，并在五个工作日内反馈意见。设计方案未经审查或者不合格的，自然资源部门不得核发建设工程规划许可证。

2.明确了提高绿化工程设计和施工质量，建立绿化工程质量监管体系的要求。一是《条例(草案)》第九条规定，城镇绿化工程以及建设工程项目附属绿化工程设计方案的审批，必须有住房和城乡建设行政主管部门参加审查，对绿地布局、功能定位、植物配置以及是否符合相关技术标准和规范等进行审核。二是《条例(草案)》第十条规定，使用国有资金或者国家融资资金的城镇绿化工程以及建设工程项目附属绿化工程开工前，建设单位应当向住房和城乡建设行政主管部门办理工程质量监督手续。住房和城乡建设行政主管部门对园林工程材料、构筑物主体结构安全和工程质量、施工关键环节质量安全等内容进行监管。三是《条例(草案)》第十一条对绿化工程建设的竣工验收、备案问题作了相应规定，以建立和完善绿化工程质量监管体系。
（三）关于闲置土地的规定

由于城市发展的不均衡，部分区域土地出让地块和建设项目未能尽早投入使用或开工建设，导致城市空置地块出现黄土裸露、杂草丛生、因失管导致垃圾乱倒形成卫生死角等现象，已严重影响我市市容市貌。为解决闲置土地问题，《条例(草案)》第十二条规定，土地使用人应当对闲置土地进行临时绿化，满足覆盖裸露土地、防治扬尘污染的要求。

（四）关于城市绿地管理的规定

为了进一步加大对绿地的保护力度，防范随意占用绿地，《条例(草案)》第十四条规定，任何单位不得擅自占用公共绿地。但在城市建设中，确因城市基础设施建设等特殊情况需要占用城市绿地的，占用单位应当依法办理临时用地审批手续，并按照占用面积缴纳补偿费。占用期限总时长不得超过两年，占用期满后，占用人应当按照规定及时归还并恢复原状。

关于保护树木的规定

明确了禁止移植、砍伐树木的规定。《条例(草案)》第十五条规定，在紧急抢险救灾的情况下，允许有关部门不经批准先行对树木进行修剪或者砍伐，争取抢险救灾的最佳时机，但是在采取这些措施后应当及时向住房和城乡建设行政主管部门补办相关手续。

关于信用制度的规定

  为了加强对园林绿化施工企业的监管，《条例(草案)》第十七条规定，住房和城乡建设行政主管部门应当对企业基础信息和履约能力的信息进行采集并对其进行审核，给出信用等级评定。对信用等级低或者违法失信的单位，可以按照规定采取准入限制、资格限定等信用监管措施。

（七）关于违反《条例(草案)》的处罚的规定

 对违反城镇绿化建设、保护和管理等行为，《条例(草案)》明确了处罚的范围和幅度。主要针对违反城市绿化建设、保护和管理等行为进行处罚，处罚的规定，为《条例(草案)》的实施提供了强有力的法律保障。

《条例(草案)》第十九条对建设项目附属绿化用地面积占建设项目用地面积比例低于省规定标准进行建设的违法行为，按照省条例的授权进行了设定；《条例(草案)》第二十条对未公示绿化平面图及未按规定移交绿化工程档案的行为参照外市标准进行了创设；《条例(草案)》第二十一条对闲置土地未进行临时绿化的行为明确了处罚规定。



