盘锦市自然资源局2019年“重强抓”一季度工作总结
年初至今，我局全面贯彻落实省、市“重强抓”专项工作要求，认真学习领会汤方栋市长在全市2019年“重强抓”专项行动动员部署会议上的讲话精神，认真谋划，周密部署，立即行动，确保全系统凝神聚力推进“重强抓”专项工作开展。严格按照市政府推进专项行动“五个一”要求，详细梳理各项任务，确定细化任务节点目标，压实各级工作责任，确保各项任务持续用力，压茬推进，落到实处，取得成果。在全市召开专项行动动员部署会议会后，我局随即召开了全系统专题动员部署会议。成立了由市局党组书记、局长袁宏志担任组长的市自然资源局“重强抓”专项工作领导小组，编制下发《2019年盘锦市自然资源局“重实干、强执行、抓落实”专项行动实施方案》，要求全系统要切实负起责任，目标清晰，任务明确，责任到人，形成“领导负责、以上率下、上下联动”的工作格局，并将专项工作纳入系统年度“销号式”管理清单，强化任务督察督办，确保承担任务按时高质量完成。今年，我局共承担15项“重强抓”专项工作任务，其中：省政府“重强抓”标任务4项、“1+8”系列文件目标任务1项、市政府工作报告9项、2019年十件民生实事1项。

    一、一季度工作情况

    （一）不动产登记5天办结。
该项工作我市已提前完成。自我市开展不动产登记工作以来，已进行三次不动产登记办理提速，将登记时限由法定30个工作日，压缩至一般登记1个工作日（主要包括：查封登记、异议登记、离婚析产、变更登记、注销登记、商品房和二手房转移登记），其他类别不动产登记3个工作日办结。 

（二）开展“五矿共治”专项行动，加大非煤矿山综合治理力度。

我局已按省自然资源厅要求完成了市级矿产资源总体规划数据库质量检查工作，形成了我市级矿产资源总体规划数据库工作报告，并上报省自然资源厅，提交了符合数据库汇交标准的盘锦市级矿产资源总体规划数据库成果。目前已通过省考核系统评定。

（三）盘活土地资源。

我局已对各县区下发通知，督促调度县区推进闲置地处置专项工作。同时，多轮多批次对各县区开展了实地调研，确保闲置土地处置逐宗逐项落实销号。目前，各县区正在加紧推进闲置土地处置专项工作。

    （四）推进国有农场居民点住房用地改革试点，进一步盘活农垦建设用地资源。

积极推进国有农场居民点住房用地改革试点，秉承“谨慎、低调、稳步、可控”的原则，指导调度盘山县、大洼区两试点地区推进相关工作。目前，两试点地区现已形成相关配套实施细则初稿，同时在大洼地区选择了30个具备条件的国有农场居民点和姚家村作为先行试点，开展前期具体工作。

    （五）完善政府守信践诺机制，开展拖欠工程款、未及时供地、优惠政策不兑现等问题专项整治。
在充分研究全市批而未供土地和重点项目表的基础上，我局研究起草了《盘锦市2019年度未及时供地问题专项整治行动工作方案》，并对各县区自然资源管理部门印发实施（盘自然资发〔2019〕39号）。方案要求各县区做好土地供应工作，规范土地供应服务，提高用地保障效率，优化投资环境，清理未及时供地问题清单，形成工作台账。市自然资源局成立了由局长任组长，副局长任副组长，规划、用地、用途管制、确权登记、监察、法规等科室为成员等专项工作领导小组，分四步开展工作，力争全面解决全市未及时供地问题，并形成长效机制。

    （六）健全生态补偿机制。
我局按照市政府下发的市自然资源局《三定方案》，已组建国土空间生态修复科，专职负责自然资源生态修复相关工作。同时，我局密切关注国家及省出台的自然资源生态修复相关制度的制定及实施情况，并与省自然资源厅相关处室及其他各市相关部门建立对口联系。

4月初，我市圆满承办自然资源部环渤海生态修复调研工作，获得部、省自然资源部门以及环渤海“三省一市”自然资源部门的高度评价。

在加强斑海豹的保护工作方面。重点针对在我市海域越冬、产仔的斑海豹，进行持续跟踪观察、保护，一季度共救助受困、受伤斑海豹54头。救助活动在中央电视和报纸等新闻媒体都进行了跟踪报道，取得了较好的社会宣传效果，获得了广泛的正面舆论评价。

（七）启动新一轮国土空间规划编制工作。

加快构建“多规合一”的国土空间规划体系。按照全省国土空间规划工作要点（辽自然资办发〔2019〕23号）要求，强化规划管控和用途管制，全面启动我市国土空间规划编制工作，加快推进我市“多规合一”的国土空间规划体系建立，现已编制完成我市工作方案初稿。

    （八）启动于楼地区综合开发。
加强乡镇规划编制工作。推动于楼地区综合开发，会同大洼区政府启动于楼地区综合规划，目前已编制完成《于楼地区发展规划》初稿，现正征求市直相关部门意见；

（九）发展休闲度假游，规划建设鼎翔康养小镇。

发展休闲度假游，规划建设鼎翔康养小镇，委托辽宁省城乡规划设计院开展规划编制工作，对新生区域进行实地调研，收集相关资料，并结合新生地区自然资源实际及监区整合工作要求，经反复论证，编制完成初步规划方案，已向市政府进行汇报。

    （十）实施回迁难、不动产登记难“两清零”行动，确保1382户动迁家庭得到安置，不动产登记历史遗留问题全部解决。

推动不动产登记历史遗留问题解决。全力落实“两清零”及民生实事工作要求，不断强化政治担当和工作紧迫感，加强多部门深度沟通对接，进一步明确问题小区违法违规建设认定、处罚等具体工作，取得阶段性成果。截至目前，历史遗留问题化解工作较去年新增完成登记小区14个、新增完成测绘小区12个、新增完成消防整改小区8个、新增完成15个小区违法建设排查认定工作。全市158个问题小区中，已经完成整改小区92个，涉及55706户。

    二、存在问题
不动产登记“清零”工作时间紧、任务重。消防整改方面：我市还有18个历史遗留问题小区消防整改工作尚未完成，其中有6个小区因消防间距不足等问题无法完成消防整改标准，整改措施和整改期限尚不能确定。消防验收方面：市消防部门审批职能转移，不再承担工程消防验收审批职能，具体负责消防检验认定部门尚不明确。司法查封方面：尚有3个小区司法查封化解工作推进缓慢，尤其是大洼东湖胜景小区由市法院查封，城南金远宝兴小区查封法院在外省，协调解封难度较大。

三、下步工作安排

（一）推进“多规合一”的国土空间规划体系建设。落实《2019年全省国土空间规划工作要点》（辽自然资办发〔2019〕23号）文件要求，按照“统一基础，统筹推进省、市、县三级规划编制任务，2020年全面完成省、市、县三级规划编制并同步建立国土空间规划监测评估预警管理系统”具体工作目标，加快完善出台我市编制工作方案，有序稳妥推进我市国土空间规划体系建设工作。

（二）强化各级规划引领。高质量推进乡村振兴产业园规划设计工作，完善规划方案，探索乡村房屋建筑新模式，细化功能片区，形成产业特色，提出指导性建设意见。推进于楼地区综合规划工作，进一步完善《于楼地区发展规划》方案，积极与油田等部门沟通协调，推进工作开展。积极推进绿道系统规划工作，指导各区政府做好施工图设计等工作，确保绿道工程按规划有效实施。

（三）持续推进国有农场居民点住房用地改革试点工作。指导大洼区及盘山县两个试点地区完成《实施细则》及相关配套政策的起草并发布实施。编制配套乡村国土空间规划，用市场经济手段提高农村土地要素配置效率，盘活农房及土地资源。

（四）加强海洋生态环境保护。积极推进“蓝色海湾”等重大海洋生态修复工程的实施。加大力度对上争取辽河口受损滨海湿地生态修复和盘锦市大凌河东侧海岸线整治修复项目。按照海洋功能区划的要求，严格管控围填海，并加强海监部门日常监管，进行动态巡查和定期巡查。6月末前，开展一次全市范围的围填海专项执法检查。

（五）提升自然资源节约集约利用工作水平。落实“亩产论英雄”要求，创新工业用地管理模式。探索研究制定企业、园区、县区的节约集约用地考核评价机制。盘活土地资源，督导检查县区闲置土地处置专项行动工作推进情况，确保任务按照清单逐项销号。
（六）推进不动产登记历史遗留问题处理工作。落实实施回迁难、不动产登记难“两清零”行动要求，切实解决民生重点难点问题。推进严重消防安全隐患小区整改，化解消防整改问题。加快推进历史遗留问题小区违法违规查处工作，加大同市综合执法局协同配合，加快违法违规建设认定和查处工作，为力争实现今年10月1日前完成登记的工作目标打牢基础。

                       盘锦市自然资源局

                       2019年4月17日



