“重强抓”专项行动牵头任务推进落实情况

我局牵头负责《184项“重实干、强执行、抓落实”专项行动任务调度表》和《70项政府工作报告重点任务调度表》中共12项任务，其中：“重强抓”指标任务7项，政府工作报告指标任务5项。现将推进落实情况及下步安排说明如下：

一、不动产登记5天办结
推进落实情况：该项工作我市已提前完成。自我市开展不动产登记工作以来，已进行三次不动产登记办理提速，将登记时限由法定30个工作日，压缩至一般登记1个工作日（主要包括：查封登记、异议登记、离婚析产、变更登记、注销登记、商品房和二手房转移登记），其他类别不动产登记3个工作日办结。 

二、发展休闲度假游，规划建设鼎翔康养小镇
推进落实情况：该项工作我局已提前完成。发展休闲度假游，规划建设鼎翔康养小镇工作，已委托辽宁省城乡建设规划设计院有限责任公司编制完成了《新生街道总体规划》方案，并上报市政府，形成了规划成果。
三、开展“五矿共治”专项行动，加大非煤矿山综合治理力度
推进落实情况：我局已完成了盘锦市级矿产资源总体规划数据库质量检查工作，形成了盘锦市级矿产资源总体规划数据库工作报告上报省自然资源厅，提交了符合数据库汇交标准的盘锦市级矿产资源总体规划数据库成果，并已通过省考核系统评定。我市非煤矿山综合治理工作领导小组已出具《关于上报盘锦市2019年度非煤矿业权核减计划明细表的情况报告工作》、2019年度本市非煤矿业权核减计划明细表，通过了省政府绩效指标考核。

四、推进国有农场居民点住房用地改革试点，进一步盘活农垦建设用地资源

推进落实情况：我市结合自身优势，已在全省率先出台《国有农场居民点住房用地改革试点的实施意见》。积极推进实施意见落实，多轮调度盘山县、大洼区两试点地区。截至目前，大洼区已出台“1+5”配套落实文件，建立和完善了国有农场居民住房产权确认、上市流转、土地有偿使用、退出机制等体制机制。与此同时，我市召开了全市专项工作政策研讨会，统一了政策落实基本思路。盘山县、大洼区人民政府正在开展国有农场职工住房空闲情况调查、摸底。近期，我局正根据兴隆台区政府申请，对兴隆台区兴隆农场纳入试点进行了研究论证，并形成相关意见，将于近期上报市政府审批。

下步安排：下一步，将加快推进大洼地区已选取的30个具备条件的国有农场居民点及姚家村开展相关先行试点工作。加快推进兴隆农场胡家村纳入试点地区相关工作，与其他试点地区同步落实相关政策。

同时紧密结合《国土空间规划》编制的内容，抓紧推进县域乡村规划和村庄规划，以试点促改革，做好乡村振兴助力这篇大文章，实现乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展要求，最终打造乡村振兴的新模式。通过以典型的北方农村，湿地特征比较明显为代表的姚家村，在不破坏原有基底和不大拆大建的基础上进行概念设计，最终将姚家村打造为美丽乡村的本土样板；因地制宜、凸显特色开展兴隆台区胡家村试点，以多元共治、凝聚共识、协商共建、群策共管为工作思路，实现一二三产业深度融合发展，打造成全省闻名、全国有影响力的美丽新乡村。
五、培育和壮大智能制造、新材料、新一代信息技术、生物医药、新能源和节能环保、海洋6个具有辽宁优势和特色的新兴产业

推进落实情况：我局按照工作安排稳步推进相关工作进展。截至目前，我局已配合省厅与金融（银行）机构以及省厅组织国企、民企与金融部门的对接工作。

六、坚决打赢“退养还湿”战役，推进“引湿入城”，建好小微湿地，做好全国小微湿地工作会议承办工作　　　　

推进落实情况：我局多次召开退养还湿专题工作会，就退养还湿应急事件如何处理、如何开展养殖池塘清理平整和日常巡查要结合政策宣传等工作进行了安排部署。4月底，在大连市组织召开了盘锦市开放式养殖用海海域使用论证专家评审会，论证报告已通过专家评审。并积极配合《关于给予辽河口围海养殖业户转产开放式养殖优惠政策的通告》、《盘锦市关于积极推进退养还湿确保信访稳定的工作方案》的编制工作。按照5月17日全省政法工作会议要求，我市退养还湿第二工作组5、6月，分别前往沈阳、鞍山、丹东三地宣传、解读辽河口围海养殖业户转产开放式养殖优惠政策，加快养殖户登记工作。

我局成立了专项工作检查组对辽河口海域1202个养殖池塘开展全方位、拉网式专项摸底调查，将调查所得基本情况落图，经逐一研究，确定了清理平整方案。并在日常巡查过程中向广大养殖业户宣传退养还湿有关政策。对主动退出养殖户的养殖池塘进行了清理平整。截至7月底，共完成土方量约40万立方米，清理平整养殖池塘面积7221亩；注销我市121本已到期的辽河口围海海域使用权证和24本已置换完成的海域使用权证；先期完成录入养殖户525户，完成312户申请同意开放养殖优惠政策养户的登记工作。

下步安排：将继续加大力度做好日常巡查及政策宣传工作，加快推进开放养殖优惠政策全面落实。同时，积极稳妥做好养殖户的登记工作及养殖池塘清理平整工作。
七、实施回迁难、不动产登记难“两清零”行动，确保1382户动迁家庭得到安置，不动产登记历史遗留问题全部解决
推进落实情况：我市各县区共统计上报不动产登记问题小区158个。经市督导调研组和县区政府研判，24个问题小区入住时间在2014年底后，不属于历史遗留问题，需依法依规捋顺相关审批手续后办理不动产登记；11个历史遗留问题小区不再纳入容缺登记解决范围，主要包括军产、小产权房、平房和土地出让到期项目，按照相关法律要求，需依法依规办理产权登记；最终确定123个历史遗留问题小区实行容缺登记。

全市实行容缺登记问题小区123个，涉及70364户。截至目前，全市已完成整改符合登记条件的小区96个，涉及54826户，其中：完成登记89个，涉及50691户。尚未完成整改不符合登记条件问题小区27个，涉及15538户。

下步安排：将针对当前遇到的堵点难点问题开展专项调度督导，重点推进消防隐患整改和司法查封工作。对消防间距不足问题，指导县区通过建立微型消防站、委托物业或街道加强消防监管、确定消防安全管理人等措施，提高消防等级，消除安全隐患；对司法查封问题指导县区通过政府协调、登记机构向法院提出解除查封建议和业主代表向法院提出查封执行异议申请等措施，多点发力解决堵点难点问题。    

八、启动于楼地区综合开发

推进落实情况：按照市长在调研提出的具体意见，我局从以两个方面着手推进工作落实。规划编制方面：强化规划引领作用，坚持规划先行，已委托规划编制单位“辽宁省城乡建设规划设计院有限责任公司”，按照“多规合一”的工作要求，形成了《大洼于楼地区发展概念规划》方案，并按照市长提出的意见，会同大洼区政府完成了方案的修改。土地开发利用方面：做好低效用地开发利用工作，成立了由市政府，辽河油田及大洼区政府三方相关领导组成的辽河油田低效地专项工作领导小组，统筹协调推进专项工作开展。对辽河油田于楼矿区疑似空置低效用地图斑进行现场核查并拍照取证，形成了低效地情况汇总表，共查明辽河油田于楼矿区低效土地面积4792亩。拟通过政策支持城镇规划区内低效地通过退还、置换、收回等方式实施再开发利用；对于城镇规划区外低效地按照政府收回复垦和油田自行复垦两种方式，制定激励复垦政策和指标使用政策。经三方多轮协商沟通，形成《辽河油田建设用地归还置换耕地占补平衡指标三方协议》，将于近日正式签订三方协议。

下步安排：对规划方案组织开展新一轮的论证，将细化调整完善的规划方案上报市政府审议；加快推进三方协议的签订工作，并按照协议内容抓好协议履行工作。

九、完善政府守信践诺机制，开展拖欠工程款、未及时供地、优惠政策不兑现等问题专项整治

推进落实情况：在充分研究全市批而未供土地和重点项目表的基础上，我局研究起草了《盘锦市2019年度未及时供地问题专项整治行动工作方案》，并对各县区自然资源管理部门印发了《盘锦市2019年度未及时供地问题专项整治行动工作方案》（盘自然资发〔2019〕39号）。市自然资源局成立了专项工作领导小组，分四步开展工作，力争全面解决全市未及时供地问题，并形成长效机制。已形成全市未及时供地项目情况清单，并按月统计，截至目前，各县区均为“零报告”。

下步安排：下一步将推动做好土地供应工作，规范土地供应服务，提高用地保障效率，优化投资环境。

十、深化油气开采区治理，加强矿区生态修复

推进落实情况：已经会同大洼区城乡规划发展服务中心，启动编制了《于楼地区发展规划》，目前，规划方案初稿已完成，近期将对方案进行完善，提交市政府审议。

下步安排：下一步，我局将根据规划要求开展油气开采区治理及矿区生态修复。同时，我局正与油田方面积极对接，全力配合相关修复治理工作，助推油田开展相关项目的立项及包装。

十一、落实国家和省打好渤海综合治理攻坚战的部署要求，全面清理整治海域污染源，严格管控围填海，有效保护海域生态环境

推进落实情况：根据《盘锦市渤海综合治理攻坚战实施方案》的有关要求，6月中旬，市、县海监部门对我市围填海情况进行了一次全面检查；组织国家海洋环境监测中心编制了《盘锦市大凌河东侧海岸线整治修复工程实施方案》，该项目方案已通过自然资源部合理性审查，按省自然资源厅《关于盘锦市渤海综合治理攻坚战整治修复项目的批复》（辽自然资项〔2019〕39号），我局已开展项目招投标前期准备工作。

下步安排：下一步将全力承接好渤海攻坚战及蓝色海湾整治相关任务。同时，将全力推进《盘锦市大凌河东侧海岸线整治修复工程实施方案》相关项目落地。

十二、启动新一轮国土空间规划编制工作，加快推进多规合一、多评合一、多图联审

推进落实情况：按照省自然资源厅《2019年全省国土空间规划工作要点》（辽自然资办发〔2019〕23号）文件要求，全面启动我市国土空间规划编制工作，建立我市“多规合一”的国土空间规划体系。省自然资源厅4月30日印发《关于开展国土空间规划编制试点的通知》，确定我市为国土空间体系规划编制试点市。截至目前，规划编制工作方案初稿已完成，并向市政府做了专题汇报，徐同连副市长已对工作方案提出明确修改意见。我局正按照徐同连副市长要求加快工作方案的修改工作。

下步安排：将加紧按照徐同连副市长要求对规划编制工作方案进行细化调整完善。待细化调整完善后向市政府进行专题汇报。组织规划编制人员开展相关集中业务培训，按市政府工作安排，近期将组织相关人员到其他城市学习经验及做法。
                        盘锦市自然资源局

                         2019年8月12日



