盘民发〔2019〕97号
关于印发《关于加快推进全市节地生态安葬

工作的实施方案》的通知

各区民政局、市县民生保障服务中心：

现将《关于加快推进全市节地生态安葬工作的实施方案》印发给你们，请按照要求贯彻落实。

                                盘锦市民政局

                               2019年9月17日

关于加快推进全市节地生态安葬

工作的实施方案

根据省民政厅等十一部门联合印发的《关于推行节地生态安葬的实施意见》（辽民发〔2016〕54号）和省民政厅《关于加快推进全省节地生态安葬工作的实施方案》（辽民发〔2019〕62号）要求，为进一步深化殡葬改革，保障群众基本安葬需求，大力推行节地生态安葬，保护土地和生态环境，加快形成节地生态安葬新格局。结合我市实际，制定本方案。

一、指导思想
    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指引，深入学习贯彻习近平总书记对民政工作特别是视察雄安新区时就树葬等节地生态安葬工作的重要指示和第十四次全国民政会议精神，认真贯彻落实省领导对农村殡葬管理工作的指示要求和第十五次全省民政会议精神，坚持保障群众基本安葬需求，把以人为本、生态文明的理念贯穿于殡葬改革全过程，加大节地生态安葬公共服务产品供给，提供优质人文安葬服务，加强政策激励引导，使满足安葬需求与保护资源环境协调推进，促进形成人与自然和谐发展新格局。

    二、基本原则
    （一）政府主导，社会参与。强化政府在推行节地生态安葬工作中的统筹规划、基础建设、政策激励、典型示范、监督管理等方面的职能，积极引导和支持城乡居民、殡葬单位、基层组织以及相关社会组织推广节地生态葬法，形成参与殡葬改革的合力。

    （二）节约资源，保护环境。坚持节约优先、保护优先的理念，科学规划建设节地生态安葬设施，创新推广节地生态葬法，提高土地利用率，尊重和保护自然生态，减少安葬活动对资源的消耗和对环境的不当干预，切实维护生态安全。

    （三）注重引导，创新发展。通过依法管理、提升内涵、激励引导、探索创新，引导人们更加自觉地接受节地生态葬法，更加重视精神传承，逐步革除陋习、移风易俗，积极稳妥、循序渐进地改革安葬方式。

    （四）分类指导，统筹推进。根据城乡、地域、民族、葬式及安葬设施的不同特点，因地制宜、分类指导、科学施策。坚持殡、葬、祭“三位一体”，推动节地生态安葬与绿色殡葬、人文殡葬、惠民殡葬相结合，葬法改革与丧葬礼俗改革相衔接，统筹推进殡葬改革。

    三、工作目标

积极推进葬式葬法改革，不断加大节地生态安葬力度。到2020年，全市新增骨灰节地生态安葬比例达到55%以上，其中海葬、树葬、花（坛）葬、草坪葬、格位葬和长期寄存等安葬方式由目前12%提高到20%；全市经营性公墓和城乡公益性公墓均要建有节地生态安葬园区。到2021年，全市新增骨灰节地生态安葬比例达到60%以上，其中海葬、树葬、花（坛）葬、草坪葬、格位葬和长期寄存等安葬方式力争达到25%；到2022年，全市新增骨灰节地生态安葬比例达到65%以上，其中海葬、树葬、花（坛）葬、草坪葬、格位葬和长期寄存等安葬方式力争达到30%；覆盖城乡的节地生态安葬公共服务网络初步形成，墓位超标得到有效治理，推动节地生态安葬方式成为殡葬活动主流。

四、主要任务

（一）推进节地生态葬法

1.加快推进骨灰海葬、江葬、河葬、撒散等不保留骨灰的节地生态安葬方式。

2.加快推进将骨灰在殡仪馆（骨灰楼、骨灰廊、骨灰堂、骨灰塔、骨灰墙、骨灰亭）等骨灰存放设施内长期寄存不入土的节地生态安葬方式。

3.加快推进将现存的散葬坟墓迁移到公墓集中集约安葬的节地生态安葬方式。

4.加快推进使用可降解容器或直接将骨灰植于公墓内树下、花（坛）下、草坪下，不设硬质墓穴、不立碑的节地生态安葬方式。

5.加快推进家庭成员或家族成员骨灰在公墓内采用集体合葬方式、合葬墓墓位占地面积不超过规定的单人骨灰或双人骨灰墓位占地标准的节地生态安葬方式。

    6.加快推进公墓单人骨灰墓位或双人骨灰墓位占地面积低于国家规定标准的节地生态安葬方式。

（二）开展散埋乱葬整治 

市民政局将制定《关于开展全市散埋乱葬整治工作的实施方案》，对散葬坟墓进行综合整治。通过综合整治和依法管理，逐步减少存量。通过加强殡葬设施供给，落实补助政策，舆论宣传引导，促进群众自觉接受集中集约安葬方式，实现退坟还田、退墓复耕的整治目标。

    （三）推进节地生态安葬设施建设

    1.全市经营性公墓要坚持“景观建园、文化建园、生态建园”和“先建公园，后建墓园，建墓不见墓”的建设理念，注重打造公墓生态环境，提升经营性公墓文化内涵。现有经营性公墓尚未出售的超标准墓位，要依法依规进行整治改造，积极推进墓穴循环使用，提高存量土地节地生态安葬率。经营性公墓新增墓位节地生态安葬比例达到60%以上。

    2.全市城乡公益性公墓要坚持“因地制宜、保持原貌”、“林间深埋、增加绿植”和“墓碑小型化、覆盖不硬化”的建设理念，注重可持续发展，提升公益性公墓集约化生态化安葬率。现有公益性公墓尚未出售的超标准墓位，要依法依规进行整治改造，新增墓位全部推行节地生态安葬方式，新建公益性公墓严格按照节地生态安葬方式规划建设。

3.全市公墓运营单位要增加树葬、花（坛）葬、草坪葬、格位葬等葬法的服务供给。创新立体安放形式，提高骨灰楼、骨灰廊、骨灰堂、骨灰塔、骨灰墙、骨灰亭等安放设施建设，大力改革“排排墓、椅子墓”布局，实现节地和生态的有机结合，改善墓园的整体效果。

    五、实施步骤

    （一）制定方案（2019年9月）。各县区、市民生保障服务中心要根据本方案要求，制定本地区、本单位推进节地生态安葬工作方案，进一步明确具体要求、措施、步骤，于9月30日前报市民政局备案。

    （二）试点推动（2019年9月-12月）。选择市鹤栖园公益性墓园和大洼区龙凤园公墓做为开展节地生态安葬的试点公墓，认真总结试点经验，带动我市节地生态安葬工作全面推进，市民政局将组织实地调研，推广成功经验。

    （三）全面推进（2020年1月-2022年9月）。各县区、市民生保障服务中心要加强工作调度，解决工作推进中遇到的难点问题，积极争取有关部门支持，形成工作合力。鼓励扶持示范单位、各殡葬单位创建，确保节地生态安葬工作取得实效。

    （四）评估总结（2022年9月-2022年12月）。各县区、市民生保障服务中心对前期工作组织验收，评估总结完成情况，形成书面报告，于9月中旬前报市民政局。市民政局对各县区、各殡葬单位取得的有益经验和成功做法向全市推广，进一步推进我市节地生态安葬工作，为建立殡葬改革长效机制打下坚实的基础。

    六、保障措施

（一）加强组织领导。积极争取党委政府支持，将加快推进节地生态安葬和整治散埋乱葬作为深化殡葬改革的重要内容，摆上重要议事日程，纳入地区发展总体规划。要加强与发改、司法、财政、自然资源、生态环境、市场监管等部门沟通协调，建立工作机制，细化工作方案，加强绩效考核，确保措施落地见效。

    （二）开展节地生态公墓创建活动。市民政局会同市生态环境局组织开展节地生态公墓创建活动，树立典型、总结经验、复制推广，努力形成争创节地生态公墓的良好氛围，不断提升全市节地生态安葬整体水平。2020年以后全市公墓单位节地生态安葬比例未达到要求的不得评为生态公墓。公办经营性公墓和公益性公墓要带头推行节地生态安葬，充分发挥示范引领作用。

    （三）充分发挥党员干部带头作用。党员干部要带头落实市委办公室、市政府办公室《关于充分发挥党员干部带头作用全面推进殡葬改革的实施意见》（盘委办发〔2015〕50号），强化党员干部从严律己，积极做好表率，带头参与节地生态安葬，带头推行丧事从简，主动做殡葬改革的践行者、生态文明的推动者、文明风尚的引领者，以正确的行为和导向示范带动广大群众转变观念、破旧俗、树新风。

    （四）加强宣传引导。充分发挥媒体、殡葬服务机构、基层自治组织、社会组织等在宣传教育方面的作用，通过各种方式，宣传节地生态安葬的重大意义、法规政策和实践成果，树立正确的舆论导向，凝聚社会共识。积极组织殡葬服务机构开放日、节地生态安葬宣讲、节地生态安葬公祭仪式等活动，加强对广大群众治丧观念和治丧活动的正向激励引导，培育和树立文明节俭、生态环保、移风易俗的殡葬新风尚。

（五）健全奖补激励机制。在现有节地生态奖补政策的基础上，结合社会发展和本地实际，制定动态调整机制，把散坟迁移、就地深埋不立碑等节地生态安葬方式纳入奖补范围，逐步加大奖补力度，尚未制定奖补政策的县区要尽快出台文件，激励群众参与节地生态安葬的积极性。

    （六）加强行政执法检查。市民政局联合有关部门每年对全市涉企经营性公墓开展一次“双随机”行政执法检查，对推进节地生态园区建设缓慢的经营性公墓和没有主动提供节地生态葬式葬法的公益性公墓进行通报。

    （七）定期通报工作进展。各县区、市民生保障服务中心每半年要向市民政局报送本地区、本单位工作进展情况，市民政局将适时开展工作调研，制发工作通报，推进节地生态安葬工作深入开展。
盘锦市民政局办公室                       2019年9月17日印发

