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签批盖章：  

	等级：特急
	盘政办明电〔2019〕38号
	


盘锦市人民政府办公室关于印发盘锦市高铁
沿线外部环境隐患整治工作方案的通知
各县、区人民政府，辽东湾新区、高新技术产业开发区管委会，市政府各相关部门、直属机构：
经市政府同意，现将《盘锦市高铁沿线外部环境隐患整治工作方案》印发给你们，请认真组织实施。
盘锦市人民政府办公室
                        2019年12月4日
（此件公开发布）

盘锦市高铁沿线外部环境隐患整治工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记重要批示及11月15日常务副省长陈向群和副省长王明玉电视电话会议精神，安排部署好我市高铁沿线外部环境隐患整治工作，保障高铁运行安全，结合我市实际，制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持以人民为中心，牢固树立新发展理念，深入开展高铁沿线外部环境隐患整治工作，突出重点、落实责任，坚决防范遏制高铁重特大事故，建立健全长效机制，营造安全、整洁、有序的高铁沿线外部环境，保障人民群众生命财产安全。
二、基本原则

（一）依法整治、确保稳定。坚持依法合规、综合施策，既要消除既有存量，又要坚决遏制隐患增量，既要保障人民群众的合法权益，又要保障社会和谐稳定。
（二）突出重点、分类推进。根据外部环境隐患的摸排情况，分类研究解决方案。按照先急后缓、先易后难的工作思路，加快消除重大和明显的安全隐患，确保突出问题得到有效处置。
（三）路地联动、属地负责。铁路部门和各县区政府要齐抓共管、形成合力，做到双方联动、信息共享。日常巡查以铁路站段单位为主，各县区政府予以配合；整治工作以政府为主，铁路站段单位配合。
（四）建立机制、重在长效。铁路部门和各县区政府要加快建立和完善铁路沿线外部环境整治的长效工作机制，落实“双段长”工作责任制，采取有效措施，坚持可持续的工作机制，确保隐患整治和后期管控取得实效。
三、整治依据及范围

（一）整治依据。依据《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国铁路法》《铁路安全管理条例》等法律法规，以及《住房城乡建设部 国家铁路局 中国铁路总公司关于建立高速铁路沿线环境综合整治长效机制的意见》等文件要求。
（二）整治范围。全市范围内盘营客专以及秦沈线等开通动车线路沿线外部环境隐患。
四、重点任务

彻底清理高铁地界内的违法侵占、违法经营等问题。全面整治高铁安全保护区内的违建违占、放养牲畜、倾倒垃圾、违法施工、乱排乱放等违法违规行为，以及抽取地下水等影响线路基础稳定行为。加强管控高铁沿线轻型材料、易燃易爆、危险物品、高大树木等影响高铁运输安全的物品设施，以及施工作业、悬挂物品、排放粉尘等影响高铁运输安全的行为。
五、时间安排

根据全省高铁沿线外部环境隐患整治工作方案的要求，本次整治工作时间截至2020年1月10日，分为调查确认、重点整治、收尾验收三个阶段。
（一）调查确认阶段。各县区政府、市交通运输局要会同铁路部门共同完成全市范围内高铁沿线外部环境隐患问题调查确认工作，建立统一台账，落实主体责任，分类制定整治方案。整治方案按行业类别由县（区）相关部门牵头组织审定；县（区）相关部门无法审定的，报市相关部门牵头组织审定。
（二）重点整治阶段（12月15日前）。着力解决影响铁路运输安全的重大隐患、重点问题，确保重大和明显的安全隐患得到有效管控。
（三）收尾总结阶段（2020年1月10日前）。完成可能影响铁路运行安全的外部隐患整治及验收工作，建立长效管控机制。
六、保障措施

（一）加强领导，成立整治工作指挥部
为加强整治工作的组织领导，市政府成立盘锦市高铁沿线外部环境隐患整治工作指挥部（名单详见附件），由市长任指挥，分管负责同志任副指挥，市直相关部门和沿线县（区）政府主要负责同志为成员。市指挥部办公室设在市交通运输局，办公室主任由市交通运输局主要领导兼任。
按照属地负责原则，沿线县（区）政府分别成立由常务副县（区）长为指挥的指挥部，组成人员名单报市指挥部办公室。
（二）明确责任，落实整治工作责任分工
市指挥部实行周调度制度，负责协调市直相关单位和县（区）政府开展整治工作，整治工作重大事项决策，对县（区）整治工作进展情况进行明察暗访、督导检查，对县（区）政府进行绩效考核，定期向省总指挥部汇报工作进展情况。
我市整治工作以沿线县（区）政府为责任主体。县（区）指挥部负责组织落实辖区内整治工作，督导检查县（区）政府牵头部门工作落实情况，督导检查沿线乡镇、街道和村委会工作落实情况，研究解决整治工作重点难点问题，筹措整治工作所需资金，定期向市指挥部汇报工作进展情况。
（三）狠抓行动，逐项落实整治工作
本次整治工作时间紧、任务重，各县区、各部门要切实提高政治站位，高度重视整治工作，增强“四个意识”，自觉做到“两个维护”，科学组织，迅速落实。根据《铁路部门初步排查需要整治的隐患问题汇总表》要求，各县（区）政府要立即组织县（区）直相关部门和沿线乡镇街道或村委会等责任单位迅速开展工作，按照汇总表逐一开展整治工作，完成一个，销号一个。
（四）加强督查督办，严格执纪问责
市指挥部抽调市直相关部门人员成立四个督导组，负责督导检查县（区）整治工作。各督导组定期向市指挥部办公室报告工作进展情况、存在问题和下步工作安排。对于县（区）在整治工作中遇到的难以解决的重大问题，由县（区）指挥部或市督导组报市指挥部研究解决。
此项工作要纳入市政府年度绩效考核。对工作组织不力、推诿扯皮、不作为、慢作为、不能按时完成整治工作任务的单位和个人将严肃追责，予以相应处理。
（五）加强舆论宣传，建立长效机制
各级政府、各部门要加大宣传力度，切实提高人民群众对保障高铁运行安全重要性的认识，让群众理解、支持高铁外部环境隐患整治工作。通过广泛宣传，引导群众自觉遵守法律法规，主动维护高铁治安秩序，营造良好的高铁运行外部环境。在制度建设上细化管理责任，建立“双段长工作责任制度”，履行巡查、会商、处置、信息报送等制度，及时解决问题，明确安全保护区内禁止实施行为和行政执法主体责任，切实提高高铁沿线外部环境整治长效管控水平。
附件：盘锦市高铁沿线外部环境隐患整治工作指挥部组成人员名单

附件

盘锦市高铁沿线外部环境隐患整治工作
指挥部组成人员名单

总 指 挥：汤方栋  市政府市长

副总指挥：徐同连  市政府副市长

成    员：祝  强  市政府副秘书长

夏  华  市委宣传部副部长 

宋  健  市委政法委副书记

姜晓波  市委市政府信访局副局长

徐  光  市工业和信息化局局长

刘  溯  市公安局常务副局长

李长军  市司法局局长

袁宏志  市自然资源局局长

李  勇  市生态环境局局长

史  伟  市住房和城乡建设局局长

王  宁  市交通运输局局长

宗克昌  市水利局局长

杨  昕  市农业农村局局长

曲  岩  市应急局局长

徐  伟  市林湿局局长

由德宏  市城管执法局局长

李  峰  市政府督考办主任

潘良革  中油辽河油田分公司规划计划部主任

          张  雷  盘山县县长

          李吉峰  双台子区区长

          耿  敏  兴隆台区区长

          王  超  大洼区区长

指挥部下设办公室，办公室设在市交通运输局，办公室主任王宁（兼）。
指挥部成员因工作变动等需要调整的，由所在单位向指挥部办公室提出，报总指挥批准。
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