
零距离接触，规范化服务，打造便民服务行业新标牌

——盘锦市行政服务中心公安局窗口 “双示范”先进事迹材料
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2014年11月，在广大市民的翘首期盼中，盘锦市公安局驻市行政服务中心（以下简称中心）公安服务窗口正式成立。一年多来，在市局党委和市行管办的大力支持下，在全体工作人员的努力工作下，中心公安服务窗口始终坚持以科学发展观为指导，遵循“便民、高效、廉洁、规范”的服务宗旨，秉承“以人为本、服务群众”的工作态度，全心全意为人民服务，在中心行政服务工作中充分发挥了“领头雁”作用，出色完成工作任务，连续14个月被中心评为优质服务“红旗窗口”，群众满意度达到100%，真正做到了“零投诉”，受到广大人民群众的充分赞扬与肯定，树立了人民公安为人民的良好形象。
一、打好创新发展牌，开启窗口服务新局面

自筹备行政服务中心公安服务窗口伊始，市公安局党委以建设一支为民服务、勤政务实、勇于担当、清正廉洁的队伍为目标，严格人员的选拔，从全市抽调精干警力组成。由于公安业务窗口承担着市局治安、内保、禁毒、警务指挥、保安等6个支队18项行政审批事宜，是盘锦市公安局直接面向社会，面向群众的“门面”，为全面提升办事效率和服务质量，公安服务窗口把群众满意作为重要导向来把握，使之前分散在六个部门单位的相关行政审批业务得到有效整合，实现政务系统对接、审批服务规范、促进业务办理、政策咨询、信息查询、意见建议等服务渠道进一步畅通。2015年，公安服务窗口办理业务共5421件，其中个人业务405件，机关、企、事业单位办件5016件。均为五星级办件，群众满意度达100%。同时，公安服务窗口自主研发了场景式服务系统，为群众咨询或办理业务提供更为便捷的网络支持，提高了群众的办事效率。在场景式服务系统中，最大的亮点是直观的FLASH动画和第一人称提示，进入这个场景式服务中，使用者在视觉上跟随动画，如身临办事窗口一样，可以流畅、快速的根据导航条，进入到自己的目标页面。并且群众走进公安窗口，办理相关业务时，还可以享受到相关优质服务：各类服务指示牌、“一米线”评价系统，窗口接待咨询服务等，定期组织办事群众和企业对每位工作人员服务品质执行情况进行考核评价，确保窗口人员服务行为规范，避免造成办事人“重复跑、两头跑”情况的发生。

二、打好便民服务牌，争创“红旗窗口”树标杆

公安服务窗口成立以来，全体公安民警按照全市创新工作方法、提升服务水平的总体要求和部署，以便民服务为工作宗旨，以标准化建设为工作方针，努力工作，窗口月月被市行政服务中心行管办评为“红旗窗口”、多位民警被评为“优秀服务标兵”并进行全市通报表彰。因此也在行业便民服务工作中起到了领头雁的作用。窗口还打好预约和延时服务牌，为群众提供加急服务，在办理业务时秉承“窗口有限、服务无限”、“为人民走出去”宗旨，特事特办，竭力为寻求帮助的群众排忧解难。2015年，为简化手续、缩短时限，方便企业刻制印章，省工商局、省公安厅就改革印章刻制核准手续、将印章刻制备案管理纳入“三证合一”登记制度，通过“一窗受理、互联互通、信息共享”，将企业领取营业执照后到政府行政服务中心或公安办事大厅办理印章刻制备案证明，改为企业在领取营业执照时由工商行政管理部门（市场监督管理部门，以下称工商部门）直接出具印章刻制备案证明。改革后，企业只需提交《企业印章刻制确认表》，不再提交现行办理印章刻制手续的其他材料。简化了审批环节，加快了集中审批进程。为了给市民提供更加便捷、优质的服务，公安窗口全体人员始终明确使命、振奋精神，认真学习三证一章工作重点，千方百计克服各种困难，变压力为动力，使日常工作和“三证一章”互不耽误。该工作方法被市政府通报表扬。
三、打好爱心帮扶牌，展现为民服务新内涵
公安窗口全体人员在市局党委的正确领导下，时刻牢记“为人民服务”这一宗旨，在干好本职工作的同时把爱心帮扶延伸到社会弱势群体，使服务升级。2015年，公安业务窗口全体民警响应市局“一帮一”和市行管办精准扶贫的号召，与社会困难群体结成帮扶对子，将钱物、学习用品送到众多贫困学子的手中，使他们能够继续学业。同时，服务中心负责人梁胜亮一人资助了两个家庭贫困但品学兼优的学龄孩子，不但学费全包，逢年过节更是到受资助孩子的家里走访慰问，鼓励孩子们好好学习，将来做对社会有贡献得人。孩子们也因听到“有警察叔叔在，就没有解决不了的困难”这句话，重拾生活信心，学习上更加用功。同时公安服务窗口的工作人员时刻注重自身素质的提高，把业务培训、岗位练兵作为提高人员业务素质的重要工作来抓，强化服务意识，端正服务态度，深入到大型企业、困难群众家庭，上门服务，主动对接，解群众之所急，办企业之所困，努力塑造“廉洁、高效、便民”的行政服务新形象。
