兴隆台区创新街道办事处事迹材料
创新街道在过去的一年，严格按照“双示范”创建标准，积极完成本单位的工作，并激励本单位的全体工作人员立足岗位、创先争优，努力建设一支信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的公务员队伍。
2015年，创新街道承接着街区改革试点工作。改革工作的推进，创新街道的体制得以完善，服务群众的职责得以进一步明确落实，便民服务效率大大提升。
构建以“五办、两中心”为主体的街道组织架构。将街道原有的组织、城管、计生、民政等12个内设机构整合为“五办两中心”。街道除5名班子成员之外的10个行政编制人员全部纳入5个办公室，其余18个事业人员重新整合到2个中心。改革后，机构数量减少了7个，工作重心从过去的“向上对口”变为“向下对应”，职能定位更加清晰、准确，人员配置也实现了优化、整合。通过这样的一办对多局、一人办多事、多人共同承担办内工作的模式，改变了原有的一人对一局、一人办一事的局面，大大提高了街道内部的办事效率，释放出了更大能量。设立街道便民办事大厅，托街道新的办公条件，在办公楼一楼成立了创新街道便民办事大厅，由街道网格管理中心直接管理。大厅共设立了8个对外服务窗口。现在大厅每个工作日平均办理业务70余人次，受理咨询30余人次，办事人员流量还在进一步的增多，服务群众的功能得以进一步的强化。为了做好下放权力的承接工作，规范工作管理，街道组织工作人员学习业务知识，提升工作人员的工作能力，提高工作人员的办事效率，便民服务的职责得以充分发挥。网格化管理工作的全部开展在强化城市综合管理中的基础作用愈发明显，促进了条块资源整合、工作联动，做实了街道对城市管理顽症的快速发现和及时处置能力，解决了以往发现问题容易，处置起来难的“手”、“眼”不协调问题。
依托于改革的模式优化，在2015年的创城期间，我街道成果显著，完美的完成了上级领导下达的全部创城任务。专门成立百日整治行动领导小组，下设办公室，负责对政治工作的组织推进、统筹安排、数据汇总和督促检查等工作，确保百日整治工作的有序进行。同时，街道制定了《创新街道百日整治行动方案》，明确了街道和各社区的具体任务和目标，并专门召开动员会议，强调百日整治行动的重要性和必要性，切实增强全体工作人员的紧迫感和责任感。利用网格化管理平台进行创城工作宣传。通过社区网格工作人员对大街小巷巡查的机会，边检查督促商铺店主落实“门前三包”制度，边进行创城工作宣传；通过计生下户到辖区居民家庭开展创城宣传工作；十二个社区分别开辟了创城工作宣传专栏。截至目前，创新街道共发放宣传单6000余份，悬挂创城标语条幅50条，宣传展板165块，组织500余人次分别到世纪广场和步行街进行创城宣传。各社区工作人员联合驻街综合执法大队工作人员，每天到辖区重点地段巡查督促，发现问题及时处理。同时，街道成立了网格中心， 12个社区各自划分网格，每个网格配备一名网格员，每天按时巡视、检查，对发现的卫生死角积极清理，对乱摆卖积极劝导，对无法劝走的积极上报协调处理。截至目前，社区共发现657项问题，自行解决157项，对不能解决的问题已上报相关部门进行解决。对重点地段实行突击整治和日常整治相结合专项行动开展以来创新街道联合综合执法局、市政等部门辖区内12个社区进行联合整治20余次，没收占道经营物品22车，清理卫生死角22处，清理乱堆乱放和拆除私搭乱建建筑40余处。由于创新街道临近商街、商铺，占道经营、乱搭建较严重，从4月起创新街道对商东社区、商西社区、繁荣社区、鹤乡社区周边共组织了10余次专项整治，拆除违建共50余个。共清理小粘贴、小广告85000余条，粉刷内外墙12000余平。区里下发外部环境问题督办单时，街道人员及时召开会议，将督办单打印发放到每个社区主任手中，以提高对督办单的重视程度，街道主要领导参与会议，强调要尽快处理、落实督办单上的问题，不得遗漏，杜绝糊弄、逃避责任的现象发生。截止目前，各社区自行解决督办单中的问题190余个，联合驻街单位共计解决230余个。
创新街道在已取得的成绩基础上，继续开拓创新，不断探索新思路、新办法，提高科学化管理水平，以实际成果推进本街道工作再上新台阶。
