盘山县安全生产监督管理局管理股事迹材料
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盘山县安监局管理股负责《烟花爆竹经营（零售）许可证》核发、《危险化学品（乙级）经营许可证》核发等8项行政审批协调工作，是我局对外服务群众的“窗口”岗位，2011年7月入驻县公共行政服务中心。2014年以来，管理股在县安监局正确领导下，积极进取，开拓创新，以打造“服务型”窗口为宗旨，积极创建人民满意公务员示范岗。期间，股长张书阁被辽宁省委组织部评为“共产党员先锋岗”，管理股每年都被县公共行政服务中心评为“红旗窗口”。

1、 按规范设立窗口

    管理股这个团队，人人都具备较强的业务工作能力和组织、协调、管理能力，熟悉相关法律、法规和政策，熟悉我局行政许可（审批）事项的具体办理要求，具备从事窗口工作岗位的素质能力。严格执行局内关于着装、工作纪律、过错追究、首问负责制、限时办结制、一次告知等规章制度，以“笑脸相迎，行为规范，热情服务，耐心解答”的工作态度做好来人来访等接待、审批协调工作，受到群众的好评。

2、 按便民设计流程

我局实行“审批与监察分离”的监管模式，从事行政许可和确认的管理股从人员到业务全部进入县公共行政服务中心，并实施了网上申报、网上查询等多项便民举措，实现了“一个窗口受理，一个股室审核，一个领导签字，一个公章办结”的封闭式快速审批流程，将法律法规规定的办结时限压缩到最短，材料齐全不须现场踏勘的，当时办结；须现场踏勘的，不超过2天；须请专家评审的，一般5天，最长不超过10天，努力为企业提供优质、高效、便捷的贴心服务。

管理股印制了《行政审批工作指南》、《办理行政审批事项流程图》，无偿提供给前来办事的人员，并发放给全县工业企业，办理各项审批程序一目了然、简单清晰。在全县确定的60家重点在建项目手续办理推进工作中，我局管理股在第一时间与直接监管的30家企业实现对接、安排专人进行跟踪办理，实行一周一汇总一通报，并制定了《建设单位对安全中介机构工作情况评价表》，让接受服务的建设单位直接评价中介机构的工作情况，给后来的建设单位客观地提供中介机构的服务工作情况，方便其选择合适的中介机构。
3、 用爱心办理业务

为帮助企业完善各项安全生产手续，每逢我县大型企业建设之初，我局管理股的同志都深入企业实行“送课上门”服务，为企业提供咨询指导，向企业宣传相关的法律法规，讲解并帮助企业办理安全生产审批许可手续，2014年以来，开办安全生产知识讲座5场次，参训人员300余人次。

每年临近元旦、春节，是销售烟花爆竹的旺季，也是管理股最忙碌的时候，办事的老百姓都着急，但是他们认为来政府办事，你早早的来就能办，每天天不亮就来了，管理股工作人员也是配合着老百姓的节奏，每天天不亮就到岗工作，但好多来办事的人都是农村百姓，文化水平低，有时候对怎么办、怎么个流程、需要提供些什么材料看宣传资料看不懂，为此，管理股工作人员总是耐心的讲了一遍又一遍，有时甚至手把手帮他们填写资料。中午为了不耽误办事人的时间，工作人员几乎不休息，晚上直到最后一个人办完事才离开，正是这种为民、便民的工作精神，得到了群众的拥护和赞扬。

2014年以来，管理股已办理危险化学品无储存经营许可68家，易制毒化学品经营备案9家，农药经营许可126家，烟花爆竹常年零售经营许可18家，春节期间烟花爆竹经营许可122家次，企业建设项目职业卫生“三同时”审查、备案74家，职业病危害申报283家。
四、动真情做好服务

管理股始终以“群众满不满意”作为工作检验标准，我局在电话查号台把局长办公电话设为主接电话，确保“一把手”及时了解掌握社会各界对我局各项工作的反映，并启动了“12350”举报投诉电话，由专门股室专人负责分类、登记、核实、查处、反馈、结案、归档，受理安全生产投诉举报工作，以便及时纠正错误、提高效率，不断提升服务质量。目前，管理股没有接到任何投诉举报，外界评价良好。
    辽宁北方新材料产业园区的龙光集团，是台资企业，企业负责人到盘锦参加培训有困难，主管管理股的副局长亲自联系市安监局和九化培训基地，提前两天做好培训考核时间安排和相关工作，用一整天时间单独开设一个培训班，台湾见龙集团廖泽铎董事长专程从台湾到盘锦参加培训，我局管理股全程服务，企业感到非常满意；我县一企业来管理股办理建设项目职业卫生“三同时”审批手续，当时，需要提供的材料及前置工作几乎为“零”，为了让企业早日建成投产，管理股股长张书阁及时为企业联系了有关专家，帮助企业做评估报告等，受到了企业的好评。像这样的事，在管理股经常发生，得到人家表扬的时候，他们总是动情的说，这个是我们工作的一部分。

在人民满意的公务员示范岗创建中，我局管理股始终按照局党组的要求，认真践行党的群众路线，切实改变工作作风，树立“为民、务实、清廉”的良好形象，展现了安监局良好的对象形象，做好各项行政审批工作，为政府解忧，为群众服务。 
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