
市应急管理局关于印发严明工作纪律的通知

局内各科室、事业单位：

    为进一步严肃市应急管理局工作纪律,强化日常监督管理，树立务实高效的应急管理干部形象，营造履职尽责、忠诚干净、务实重干、纪律严明、团结协作的和谐氛围。现就加强局机关工作纪律、改进工作作风有关事宜通知如下：

 一、严明纪律作风“十个严禁”

（一）严禁纪律松驰、工作拖延、敷衍塞责、自由散漫、违纪违规、消极怠工、贻误工作。

（二）严禁散布、发布、传播负能量，或做有损党和国家及应急干部形象的言论或举动。

（三）严禁在接待服务对象时故意刁难、使用不文明用语和出现“生、冷、硬、横”行为。 

（四）严禁公务活动和工作时间内饮酒。

（五）严禁上班迟到、早退、有事不请假，外出不报告，无故缺勤、擅自离岗、随意串岗。

（六）严禁在工作时间从事上网聊天、炒股、玩游戏、看电影、网购等与工作无关的活动。

（七）严禁滥用职权，以权谋私，借工作之便“吃、拿、卡、要、报”，或接受和默许配偶、子女等亲属违规收送财物及参加可能影响公正执法的宴请、旅游等。

（八）严禁参与任何形式“带彩”娱乐和赌博活动，或为他人赌博提供场所、财物、工具或其他条件。

（九）严禁鼓动和参与集体上访或越级上访。

（十）严禁无故关闭手机以致联络不畅，影响工作。

二、严明工作纪律“五种杜绝”

（一）杜绝慢。就是工作消极、不讲效率、节点模糊，不作为、慢作为，致使政策执行不力、工作进展缓慢。具体表现为上级决策执行慢、重点工作推进慢、特色工作见效慢。 

（二）杜绝懒。就是行事懒惰、安逸休闲、不想做事，整天浑浑噩噩过日子。具体表现为懒于动脑、懒于干事、懒于创新。

（三）杜绝浮。就是作风飘浮，想问题、干事情浮在表面，看上去好像工作都做了，但没有真抓实干。具体表现为思考问题“浮浅”、行为方式“浮漂”、总结工作“浮夸”。 

（四）杜绝散。就是没有组织观念，不讲政治规矩，无视制度规定，自由散漫、随心所欲。具体表现为政治规矩不严肃、党内生活不规范、政治习惯不严谨。

（五）杜绝乱。就是不学无术，律己不严，道德滑坡，导致乱想乱干乱作为。具体表现为不学习、思想乱；无能力、工作乱；不自律、作风乱。 

三、严明纪律管理“五项严格”

    （一）加强监督管理。局领导要以身作则，带头遵守各项纪律，树立良好工作作风；局“一把手”履行主体责任加强管理和监督；班子各成员切实履行好“一岗双责”，抓好分管科室、联系业务工作和党风廉政建设工作，中层干部要切实履行好科室负责人“一岗双责”职责；全体干部职工要强化工作纪律，严格遵守中央八项规定要求以及党风廉政建设、作风建设等相关规定，认真落实岗位职责，按时完成本职工作及领导交办的其他工作任务，做到事事有回音、件件有着落。

    （二）严格请销假制度。认真执行局内相关考勤、请销假规定，履行请销假手续，因事因病不能上班或因私外出均应事先请假。因公外出要履行好登记备案手续，请假需要事先书面履行请假手续。如有特殊情况不能事前请假，事后2日内应及时补办请假手续。工作人员正常年休假及产假、探亲假、婚假、丧假等，按有关规定执行。请假销假及时向局办公室备案。局法规科负责对考勤及请销假情况不定期检查，并适时进行通报。

    （三）严格会风会纪。所有干部职工对本单位召开的各种会议必须按要求按时参加，不得迟到、缺席和安排他人代会，因故确需请假或安排他人代会的，要及时向会议召集人请假并说明情况，经同意后方可进行；要遵守会议时间、会场纪律，会场内一律关闭手机或调为静音，不得玩手机，不得随意进出，不得无故中途退场，保持会场安静；会务工作人员要认真做好会议考勤工作，落实会议签到制度。

    （四）严格值班制度。值班人员要自觉遵守值班时间，坚守工作岗位，保证信息畅通；做好来访人员的接待工作和完成领导交办的工作事项。双休日、节假日和敏感时期的值班要坚持领导带班值班制度，确保通讯工具24小时畅通，带班领导和值班人员要认真履行值班职责，做好来电、来文的记录、接收、办理等工作。按规定开展检查巡查工作，并认真做好记录，发现异常情况要妥善处置并及时报告。一旦发生重大突发性事件，要在第一时间及时上报相关部门，不得迟报、漏报或隐瞒不报，同时采取措施进行妥善处置。

    （五）严格仪容举止规范。要严格执行局内仪容举止、礼节礼仪与文明用语等方面的规定。要仪表端庄，举止文明，精神饱满，姿态良好。在日常执法时（暗访除外）、参加集体或集中执法等重大活动时必须穿着执法服装，保持仪容严整。穿着执法服装时，应当配套穿着，且应保持整洁统一、仪容端庄。不得穿着执法服装进入公共娱乐场所。

违反以上有关规定，情节较轻的，予以警告、批评；情节较重的，视情节给予行政处分，直至辞退或建议开除处理。全局干部职工进一步以端正的工作态度、出色的工作能力、优良的工作作风认真履职，高质量、高效率、高标准完成各项工作任务的同时，不踩底线、不越红线、不碰高压线。
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