
市安监局关于组织开展2017年

“春暖辽宁·情暖鹤乡”主题志愿服务

活动的通知
机关各科室、事业单位：

　　为深入学习贯彻习近平总书记关于学雷锋志愿服务的重要讲话精神，全面落实国家、省学雷锋志愿服务推进工作会议精神，按照市文明办的安排部署，我局结合工作实际，2017年将继续开展“春暖辽宁·情暖鹤乡”主题志愿服务活动。现将有关活动事项通知如下：

　　一、活动目的

按照国家、省志愿活动有关要求，依照市委市政府的重大决策部署，围绕建设国际化中等发达城市、全域化美丽家园和多元化驿站的奋斗目标，瞄准人民群众的利益需求，结合全国学雷锋志愿服务“四个100”宣传推选活动和全省基层双百示范点创建工作，2017年在全局广泛开展“春暖辽宁·情暖鹤乡”主题志愿服务活动。把志愿服务做到基层、做到社区、做到家庭，持续推进我局志愿服务活动制度化、常态化。通过集中开展形式多样主题志愿服务活动，在全市城乡创造良好的社会氛围。

二、活动安排
    活动时间：2017年1月到2017年12月

    时间节点：元旦、春节、雷锋纪念日、青年节、助残日、儿童节、中秋节、重阳节及重大活动等时间节点。
    三、活动内容
（一）以“学习雷锋精神”为主题，开展争做“最美志愿者”活动。组织我局志愿者广泛开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动，推动形成良好的社会风尚。积极参与全市“学习雷锋精神，做最美志愿者”主题志愿服务活动，引导全局志愿者积极参与志愿服务活动，为志愿服务活动积极奉献，为全市志愿服务工作营造良好的社会氛围。
    （二）以“邻里守望”为主题，开展关爱空巢老人志愿服务行动。组织发动志愿者与空巢老人结对子，为空巢老人提供家政服务、应急救助、心理抚慰、健康保健等志愿服务。在节假日或周末抽空上门为老年人做家务、聊家常、打扫居室、提供安全生活常识咨询等，让老人们感受到温馨亲情、感受到“社会儿女”的孝心孝道、感受到幸福生活，让他们安度晚年。　　

（三）以“爱心守护”为主题，开展关爱留守儿童志愿服务行动。针对留守儿童亲情缺失的问题，组织志愿者通过“爱心妈妈”、“代理家长”等形式，为留守儿童提供生活照料和亲情陪护。针对留守儿童学习教育问题，组织志愿者开展学业辅导和兴趣培养。针对生活困难的留守儿童，组织志愿者进行结对帮扶，让他们安心学习、健康成长。

（四）以“手拉手送温暖”为主题，开展关爱农民工志愿服务行动。一是以提高农民工的就业能力为目的开展志愿服务活动，帮助农民工提供政策咨询、信息引导和职业技术教育培训，增强他们的就业能力。二是以保护农民工劳动权益为目的开展志愿服务活动，为农民工提供法律服务和法律援助，提高他们的法律意识、维权意识和依法维权的能力。三是以提升农民工文明素质为目的开展志愿服务活动，向农民工宣传文明礼仪知识，让“文明盘锦”建设也有他们的一份力量。　

（五）以“共享阳光”为主题，开展关爱残疾人志愿服务行动。以弘扬人道主义精神为核心，以生活救助、潜能开发等为重点，大力开展教育培训、就业扶贫、文化生活、体育健身、权益维护、家政服务、出行服务、心理辅导、大型活动等助残志愿服务，努力营造理解、尊重、关心、帮助残疾人的和谐社会氛围。

（六）以“脱贫帮扶”为主题，开展情系困难群众志愿服务行动。动员广大共产党员充分发挥先锋模范作用，组织在职党员进基层、进社区、进家庭，积极投身志愿服务活动，以各节假日为契机主动走进困难群众家中，倾听民意、了解民需，为困难群众雪中送炭，在脱贫帮扶中大显身手。

　　三、活动要求
　　（一）抓住时间节点和重要环节。重要节日及重大活动是开展志愿服务活动的有利时机，也是志愿服务需求较为集中的节点，从坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众出发，从解决群众最急需、最关心的问题入手，以“扶贫帮困、幸福过节”为主线，以空巢老人、留守儿童、困难群众为重点服务对象，按照社区志愿服务流程广泛开展活动，切实解决他们的困难，营造欢乐喜庆、文明祥和、温馨和谐的氛围。

　　（二）精心设计活动载体，将“春暖辽宁·情暖鹤乡”做成品牌项目。要强化保障措施，注重实际效果。精心设计群众乐于参与、便于参与的活动项目，使志愿服务更好地符合现代过节方式，符合人际交往习惯，符合人们的精神文化需求。要多提供人性化、个性化的服务，多做“雪中送炭”的工作，努力在志愿服务中体现人文关怀，将“春暖辽宁·情暖鹤乡”做成全市常态化的志愿服务品牌项目。

　　（三）广泛动员，汇聚力量。要发挥共产党员在“春暖辽宁·情暖鹤乡”主题志愿服务活动中的示范带头作用，倡导在志愿服务活动中，党员成为先锋、领导干部作出表率，积极参加志愿服务活动，让人们感受到社会大家庭的温暖。

    （四）做信息上报和留存工作。活动开展后，我局要充分利用电视、网络新闻、报纸等社会公众平台，加大对“春暖辽宁·情暖鹤乡”主题志愿服务活动的发动和推广。并将稿件及照片报送至局法规科，法规科要第一时间将活动信息和新闻稿件报送至市文明办，图片像素不少于800×533，并配图片文字说明。
盘锦市安全生产监督管理局

                             2017年1月6日


