
关于印发《盘锦市安监局“谁执法谁普法”责任制工作方案》的通知
局机关各科（室），事业单位：
实行国家机关“谁执法谁普法”的普法责任制，是党的十八届四中全会提出的明确要求，我局结合工作实际，制定了《盘锦市安监局“谁执法谁普法”责任制工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。
    盘锦市安全生产监督管理局
    2016年12月29日
盘锦市安监局“谁执法谁普法”责任制

工作方案
为认真贯彻落实党的十八大以及习近平总书记系列重要讲话精神，深入推进“七五”普法规划工作全面实施，开创安监系统普法工作新局面，结合我局安全生产工作实际，制定以下实施方案。

一、指导思想

高举邓小平理论和“三个代表”重要思想的伟大旗帜，以科学发展观为指导，认真贯彻落实党的十八大和习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕我市经济社会发展的总体目标和“滨海新盘锦”建设的重点任务，着力推进“谁执法谁普法”工作，通过强化普法的自我责任，着力构建适应新形势、新任务发展要求的大普法工作格局，切实推进安监系统“七五”普法规划的实施，为加快法治盘锦建设奠定坚实的法治基础。

二、工作目标

“谁执法谁普法”是贯彻落实“七五”普法规划的重要举措，是新时期下普法工作的新任务，是改变现今“管理不普法，执法不普法”现状的新要求，是扩大普法范围的新途径。通过开展“谁执法谁普法”工作，使安监系统干部职工和广大人民群众进一步增强宪法和法律意识，牢固树立依法管理、依法执业、依法办事、依法维权、诚实守信的观念。进一步明确法制宣传工作的责任意识，整合法制宣传教育资源，充分发挥好窗口服务优势，充分调动好普法新力量，积极开展法制宣传工作，扩大普法依法治理工作覆盖面，提高普法依法治理工作的质量和水平，推动全市安监系统普法依法治理工作再上新台阶。

三、领导机构

按照普法工作要求，我局成立普法工作领导小组：

组  长：徐  光
副组长：卫军良、王洪涛、原所才、李久顺、贾景国、金玉箎

成  员：赵金鹏、高  勇、张清华、谢  强、吴大鹏、李洪雷、尚德强
领导小组下设办公室，由原所才副组长兼任办公室主任，法规指导科负责日常工作。

四、工作责任

（一）各科室、事业单位要结合本岗位工作实际和职责，按照普法宣传工作年度实施方案，明确工作目标任务，并将普法宣传工作纳入年度执法计划中。

（二）各科室、事业单位要面向全社会开展涉及本岗位职能相关法律法规规章及国家标准和行业标准的普及宣传教育。

（三）各科室、事业单位要开展各类重点突出、针对性强的法治宣传教育活动。

法规指导科要重点宣传《宪法》、《安全生产法》、《行政复议法》、《行政诉讼法》、《辽宁省安全生产条例》等安全生产领域综合性法规规章规范性文件等。同时做好全局性普法工作的组织指导协调工作。

安全监管一科要重点宣传《危险化学品安全管理条例》、《安全生产许可证条例》、《烟花爆竹安全管理条例》、《烟花爆竹经营许可实施办法》以及相关法规规章规范性文件等。

安全监管二科要重点宣传《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》、《城镇燃气管理条例》等工矿商贸相关法规规章规范性文件等。

安全监管三科要重点宣传《矿山保护法》、《非煤矿矿山企业安全生产许可证实施办法》、《非煤矿山外包工程安全管理暂行办法》等非煤矿矿山相关法规规章规范性文件等。

综合科要重点宣传《职业病防治法》、《建设项目职业卫生“三同时”监督管理暂行办法》、《用人单位职业健康监护监督管理办法》等职业卫生相关法规规章规范性文件等。

规划科技科要重点宣传《劳动防护用品监督管理规定》等劳动保护相关法规规章规范性文件等。

执法监察支队要重点宣传《行政强制法》、《行政处罚法》、《安全生产违法行为行政处罚办法》等执法相关法规规章规范性文件等。

其他科室及单位结合各自职能，开展相关法律法规规章规范性文件的宣传教育工作。

（四）各科室、事业单位在安排好全年法治宣传活动的基础上，要充分利用各重要时间节点，依据全市“安全生产月”活动部署，做好普法联动工作，精心策划富有针对性的法治宣传主题活动。

（五）各科室、事业单位要根据全局的统一部署和本岗位的工作需要，认真落实社会普法职责，充分发挥行业资源优势，针对群众法律需求，精心策划富有针对性和实效性的法治宣传工作，并抓好组织实施。

五、有关要求

    （一）加强组织领导。我局要按照“一把手”亲自抓、负总责，分管领导具体抓落实的要求，严格按照普法工作规划和实施方案，明确工作目标任务，落实责任科室和责任人，确定专人负责日常普法工作。

    （二）强化协调配合。局法规指导科负责全局性普法工作的组织、协调、指导、检查、考评，定期召开专题会议，通报有关工作情况，研究解决工作中的重大问题等，确保“谁执法谁普法”各项工作任务的落实。对于安全生产各领域内的法律法规，各行业科室要加强统筹协调，合力开展普法工作，形成各科室各负其责又紧密配合的我局安全生产普法格局。

（三）营造宣传氛围。“谁执法、谁普法”工作是一项系统性、社会性、群众性的工作，要采取多种形式,加强对普法工作的宣传报道,营造良好氛围，不断把工作引向深入。


