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摘　要　近年来,安全生产应急预案体系初步建立,法规标准日趋完善,数量质量逐步提高.通过预案建设,明确企业及政府各有关部门应急管理职责,在事故抢险救援中发挥重要作用,并为应急管理体制机制法制建设奠定良好基础.本文针对应急预案编制与管理中存在的问题,全面分析了应急预案优化试点所取得的成果,对开展安全生产风险辨识标准化、数字化体系建设试点工作提出几点思考.
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1 应急预案编制与管理中存在的问题
近年来,安全生产应急预案体系初步建立,法规标准日趋完善,数量质量逐步提高.通过预案建设,明确企业及政府各有关部门应急管理职责,在事故抢险救援中发挥了重要作用,并为应急管理体制机制法制建设奠定良好基础.通过应急演练,推动各地各单位检验预案、完善准备、锻炼队伍、磨合机制、增强应急意识,提高应急能力.
但应急预案的针对性、实用性和可操作性不够强.具体表现在:
(１)企业不同层级应急预案内容存在重叠现象,集团公司、母公司预案中把大量所属公司或生产厂预案中的应急处置措施列入其中,致使“上下一般粗”;应急预案管理、信息公开等制度性内容写入了应急预案;文字描述冗长、繁杂.
(２)企业危险有害因素辨识工作不落实或落实不到位,特别是对可能造成的次生、衍生事故分析不到位;没有扎实开展风险评估,或者风险评估仅考虑风险度(危险有害因素导致事故发生的概率与事故后果的严重程度的乘积)高的危险有害因素,而没有考虑发生概率虽小、但后果严重的危险有害因素.
(３)企业与社会应急资源保障的基本原则不够清晰.应急资源调查不到位.
(４)企业仅考虑风险度高的危险有害因素编制现场处置方案,而对发生事故概率虽小、但后果严重的危险有害因素没有编制现场处置方案.
(５)企业应急预案的应用载体,即应急处置卡缺失或推行不到位.
(６)企业应急响应启动条件和响应分级不明确.对可能造成较大社会影响的事故,没有明确应急响应上升一个等级启动应急预案.
(７)企业应急响应基本程序存在重叠现象,应急启动、应急处置要素内容不规范.
(８)企业不同层级应急预案、不同层级企业与相应地方政府应急预案,以及救援队伍(企业救援队伍、社会救援队伍)应急预案与企业应急预案的衔接不够、应急联动不够,存在多头备案问题.
(９)在应急预案尤其是现场处置方案中,对发生事故或险情后,没有明确生产现场带班人员、班组长和调度人员直接处置权和指挥权.
(１０)对应急预案实施情况的检查不够,尤其是发生事故后,对应急预案的总结评估和责任倒查没有落实.
应急演练面向基层、贴近实战不够.具体表现在:应急演练活动进展不平衡;应急演练质量不高;规章标准建设相对滞后,等等.
为适应经济社会发展对安全生产的要求,进一步提高应急预案编制质量,切实增强实用性,使应急演练面向基层、贴近实战,２０１３年４月以来开展的应急预案优化试点过程中,多次召开由部分省级安监局、煤监局,以及部分中央企业、地方企业应急管理部门负责人、有关专家参加的应急预案优化座谈会和专家论证会.今年４月召开的全国安全生产应急管理工作会议上,中石化集团天津石化公司介绍了试点经验,与会代表对试点成果给予了高度评价.此后一些单位专程到天津石化公司或通过其他渠道了解、学习天津石化预案优化试点的成果.配合贯彻«生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则» (国标)和即将颁布的«生产安全事故应急预案管理办法» (修订)部门规章,进一步将试点成果尽快在全国推广.
2 应急预案优化试点取得的主要成果
2.1 简化了企业现有应急预案
在保持原«生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则» (国标)确定的应急预案体系不变的前提下,按照即将颁布的«生产安全事故应急预案管理办法»(修订)的规定,生产经营单位结合本单位实际情况,可将生产安全事故专项应急预案并入生产安全事故综合应急预案,避免相同要素的重复;梳理和明晰了企业不同层级间应对事故的职责和措施,有效避免了母公司大篇幅写入子(分)公司应急处置措施的现象;将应急预案管理、信息公开等内容直接关联到相应的管理程序和制度中,不再在预案里重点描述;最大限度地以图表形式明晰工作流程,精简文字描述.从试点企业的实践看,应急预案大幅简化,效果明显.如中石化集团天津石化公司原来２０多万字的应急预案减到不足２万字,附件内容也在不同程度有所减少.
2.2 厘清了企业风险评估的类型
企业编制应急预案前开展的风险评估由原来仅考虑风险度高的危险有害因素转变为既考虑风险度高,又考虑发生事故概率虽小、但后果严重的危险有害因素,从而为企业编制现场处置方案打下坚实的基础.
2.3 明晰了企业与社会应急资源保障的基本原则
企业应急资源主要包括应急队伍和物资装备.根据风险评估明确了风险度高及发生事故概率虽小、但后果严重的危险有害因素,从而确定企业应该配备基本的应急队伍(或兼职应急队伍)和物资装备,而对发生事故概率虽小但后果严重的危险有害因素,容易导致重特大事故发生,应考虑社会、区域应急队伍和物资装备的配备.

2.4 严格了企业风险评估结果和应急资源调查清单
以往应急预案实用性不强、针对性不足的根本原因在于企业没有扎实开展风险评估和应急资源调查工作.本次试点单位均认真开展了风险评估和应急资源调查工作,其应急预案附件均附有规范的风险评估结果和应急资源调查清单,并在其他一些高危行业企业得到一些应用.
2.5 确定了企业现场处置方案的类型
现场处置方案是有效防止和遏制重特大事故发生的有效措施.编制高水平的、实用性强的现场处置方案并经常演练就显得十分重要.通过试点,深入分析不同行业事故应急处置特点,编制了各具特色的现场处置方案,对本行业企业有很大的指导借鉴作用.具体由原来仅考虑风险度高的危险有害因素编制现场处置方案转变为风险度高及发生事故概率虽小、但后果严重的危险有害因素均应编制现场处置方案.
2.6 编制了企业不同层级的应急处置卡
应急处置卡本身并不是应急预案,它是应急预案的延伸和有益补充.企业预案和政府预案均可用应急处置卡来展现.目前在试点企业中主要有两种类型应急处置卡,一种是将现场处置方案或其要点,用卡片的形式来展现,另一种是对企业不同层级应急组织机构功能组,以及负责人在事故处置的应急响应、后期处置中所采取的行动措施用卡片的形式来展现.在政府及其部门预案中只有一种类型应急处置卡,即不同层级政府及其部门应急组织机构功能组,以及负责人在事故处置的应急响应、后期处置中所采取的行动措施用卡片的形式来展现,进一步提高应急预案的可操作性.
2.7 明确了企业应急响应启动条件和响应分级
企业依据生产安全事故严重程度、影响范围和对生产安全事故可控性要求确定应急响应级别.原则上按企业层级划分,同一层级内部一般不再细分.可能造成较大社会影响的事故,应急响应上升一个等级启动应急预案.在企业不同层级应急预案中明确了应急启动的条件.
2.8 理顺了企业应急响应基本程序
应急响应分为信息报告、预警、应急启动、应急处置和应急终止.信息报告包括:信息接报和信息处置与研判;应急启动包括:召开现场应急会议、报告地方政府主管部门和上级公司、协调应急资源(专家、应急队伍和物资装备)、应急过程后勤及财力保障和信息公开(信息公开贯穿应急响应全过程和后期处置过程);应急处置包括警戒疏散、医疗救治、现场监测、技术支持、工程抢险和环保措施.
2.9 加强了政企预案衔接与联动
应急预案总则中增加“衔接预案”.主要包括:企业不同层级应急预案的衔接;不同层级企业与相应地方政府应急预案的衔接;救援队伍(企业救援队伍、社会救援队伍)应急预案与企业应急预案的衔接;涉及的其他单位的应急预案与企业应急预案的衔接.通过预案衔接,不断强化应急联动.

2.10 强化了事故信息第一时间的应急处置工作
充分吸取近年来发生的一些重特大事故的教训,在应急预案尤其是现场处置方案中明确要求,发生事故或险情后,企业要立即启动应急响应,在确保安全的前提下组织抢救遇险人员,控制危险源,封锁危险场所,杜绝盲目施救,防止事态扩大;明确并落实生产现场带班人员、班组长和调度人员直接处置权和指挥权,在遇到险情或事故征兆时立即下达停产撤人命令,组织现场人员及时、有序撤离到安全地点,减少人员伤亡.
３.开展安全生产风险辨识标准化、数字化体系建设试点的思考
3.1　前期开展的调研、论证工作
(１)学习了全国安全隐患排查治理体系建设现场推进会上孙华山副局长的讲话、经验交流材料、专题研究材料;总局隐患排查治理规章标准、体系建设实施指南;国家标准«职业健康安全管理体系要求»«生产过程危险和有害因素分类与代码»«风险管理术语»等等.
(２)到湖北省鄂州市,安徽省马鞍山、淮南、淮北市,上海化学工业区管委会安监局,中央企业武汉钢铁(集团)公司、中石化天津石化公司、神华集团神东公司、国投新集能源公司,地方大型企业马钢(集团)公司、淮北矿业集团(许疃矿),独资合资企业杜邦中国集团公司、巴斯夫(上海)公司等单位开展了调研.

(３)了解国际上有关风险管理与评估方面的标准.如«石油和天然气工业———海上生产设施———危害识别及风险评估工具及方法» (ISO１７７７６).与知名跨国公司劳氏瑞安咨询(北京)有限公司风险评估专家、国内应急预案专家、企业一线风险评估人员进行了多次的充分沟通与研讨,逐步理清了拟开展试点工作的思路.
(４)在武汉钢铁(集团)公司依据国标«生产过程危险和有害因素分类与代码»,初步编制了«轧钢行业生产过程危险和有害因素辨识标准»(初稿)、«武钢轧钢总厂生产过程危险和有害因素辨识清单»(初稿).
3.2　开展安全生产风险辨识标准化、数字化体系建设试点的必要性
(１)切实解决部分企业尤其是大量中小型企业不会编制应急预案的问题.企业不会编制应急预案的主要问题是不会开展风险评估或风险评估不到位.而风险评估不到位的深层次原因是对危险有害因素不会辨识.企业不会辨识危险有害因素的重要原因之一是没有行业危险有害因素辨识标准.
(２)能够实现企业监管全覆盖,推动企业应急管理责任的落实,从源头上遏制重特大事故的发生.随着“两化”体系建立,在横向层面,各类生产经营单位都将纳入了相关部门监管范畴,总书记提出的“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的重要指示得以有力遵循.
(３)落实«中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定»中关于“建立隐患排查治理体系和安全预防控制体系”精神的需要.危险有害因素辨识及其风险评估、有用好用应急预案的编制是关口前移、落实安全预防控制体系的具体举措之一.
(４)解决我国企业安全风险评估与国际接轨的问题.目前国内不同的标准在涉及风险评估方面的术语表述不尽一致.如国标«生产过程危险和有害因素分类与代码» 中使用“危险和有害因素”(hazardousandharmfulfactors),国标«职业健康安全管理体系要求»中使用“危险源” (hazard),国标«风险管理术语»中使用“风险源” (risksource).而国际上在安全生产领域一般用“hazＧard”,就此考虑发生的概率和造成的后果,形成风险度,用于风险评估.
3.3　开展安全生产风险辨识标准化、数字化体系建设试点的总体设想
(１)确定试点单位.可考虑选择北京市、湖北省,珠海市、马鞍山市、西安市,上海化学工业区、沈阳经济技术开发区、重庆北部新区,中央企业武汉钢铁(集团)公司、中石化天津石化公司、神华集团神东公司,地方大型企业马钢(集团)公司、淮北矿业集团(许疃矿),独资合资企业杜邦中国集团公司、巴斯夫(上海)公司等.
(２)会同中国标准化研究院、中国安全生产科学研究院等单位对国标«生产过程危险和有害因素分类与代码»(GB１３８６１－２００９)进行修订.
(３)科学制定分行业标准,逐企编制清单.依据国家有关法律法规、标准规程,对生产过程中可能引发事故的危险有害因素,分行业制定危险有害因素辨识标准.鉴于每个企业具体情况是不同的,还有一个行业标准“落地”转化的问题.为此,要求各试点企业结合本单位实际情况,对照标准,通过取舍,编制本企业危险有害因素辨识清单,做到“一企业一清单”.危险有害因素辨识清单明确辨识事项和重点部位、辨识的频次或周期、辨识的责任单位及责任人.企业照单检查,每完成一次辨识,对辨识情况在规定的时间内向系统报备.这样,一个大而全的行业标准就能在各生产经营单位针对本企业特点得到具体的实施.依照清单辨识,使企业安全生产状况得到不断全面检查,达到有效防控事故的目的.
(４)科学开发系统,优化监管平台. “两化”信息管理系统是“两化”体系建设的支撑平台.通过认真总结危险有害因素辨识工作经验,拟组织开发一套简便实用的信息系统.通过信息系统,形成一个纵向连通省、市、县、乡,横向连接综合监管部门、专业监管部门、行业主管部门的监管平台,将每个生产经营单位的危险有害因素辨识工作置于属地和部门的双重监管之下.(责任编辑　朱晓莉)

