 盘安监发〔2017〕48号
盘锦市安监局关于开展安全生产责任

保险工作的通知

各县（区）安监局、辽东湾新区安全生产和质量监督局、辽河口生态经济区安监局：

根据《安全生产法》和《辽宁省安全生产条例》要求，为进一步加强安责险工作，切实做好引导与鼓励生产经营单位投保安责险工作，有效预防和化解企业安全生产风险，保障生产经营单位和从业人员的权益，现就我市开展安全生产责任保险工作有关事宜通知如下：
一、提高认识，充分认清发挥保险机构参与风险评估管控和事故预防的重要意义   

    安全生产责任保险是在综合分析研究工伤社会保险、各种商业保险利弊的基础上，借鉴国际通行的做法和经验，设立的一种带有一定公益性质、采取政府推动、立法实施、由商业保险机构专业化运营的保险险种和制度。

    《安全生产法》明确规定：“国家鼓励生产经营单位投保安全生产责任保险。”

    《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》明确规定：“发挥市场机制推动作用。取消安全生产风险抵押金制度，建立健全安全生产责任保险制度，在矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等高危行业领域强制实施，切实发挥保险机构参与风险评估管控和事故预防功能。完善工伤保险制度，加快制定工伤预防费用的提取比例、使用和管理具体办法。积极推进安全生产诚信体系建设，完善企业安全生产不良记录“黑名单”制度，建立失信惩戒和守信激励机制。”

    《辽宁省安全生产条例》明确规定：“在矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等高危行业和重点领域强制实施安全生产责任保险。 鼓励其他生产经营单位参加安全生产责任保险。”

    各级安监部门要提高认识，主动作为，挖掘与培育保险在安全生产中的经济补偿和社会管理功能，充分发挥安责险在事前风险预防、事中风险控制、事后理赔服务等方面的功能作用，有力提升安全生产管理的整体效能。

二、参保范围

根据《辽宁省安全生产条例》规定，矿山、危险化学品、
烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等高危行业和重点领域的生产经营单位必须参加安全生产责任保险。其他生产经营单位 鼓励参加安全生产责任保险。

三、工作要求

（一）强化统筹协调，密切协作配合
各县（区）、经济区要根据实际情况，构建有效的安责险统筹协调和监管机制，有步骤、有约束、有协调地推进。要加强与保险部门的密切联系和合作，建立定期相关信息数据共享交流。充分发挥各自优势，履行各自权利义务，通过相互配合，相互支持，共同抓好安责险推进工作。

（二）加强宣传力度，营造推进氛围

进一步加大宣传力度，普及安责险的法规政策、投保权益、承保范围等相关知识，增强生产经营单位的投保意识。结合正反典型案例分析和新时期事故代价高昂等特点，引导单位算好经济安全账，以增强投保的主动性。要充分利用各类宣传平台，组织各种宣传活动，大力宣传推广安责险的重大意义，做到宣传范围全覆盖，单位投保积极主动，员工权益明白清楚，在全市营造起踊跃投保安责险的良好氛围。

（三）强化服务，提高效率

各县（区）、经济区安监局要协调好承保机构，强化服务，开展企业安全生产培训、咨询、宣传等活动，并积极组织专家为参保企业提供安全技术服务。同时，协调好承保机构认真做好企业的投保服务工作，对发生安全生产事故的企业，要积极参与抢险救援，主动、迅速、准确地核定损失，实行预付赔款制度，对造成人员死亡的，要按照无过错赔偿原则，及时、合理地履行保险赔偿责任，按条款规定及时预付赔款到位。                        

                         盘锦市安全生产监督管理局

                              2017年4月5日

