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盘安监发〔2017〕65号
关于印发盘锦市安监系统第一届优化

营商环境宣传周活动方案的通知
各县区局，局机关各科室、事业单位：

 现将《盘锦市安监系统第一届优化营商环境宣传周活动方案》印发给你们，请结合本地区、本部门实际抓好贯彻落实。

                       盘锦市安全生产监督管理局

                         2017年5月2日

盘锦市安监系统第一届优化营商环境

宣传周活动方案

    为切实做好盘锦市安监系统优化营商环境建设宣传工作，认真落实市委、市政府决策部署，根据《盘锦市营商环境专项整治实施方案》和《关于印发辽宁省安监系统第一届优化营商环境宣传周活动方案的通知》（辽安监政法〔2017〕8号）要求，着力打造公平公正健康的营商环境，助力盘锦实现国际化中等发达城市的奋斗目标，确保我局营商环境集中整治取得实效，市安监局决定于5月份在全市安监系统开展优化营商环境宣传周（以下简称“宣传周”）活动。为开展好此次活动，特制定本方案。
    一、指导思想

认真贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记就东北地区软环境建设作出的重要批示精神，以贯彻《辽宁省优化营商环境条例》为抓手，以振兴发展为核心，健全制度，规范行为，坚决查处和纠正损害我市营商环境的突出问题，积极构建“亲”“清”新型政商关系，为推进盘锦尽早建成国际化中等发达城市提供强有力的保障。

    二、时间安排

    2017年5月15日至21日

三、宣传主题

认真学习贯彻《辽宁省优化营商环境条例》，全面优化营商环境

四、活动安排
根据省安监局统一部署，此次宣传周活动以宣传解读、学习贯彻《辽宁省优化营商环境条例》为主要内容。

各县区安监局，局机关各科室、事业单位结合本单位、本科室工作，围绕推进营商环境建设相关举措、取得成效等，撰写文章，在当地主流媒体、报刊、杂志或各自门户网站发表。

认真组织学习《辽宁省优化营商环境条例》。

结合5月15日政务公开日，市局和各县区局在各地区分别开展《辽宁省优化营商环境条例》宣传活动，制作展板、海报、条幅等方式，大力宣传营商环境建设政策措施，面对面受理企业诉求，提供政策咨询和答疑活动。

　五、行动步骤
　此次专项整治行动分3个阶段，具体安排如下：
　(一)启动阶段(5月2日至5月14日)。
　各县区局，局机关各科室及事业单位要结合实际，突出做好前期宣传工作，为宣传周造势，确保宣传周活动顺利进行。请各县区局将活动方案电子版于5月5日前，发送至市局法规科。
　(二)实施阶段(5月15日至21日)。
　各单位，各科室要紧紧围绕活动方案，按时启动相关工作，认真抓好各环节活动开展，确保各项工作落到实处。
(三)总结阶段(5月22日至31日)。
    各县区局，局机关各科室、事业单位要对优化营商环境宣传周活动的开展情况进行认真总结，并于5月23日前将活动开展情况（包括活动图片、视频等资料）通过电子邮件方式报市局法规科。
　六、工作要求
1.提高认识，加强领导。要充分认识此次活动的重要意义，把组织好宣传周活动作为今年全市安监系统优化营商环境的一项重要工作来抓，切实加强领导，精心策划，科学制定活动方案，并认真组织实施。

2.紧扣主题，创新形式。围绕第一届宣传周主题，进一步创新宣传形式、内容和手段。充分发挥微博、微信公众平台作用，扩大宣传周活动覆盖面，增强全社会优化营商环境理念。

3.注重宣传，扩大影响。充分利用电视、广播、报纸、杂志等媒体，对优化营商环境宣传周活动进行宣传报道，加大宣传力度，扩大活动影响。

联系人：张清华  陈桂岭 电话：2680362（传真）

电子邮箱：ajjfgzdk@163.com


