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关于开展全市占用公共空间违法
建设专项治理工作方案

    为进一步规范我市城市建设秩序，遏制违法建设行为，依据《中华人民共和国城乡规划法》、《辽宁省实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》、《城市房屋权属登记管理办法》等法律、法规规定，市综合执法局从2019年4月1日至7月1日对全市占用公共空间的违法建设开展专项治理，现制定方案如下：
一、指导思想
维护城市总体规划的严肃性，有效遏制违法建设行为，对全市占用公共空间的违法建设进行专项治理，保障城市建设有序推进，实现违法建设“零”增长的目标。
二、工作原则
坚持“依法行政”、“属地管理”、“宣传先行”、“阳光执法”原则。
三、治理范围
此次整治活动范围包括兴隆台区、双台子区、大洼区、盘山县、辽东湾新区，重点排查、治理占用公共空间的违法建设。本方案所称占用公共空间的违法建设主要是指非法侵占、挤占或占用公共绿地、公共活动场所、防火通道、人行道和非机动车道等无规划建设审批或超出规划建设范围的建筑物和构筑物等。
四、责任分工
（一）辖区城市管理执法部门。负责本辖区占用公共空间违法建设的调查摸底、情况汇总；负责法律文书送达；负责对确需拆除的违法建设以及新增违法建设组织实施强制拆除；负责辖区内信访维稳工作。
（二）政策法规科。负责治理占用公共空间违法建设的法律程序的指导；负责因拆除违法建设引发的行政诉讼和复议案件的应诉工作。
（三）业务指导科。负责占用公共空间的违法建设治理工作的协调工作。
（四）局属各单位。按照网格化片区划分，监督、检查、协调、指导责任单位推进占用公共空间的违法建设拆除工作。配合辖区城市管理执法部门依法开展强拆工作。
（五）局执法督查科。负责按照计划要求及时限，督导责任单位拆除占用公共空间的违法建设，并将此项工作完成情况纳入年终对各单位的绩效考核。
 五、具体措施
1、按照网格化管理要求，辖区城市管理执法部门要按照网格划分，做到定岗、定人、定责，进一步加大责任网格内的监管力度，加强日常监督检查，杜绝新增违法建设出现。市局各单位要进一步加大监督检查、协调指导，确保违法建设零增长。
2、拆除占用公共空间的存量违法建设采取分阶段实施，按照轻重缓急，采取“两先两后”的办法有序进行。一是先行动员自拆，后强制拆除，联合辖区街道社区开展动员工作，充分发挥基层组织作用，最大限度的劝导业主自行拆除，降低执法成本和缓和执法矛盾。同时强制拆除严格按照法律程序依法拆除；二是先重点难点，最后全面展开。先期重点拆除严重侵占市民公共空间、存在安全隐患的违法建设，再分期分批有计划有步骤的解决所有小区内的违法建设，确保工作有序推进。
六、工作步骤和程序
（一）调查阶段（2019年4月1日至4月15日）。对全市占用公共空间的违法建设情况进行全面排查登记，并将调查登记结果报市局。
（二）申请违法建设确认阶段（2019年4月16日至4月30日）。根据辖区城市管理执法部门报送资料，向规划部门申请对房屋合法性进行认定。
（三）宣传动员自拆和作出限期拆除决定阶段（2019年5月1日至5月30日）。辖区城市管理执法部门对违建房屋当事人逐户做动员，动员其自行拆除违法建设，认真做好宣传教育。在限期拆除决定规定期限届满后，依法履行法定催告程序。按照规划部门对被确认确需拆除的违法建设房屋当事人下达限期拆除决定书，由辖区执法大队依法送达，并将限期拆除决定在拆除现场予以公告。
（四）强制拆除阶段（2019年6月1日至6月20日）。逾期未自拆违法建设，由辖区执法大队负责组织实施强制拆除。
（五）检查验收阶段（2019年6月21日至7月1日）。由整治领导小组牵头，组织各责任单位对拆违工作进行全面检查验收。
七、工作要求
　  （一）提高认识，加强领导。各责任单位要站在全局和发展的高度，进一步统一思想，提高认识，增强工作责任感。辖区城市管理执法部门主要领导负总责，分管领导具体抓，制定工作实施方案和应急预案，全力以赴做好此次治理工作。
　 （二）明确职责，强化配合。各责任单位要切实负起责任，按照职责分工开展工作，及时发现和拆除管辖范围内的占用公共空间违法建设。各单位要加强沟通、紧密配合、形成合力，对时间长、难度大、问题复杂的工作，各相关单位要积极参与，加强协作，严禁推诿扯皮，确保整治工作顺利进行。
　 （三）广泛宣传，深入动员。辖区综合执法部门要紧密与街道社区沟通联系，对本辖区内违建行为人进行宣传和动员，鼓励违建行为人自拆。
　  （四）巩固成果，长效管理。集中整治工作结束后，各责任单位要认真总结经验，建立日常长效管理机制，加强对辖区内违法建设的监管，完善社会监督机制。局执法督查科要将此项工作作为今后督查工作的一项重要内容，加强督导检查，及时通报情况，巩固集中整治工作成果。
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