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关于降低民宿经营准入门槛 规范民宿

经营标准 鼓励民宿产业健康发展的

实 施 意 见 
各县区、经济区旅游局，公安分局，卫生和计划生育局，市场监督管理局：

按照市委、市政府的要求，为鼓励民宿经营业户规范化、标准化发展，经与市公安局、市卫计委、市食药监局、市工商局等相关部门共同协商研究，市旅发委制定《关于降低民宿经营准入门槛，规范民宿经营标准，鼓励民宿产业健康发展的实施意见》，现转发给你们，各县区、经济区要按照本意见的要求，规范民宿经营标准，确保民宿产业健康发展。
一、指导思想

民宿定义：城乡居民利用城区传统院落、农村合法宅基地上的房屋等自有住宅或者其他房屋，开展民宿经营的场所。

全市旅游业以围绕建设国际化中等发达城市为目标，不断深化旅游供给侧结构性改革，持续实施“百村万床”工程，进一步完善城市接待功能，降低民宿准入门槛，鼓励民宿经营业户规范化、标准化发展，拓宽旅游创新创业渠道，大力推进全域旅游城市建设。
二、基本原则

(一)放手发展原则
在先行、先试发展民宿产业的基础上，要进一步降低准入门槛，放手发展，鼓励城乡居民创业创新，实现城乡全域旅游、全季旅游、全民参与。经各部门充分协商，在原有各部门执行的相关规定的基础上，加大放、管、服力度，强化营商环境建设，以解决政出多门、多头审批、标准空白的问题。

 （二）因地制宜原则
要结合盘锦东北民居的特点，深入挖掘辽河口文化内涵，本地取材，对现有房屋进行改造升级，打造具有本地元素、本地文化特点的民宿，让广大群众和外来游客“看得见山，望得见水，记得住乡愁”。

（三）差异化经营原则
要从推进旅游产业有效供给的高度，加大规划协调力度，对本区域内的民宿产品进行系统分析，错位经营，差异化经营，避免“大轰大嗡”、“一窝蜂”、恶性竞争，推动民宿多元化发展，形成产品优势和竞争优势。

（四）统一管理运营原则
要鼓励有条件的企业组建盘锦民宿经营公司，吸收民宿经营业主入股或加盟，统一设施、服务、管理、经营标准，统一运作经营，形成民宿产业的标准化经营，成为牵引我市旅游产业发展的新动能。

三、工作措施

各县、区经济区要本着便捷高效的原则，对以下审批事项制定流程及标准，实行各部门并联审批、全程代办、预约上门服务的办法，切实为民宿经营业户解决实际问题，解决以往民宿经营业户“都管都不管”和没有统一标准的问题，鼓励民宿产业健康可持续发展。
（一）市公安局

根据公安部门对旅店业经营者的要求，民宿经营者有协助公安部门完成对流动人口身份信息进行管控的义务和应具备一定的消防条件。

1、流动人口身份信息管控方面需具备的条件。安装旅馆业住宿登记信息系统或手机客户端（APP）旅客住宿登记系统，通过手机客户端（APP）完成对流动人口身份信息的网络传输，实现对入住人口身份信息的全面管控。

同时需提供以下材料：

（1）、营业场所产权证明（无法出具相关证明文件的需提供有关部门出具的房屋建筑及产权证明文件）。

（2）、旅业式出租房屋的地理位置平面图、外貌照片、房屋结构及房间、床铺分布情况平面图。

（3）、旅业式出租房屋负责人与辖区公安派出所签订的治安保证书或责任状。

（4）、治安负责人岗位职责及安全管理制度材料（住宿登记验证与信息传输制度、24小时值班制度、财务保管制度、报告制度）。

2、民宿营业前需具备的消防条件。根据住建部、公安部、国家旅游局《关于印发农家乐（民宿）建筑防火导则（试行）的通知》建村[2017]50号），民宿经营者在正式营业前，需按照文件要求，配备数量充足的灭火器、手电筒、口罩、疏散示意图等。

（二）市卫计委

按照对公共场所卫生条件的要求，民宿经营业户要具备相应的卫生制度、卫生措施和卫生设备等条件。经营者申请卫生许可证的，应当提交下列资料：
1、服务人员健康证复印件。

2、住宿营业场所卫生检测或者评价报告。

3、法定代表人或者负责人身份证复印件、工商营业执照复印件。

4、住宿营业场所地址方位示意图、平面图和卫生设施平面布局图。

5、住宿经营场所卫生管理制度、卫生管理组织。

（三）市食药监局

民宿经营业户如不提供餐饮服务或游客以自助方式自行解决就餐的，不需要办理食品经营相关手续。由经营者提供餐饮服务行为的需要申办食品经营许可证。申请食品经营许可，应当提交下列材料：

　　1、食品经营许可申请书；

　　2、营业执照或者其他主体资格证明文件复印件；

　　3、与食品经营相适应的主要设备设施布局、操作流程等文件；

　　4、食品安全自查、从业人员健康管理、进货查验记录、食品安全事故处置等保证食品安全的规章制度。
（四）市工商局

民宿经营业户需依法登记，取得工商营业执照后方可营业。

此项工作由市旅发委牵头，各县区、经济区相关部门负责落实。7月1日起，市旅发委将会同市公安局、市卫计委、市食药监局、市工商局联合对全市民宿经营业户进行检查，对营业手续不全的民宿经营者将按要求提出整改意见，问题较严重的禁止接待游客。

盘锦市旅游发展委员会          盘锦市公安局

盘锦市卫生和计划生育委员会    盘锦市工商行政管理局

盘锦市食品药品监督管理局  
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