兴隆台区市场监督管理局

双随机抽查规范细则
     为了进一步全面贯彻党中央、国务院和省、市政府、区政府关于深入推进“双随机、一公开”监管工作和涉企行政执法检查的具体要求，深化“放管服”改革，加强事中事后监管，全面落实“三项制度”建设，提高执法效能，优化营商环境，结合我局实际，制定本实施细则：

   一、总体要求 

    在开展行政执法检查中建立随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员的“双随机”抽查机制。各执法股室、所、队应当坚持依法依规、公正公开、高效透明的原则，遵守法定程序，依照有关法律法规和规章开展双随机抽查工作。

     二、主要任务
（一）充分利用监管平台。依托辽宁省“互联网+监管”系统及其设置的“双随机、一公开”监管工作平台，推进实现所属各类市场主体的双随机抽查。通过信息化手段提高双随机抽查的规范化、专业化，实现全过程留痕。畅通数据归集路径，确保各类专业性抽查检查结果及时有效归集至相应市场主体名下。
（二）编制“随机抽查事项清单”。通过辽宁省“互联网+监管”系统监管事项管理功能，梳理检查事项清单，并根据检查事项清单编制“随机抽查事项清单”,同时根据事项依据的变化进行动态管理。清单内检查事项亦可作为监管科室（部门）的联合检查事项。
（三）监管对象名录库应用。通过辽宁省“互联网+监管”系统，以兴隆台区市场监管登记注册信息为依据，筛选建立专用名录，实现与监管对象的关联，满足不同监管方式抽查检查的需要。
（四）建立执法检查人员名录库。通过辽宁省“互联网+监管”系统建立包括所有具有行政执法资格的执法检查工作人员（含行政执法类公务员、具有行政执法资格的工作人员和从事日常监管工作的人员）在内的人员名录，以满足随机分配检查人员的需要。        

   三、 抽查检查结果处理
各执法股室、队按照“谁检查，谁录入”的原则，对抽查结果的合法性、准确性、及时性负责，将抽查情况及查处结果录入在被抽查市场主体的公示信息中，将检查结果通过企业信用信息公示系统统一公示。

四、建立随机抽查事项监管档案

   企业抽查结果公示后，按照“谁管辖，谁归档”原则，各执法股室、队应当及时将有关抽查检查文书、资料立卷归档。抽查档案保管及查阅，按照档案管理有关规定执行，任何单位、个人不得修改、增加、抽取档案材料。

 五、正确处理双随机抽查与其他执法检查的关系。
（一）涉及重点领域如食品、药品（含药械、化妆品）、特种设备安全、危险化学品等直接涉及人民群众生命财产安全的检查事项，按照现有方式严格监管。
（二）涉及专项整治、重点检查、飞行检查等执法检查事项按照有关文件的要求开展实施。
（三）通过大数据监测、投诉举报、转办交办发现的违法违规线索，要及时进行检查、处置。
（四）在发生符合《突发事件应对法》规定的“突发事件”时实施的与应对突发事件相关的执法检查和对发生社会突发敏感问题、特别是媒体曝光的备受社会关注的系统性、区域性违法行为的检查可不按照“双随机”要求开展。
（五）按照法律法规规定和属地管理原则科学匹配抽查对象，应避免市、区重复抽查。
 六、工作安排
     各执法股室、所、队要按照合法性、适当性、可操作性原则，逐步逐项建立随机抽查事项监管方案，细化优化随机抽查程序，使每一项随机抽查事项都有可操作的运行规范，确保任务明晰、措施有力、程序规范、监督到位。

    （一）责任分工。各执法股室、所、队负责组织开展本股室、所、队职责范围的“双随机”抽查工作。

（二）计划组织。各执法股室、所、队要将“双随机”抽查工作纳入年度工作任务，制定年度随机抽查计划，包括抽查事项、抽查时间和抽查范围等。 一般于本年度结束前30个工作日内（特殊情况除外），制定下一年度定向抽查计划，报送主管领导批准。     

（三）名单抽取。市场主体名单和执法检查人员名单均由具体实施抽查的各执法股室、所、队负责抽取。随机抽取企业名单，经确认后到法制备案。对省局、市局已经部署抽查计划的，各执法股室、所、队不再安排抽查。
（四）实施检查。执法检查人员应严格按照每个检查项目的监管细则实施检查。综合运用书式检查、实地核查和网络监测等监管手段，对企业经营情况进行检查。

（五）结果处理。随机抽查工作应当于抽查实施之日起90天内完成。检查结果分为未发现问题、不配合检查情节严重、发现违法违规行为三类。应要按照“谁抽查、谁公示”的原则，将抽查情况及查处结果在20个工作日内社会公示。

七、工作要求 

（一）加强组织领导。推广随机抽查是简政放权、放管结合、优化服务的重要举措。各执法股室、所、队要高度重视，建立相应工作机制，探索完善随机抽查监管办法，推进本局不断提高执法水平。

    （二）严格责任落实。各执法股室、所、队要严格执法、依法履职，对本股室、所、队检查结果的合法性、准确性和真实性负责。 

    （三）对在随机抽查过程中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，由人事监察股责令改正；情节严重的，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员依照有关规定予以处理。
