
土地整理中心三项制度实施方案

[bookmark: _GoBack]为了深入贯彻实施《兴隆台区全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》，全面推行我单位房屋征收执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度（以下统称“三项制度”）工作任务，结合我单位实际，制定本实施方案。
　　一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，着力推进房屋征收执法透明、规范、合法、公正，切实维护被征收人合法权益，为我区房屋征收提供法治保障。
二、基本原则
坚持依法规范。全面履行法定职责，规范办事流程，明确岗位责任，确保法律法规规章严格实施，保障公民、法人和其他组织依法行使权利，不得违法增加办事的条件、环节等负担，防止执法不作为、乱作为、慢作为。
坚持执法为民。牢固树立以人民为中心的发展思想，贴近群众、服务群众，方便群众及时获取执法信息、便捷办理各种手续、有效监督执法活动，防止执法扰民、执法扰企、执法不公。
坚持务实高效。聚焦房屋征收执法需要，着力解决实际问题，注重措施的有效性和针对性，便于房屋征收执法人员操作，切实提高执法效率，防止程序繁琐、不切实际。
三、工作目标
到2019年底，我单位在房屋征收中全面推行“三项制度”。即房屋征收信息公开透明、房屋征收全过程留痕、房屋征收决定合法有效，执法能力和水平整体大幅提升，执法行为被纠错率明显下降，执法的社会满意度显著提高。
四、具体任务　
（一）全面推行房屋征收公示制度。房屋征收公示制度要求我单位征收执法人员依法及时向社会公开有关信息，保障行政相对人和社会公众知情权、参与权、表达权、监督权，确保房屋征收在阳光下运行。
（二）全面推行执法全过程记录制度。行政执法全过程记录是行政执法活动合法有效的重要保证。要通过文字、音像等记录形式，对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全部过程进行记录，并全面系统归档保存，做到执法全过程留痕和可回溯管理。
（三）全面推行重大执法决定法制审核制度。行政执法部门作出重大执法决定前，要进行法制审核，未经法制审核或审核未通过的，不得作出决定。
　
（四）全面推进行政执法信息化建设。
我单位要加强执法信息管理，及时准确的公示执法信息，实现行政执法全程留痕，法制审核流程规范有序。真正做到以创新为动力、以服务为宗旨、以应用为导向。
四、实施步骤
　　（一）安排部署阶段（2019年6月）
　　1.制定方案。按照区司法局实施方案要求，结合我单位实际，研究制定本单位具体工作方案，于2019年6月28日前报区司法局备案。
2.参加培训。参加区司法局组织对全区行政执法部门工作人员以及有关执法业务骨干进行专题培训，提高“三项制度”工作的推动和法制审核工作人员的能力和水平。
　　（二）制定修订制度阶段（2019年6月-7月）
　 　我单位根据相关制度文件，结合本单位实际，在2019年7月底前完成细化完善本单位有关制度、清单、服务指南、流程图等工作。
　　（三）全面实施阶段（2019年9月开始）
　  创新工作机制，狠抓工作落实，自2019年9月起按照新修订完善的相关制度和工作流程，全面、严格、规范实施“三项制度”。在全面推行的基础上，根据工作实际，突出问题导向，规范重点执法行为，强化薄弱执法环节，形成经验。
　　（四）总结阶段（2019年11月-12月）
　　 对本部门全面推行“三项制度”工作情况组织自查，并于2019年11月15日前将“三项制度”工作总结报送区司法局。
　五、组织保障
(一)加强组织领导。我单位要充分认识全面推行“三项制度”工作在规范行政执法行为中的重要作用，切实强化“四个意识”，把“三项制度”的推行列入本单位重要议事日程，加强组织领导，认真组织落实。
(二)强化统筹衔接。全面推行“三项制度”工作要与规范行政执法程序、实行行政执法人员持证上岗和资格管理制度等法治建设的重点任务相结合，着力解决执法领域社会反映强烈的突出问题。
（三）抓好宣传引导。对全面推行“三项制度”工作进行全方位、多形式、多角度宣传，将“三项制度”工作全程置于阳光下，吸引人民群众和行政管理相对人积极参与推进过程。
（四）强化督促考核。单位要切实建立推进“三项制度”落实台账，强化督导检查和问责力度。对在全面推行“三项制度”工作中表现突出、效果显著的单位和个人予以表扬，确保全面推进“三项制度”工作圆满完成。
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