2014年度（工贸局）部门

决算信息公开情况说明

主要职能 

（一）贯彻执行国家及省、市有关工业、信息化、外经贸、和金融工作的方针、政策、法律、法规；拟定全区工业、金融、对外经贸发展和对外开放战略、中长期发展规划并组织实施；推进产业结构调整和优化升级，推进信息化和工业化融合。

（二）监测、分析全区工业经济运行态势，提出调解措施及建议；负责日常工业经济的调控，进行预测预警和信息引导；协调解决工业行业运行发展中的有关问题并提出意见和建议；负责全区工业企业技术改造、技术引进和技术创新核心产品开发的具体组织实施。

（三）负责提出全区工业、信息化和中小企业固定资产投资规模和方向（含利用外资和境外投资）；负责全区工业企业和中小企业固定资产投资管理工作；提出工业、信息化和中小企业固定资产投资有关政策建议并组织实施；加强对投资项目的监督；指导工业企业、中小企业利用外资工作。

（四）负责制定全区中小企业、民营经济发展规划；推进全区工业、信息化体制改革和管理创新；研究发展以非国有资本为主的大型企业和企业集团需政府协调解决的相关政策措施；提出全区中小企业改革、扶持方针、政策，促进和健全中小企业服务体系。

（五）推进全区信息化工作，贯彻国家相关政策并协调信息化建设中的重大问题；指导协调通信运营业的发展，促进电信、广播电视和计算机网络融合；指导协调电子政务发展，推动跨行业、跨部门的互联互通和重要信息资源的开发利用、共享；负责协调推进全区信息安全和全区信息安全保障体系建设；协调处理网络与信息安全的重大事件。

（六）协调全区产业集群发展规划，参与拟定相关政策；协调解决产业集群建设和发展过程中的有关问题；组织申报国家、省级和市级新型工业化产业示范基地；负责产业集群信息统计、分析工作；协调解决国有企业改革遗留问题。

（七）协调管理全区交通运输工作；贯彻执行国家、省、市、公路（水路）交通行业方针、政策、法律和法规，并监督实施；负责研究制定全区乡村道路修建计划并组织实施。

（八）指导协调全区利用外资和投资促进及相关政策咨询工作；拟定并组织实施利用外资工作计划；上报外商投资企业设立及变更事宜；负责协调有关部门促进投资环境建设；指导协调全区对外贸易工作；负责组织企业促进各类对外贸易展览（销）会、洽谈会，并对其进行组织指导与监督；培育出口名牌产品；指导协调全区对外经济合作工作；拟定并组织实施全市对外经济合作工作计划；制定并组织实施境外投资计划；负责检查指导外事政策法律、法规执行情况；负责做好因公出国（出境）团组的报批工作；指导本地区对外交往活动；做好对外宣传和国（境）外来访团组的接待工作。

（九）承担与上级金融管理部门和各类金融机构的沟通协调、信息交流和服务工作；配合上级金融监管部门，依法对我区金融机构进行监管；拟定改善我区金融发展环境的政策措施，吸引、聚集金融资源，加快我区区域性金融中心建设；。

（十）指导全区中小企业融资，促进中小企业信用担保体系建设；拟定全区保险业发展的政策措施并组织实施；研究制定全区小额贷款公司监督管理的各项规章、制度、办法等并组织实施；负责全区金融担保机构和业务的监管工作。

（十一）承办区政府交办的其他事项。

二、机构编制情况

区工业和对外经济贸易合作局机关人员编制8名。其中，行政编制7名，工勤编制1名，部门领导职数3名，其中：局长1名，副局长2名。

三、部门预算单位构成 

四、2014年度公共预算收入支出决算总体情况说明

2014年度收入总计199.47万元，支出总计199.47万元。

五、2014年度公共预算收入决算情况说明

本年收入合计199.47万元，全是财政拨款收入。

六、2014年度公共预算支出决算情况说明

本年支出合计199.47万元，其中：基本支出140.54万元，项目支出58.93万元。具体情况如下：

“一般公共服务”2014年度决算163.48万元。
    2．“社会保障和就业”2014年度决算30.71万元。
3．“住房保障支出”2014年度决算5.29万元，都是“住房公积金”，主要用于局机关及所属预算单位按照国家政策规定向职工发放的住房公积金方面的支出。

七、单位三公经费决算情况说明    
      三公经费决算1.7万元。
    （一）因公出国（境）预算。我单位不存在因公出国（境）的情况，此项预算无。
    （二）公务用车购置及运行费。
    （三）公务招待费用1.7万元，35次，140人。
