2015年度农村经济局

决算信息公开情况说明

一、主要职能 

（一）贯彻执行国家、省、市有关农业和农村工作的方针政策，研究制定全区农村经济发展规划，并负责组织实施。 
（二）贯彻执行国家、省、市动物卫生安全方面的法律法规、方针政策、规划、计划；负责拟订本区域重大动物疫病防治规划、计划；配合有关部门做好本区域畜禽饲养情况的统计工作。
（三）综合协调农业和农村工作，组织实施农业和农村工作的政策。新农村建设工作的综合协调、工作指导、督促检查。承办区政府涉及“三农”任务的督办工作。
（四）引导农业产业结构合理调整、农业资源合理配置和产品品质改善；负责全区农产品林产品安全工作。
（五）指导农业社会化服务体系建设和乡村集体经济组织、合作经济组织建设，负责农村土地承包、仲裁的法律、法规、政策咨询及贯彻落实工作，指导基层土地承包调解工作。
（六）组织农业资源规划、生态农业和农业可持续发展工作；指导农用地、宜农滩涂、宜农湿地、农村可再生能源的开发和利用。
（七）研究制定农业、林业技术推广及其队伍建设的发展规划和相关政策，实施科教兴农战略；组织农业技术推广项目的实施;指导农业教育和农业职业技能开发工作；组织实施农村劳动力转移“阳光工程”，会同有关部门开展农村人才培训。
（八）编制全区植树规划和重点绿化工程规划并监督实施；指导国有林业资源的管理及基层林业机构的建设工作；做好林业病虫害的防治、防控工作；负责全区水产养殖及捕捞管理和监督工作。
（九）指导畜牧业结构调整、标准化生产、畜产品加工和规模饲养；组织实施畜禽遗传资源、饲料资源和野生动物的保护工作。
（十）负责畜产品质量安全监督管理工作；负责饲料生产企业设立条件审查和动物源性饲料安全卫生审查工作；负责组织、协调、监督、指导全区重大动物疫病防治和扑灭工作；负责动物及动物产品检疫、兽药残留、兽医实验室监督管理工作；负责兽医执业人员和兽医执业单位监督管理工作。
（十一）负责兽用生物制品安全、饲料、兽药研制、生产、经营、使用监督管理工作；负责全区种畜禽卫生监督管理和繁育体系建设工作；拟订畜牧业生产加工、动物卫生和畜产品质量安全科技发展规划和人才培训规划。
（十二）农机的行政管理职能。
（十三）承担区委、区政府交办的其他工作任务。
二、机构编制情况

盘锦市双台子区农村经济局（含畜牧兽医局）内设机构综合设置，人员编制68人：行政9人，。事业55人，工勤4人，行政退休10人，事业退休20人。

三、部门预算单位构成 （包含二级单位）

我局设有农业综合股、林业股、水产股、办公室；下属5个事业单位：农经管理总站、水产站、动物卫生监督所、动物疫病预防控制中心、畜产品安全监察所。
四、2015年度公共预算收入支出决算总体情况说明

2015年度收入总计635.6万元，支出总计635.6万元。

5、 2015年度公共决算情况说明

    本年收入合计635.6万元，财政拨款635.6万元。

6、 2015年度公共预算支出决算情况说明

本年度支出合计635.6万元，其中：基本支出477.8万元，项目支出157.8万元。具体情况如下：

1. “ 农林水事务”547.2万元。

2. “社会保障和就业”2015年度决算54.8万元

3．“住房保障支出”2015年度决算33.6万元，都是“住房公积金”，主要用于局机关及所属预算单位按照国家政策规定向职工发放的住房公积金方面的支出。

七、2015年单位三公经费决算情况说明    
      三公经费决算14.9万元。
    （一）因公出国（境）预算。我单位不存在因公出国（境）的情况，此项决算无。
    （二）公务用车运行费:14.9万元。(5台车:1台公务车、4台执法监督车的燃油、保险、维修等）
    （三）公务招待费:本单位无公务招待费。

