
 大应急发〔2019〕10号
关于印发《盘锦市大洼区道路危险货物运输厂区内装卸环节安全专项整治工作

实施方案》的通知
局机关相关股室、应急管理事务服务中心：

    现将《盘锦市大洼区道路危险货物运输厂区内装卸环节安全专项整治工作实施方案》印发给你们，请结合工作实际认真贯彻落实。

盘锦市大洼区应急管理局

                                 2019年4月18日 

盘锦市大洼区道路危险货物运输厂区内装卸环节安全专项整治工作实施方案

为进一步规范道路运输市场经营秩序，全面推进全区危险化学品道路运输行业健康有序发展，有效保障经营者和广大人民群众合法权益，切实加强属地政府管理，充分发挥负有安全监管职能部门的监管作用，积极营造安全、畅通、有序、高效、文明的道路交通环境，按照上级有关要求，特制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神和省、市政府“扫黑除恶”“打非治违”工作要求，坚持“政府主导、属地管理、部门联动、齐抓共管”的原则，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总要求，突出“查违规、督处罚、查隐患、督整改”工作重点，全面排查和整治危险货物生产经营储存企业的装卸、充装环节的安全隐患，切实增强企业安全生产主体责任意识，有效促进企业安全生产各项制度的落实，规范危险货物充装、装卸作业和出入厂车辆的管理，坚决防范和遏制较大以上生产安全事故的发生，确保人民群众生命和财产安全。

二、整治内容
负责道路运输行业安全生产的综合监督管理，督促危化品生产经营储存企业（城镇燃气企业除外）落实安全生产主体责任，切实加强厂区内道路危险货物运输车辆装卸、充装环节的安全管理。重点整治以下内容：

（一）未取得道路运输资质的车辆和相关从业资格的道路运输从业人员入厂充装、装卸危险货物。

（二）未取得危险化学品安全生产许可证、危险化学品安全使用证、危险化学品经营许可证的企业，为道路危险货物运输车辆充装、装卸危险化学品的行为。

（三）危险化学品生产经营储存企业充装、装卸与危险货物运输车辆准运的介质不相符行为。

（四）危险化学品生产经营储存企业未落实危险货物运输车辆及道路运输从业人员出入厂区安全管理制度的行为。

（五）危险化学品生产经营储存企业充装、装卸现场未配备安全监护人员行为。

（六）危货运输车辆储罐在厂区内充装、装卸介质时未进行静电接地的。

（七）配合市交通、公安部门严厉打击危货运输车辆违法违规行为。

三、整治步骤
此次专项整治行动自2019年4月4日至12月30日，分二个阶段进行：

（一）宣传发动阶段

利用新闻媒体进行宣传报道、发放宣传单等形式，积极宣传此次专项整治的内容及相关法律法规，切实提高广大从业者对危险货物运输违法违规行为危害性的认识，增强经营者守法经营的意识，营造此次危险货物运输专项整治的浓厚氛围。同时，要对存在充装、装卸危险化学品行为的危化品生产经营储存企业进行摸底，准确掌握基本情况及存在的主要问题，为开展此次专项整治提供有力依据。

（二）集中整治阶段

局机关相关股室、应急管理事务服务中心要按照此次专项整治的重点内容，采取切实有效的措施，加强危险化学品生产经营储存企业的充装、装卸环节的安全检查，严厉打击未取得经营资质、未持有效证件上岗以及充装、装卸与危险货物运输车辆准运介质不相符等问题。

四、工作要求
（一）提高认识，加强领导。要充分认识到开展道路危险货物运输专项整治工作是维护社会稳定、促进全区经济健康发展的一件大事，是一项长期而艰巨的政治任务。为加强此次专项整改工作的组织领导，区应急管理局专门成立盘锦市道路危险货物运输专项整治工作领导小组（以下简称领导小组，见附件），领导小组办公室设在区应急管理局规划股。

（二）强化整治，狠抓落实。局机关各股室、应急管理事务服务中心要深入到危险货物生产经营储存企业，开展对企业出入厂车辆、设备设施和装卸作业等方面的安全检查，对查出的安全隐患问题能整改的要责令立即整改，一时难以整改的要责令限期整改，并指派专人死看死守，直至整改完毕。同时，对未按期整改的企业要加大处罚力度，实施上限处罚，并依据相关法律法规予以停业整顿或吊销有关证照。

（三）广泛宣传，营造氛围。局机关各股室、应急管理事务服务中心要加大此次专项整治工作的宣传力度，通过设立投诉举报电话，动员广大市民积极参与此次专项整治工作，积极主动揭露、举报与道路危险货物运输相关的违法违规行为，大力弘扬遵章守法风尚，形成群防群治氛围，营造打击道路运输违法违规行为的高压态势。鼓励广大经营者合法经营，自觉维护良好的危险货物运输市场秩序，全力推进全区道路运输市场健康发展。

（四）加强调度，紧密配合。局机关各股室、应急管理事务服务中心每月汇总一次专项整治工作进展情况，于每月25日前向领导小组办公室报送，于12月20日前报送工作总结。

附件：盘锦市大洼区道路危险货物运输厂区内装卸环节安全专项整治工作领导小组人员名单

附件

盘锦市大洼区道路危险货物运输厂区内装卸环节安全专项整治工作领导小组人员名单

组  长：张洪儒 区应急管理局  局  长

副组长：刘  勇 区应急管理局  副局长
成  员：局机关各股室、应急管理事务服务中心全体人   

       员



