大洼县人民政府办公室文件

大政办发〔2015〕8号

关于转发县民政局大洼县第九届

社区居委会换届选举工作方案的通知

各镇人民政府，各重点园区管委会，县政府各部门、直属机构：

经县政府同意，现将县民政局《大洼县第九届社区居委会换届选举工作方案》转发给你们，请认真组织实施。

大洼县人民政府办公室

2015年1月26日

大洼县第九届社区居委会换届选举工作方案

根据市委、市政府《关于做好2014年全市城市社区党组织和社区居委会换届选举工作的通知》（盘委办发〔2014〕42号）文件规定，为进一步加强基层民主政治建设，切实做好我县第九届社区居委会换届选举工作，制定本方案。

    一、指导思想
    深入开展党的群众路线教育实践活动，以党的十八大精神为指导，以《中华人民共和国城市居民委员会组织法》为依据，以加强基层政权建设为重点，以加强基层民主政治建设和促进社会和谐为目标，紧紧围绕改革、发展、稳定的大局，强化社区的服务功能，努力构建管理有序、服务完善、环境优美、治安良好、人际关系和谐的文明社区。 

二、主要任务

（一）推选新一届社区成员代表和小组长。社区成员代表会议是实行社区民主决策的主要形式。在选民登记之前，要推选有代表性、办事公道、在居民中有较高威信的新一届社区成员代表大会代表和小组长。社区居民代表推选工作，由社区居民小组长主持，召开居民小组会议投票或者举手表决。每个居民小组推选2-3人。代表总数不得少于50人。社区成员代表大会决定的重大事项必须由超过半数的社区成员代表大会组成人员通过。居民小组按照便于管理的原则，一般在20-30户的范围内设立。居民小组长由本组居民推选产生，在社区居民委员会的领导下进行工作。
（二）选举产生我县新一届社区居委会。要通过选举将那些受广大社区居民拥护、奉公守法、有较高文化程度和较强工作能力，办事公道，热心为居民服务的人选进社区居委会之中，选好人、用好人，提升我县社区居委会成员队伍的整体素质。社区居委会应由主任1名、副主任及委员若干名，共计5至9人单数组成。

（三）建立社区工作委员会和社区工作者队伍。社区居委会下属各工作委员会的设置，由换届选举后的各社区居委会根据《中华人民共和国城市居民委员会组织法》要求，设立社会保障服务、治保调解、环境卫生、计划生育、医疗保健、文体教育等委员会。要建立以居民(单元)组长、院长、楼长、居民代表、社区志愿者为主体的社区工作者队伍，为开展各项工作提供组织保障。

（四）做好新老社区居委会的交接工作。新一届社区居委会选举产生后，要做好交接工作。交接工作由镇负责主持，原社区居民委员会应当在5日内将公章、办公场所、集体资产、工作档案等移交给新一届社区居民委员会。
（五）修改和完善社区居委会的各项工作制度。社区居委会换届选举之后，新一届社区居委会要进一步完善各项规章制度，要制定3年任期规划和年度工作计划。建立健全社区成员代表会议制度，社区居委会工作制度，制定《社区居民公约》和《社区居民自治章程》等，使社区居委会工作进一步纳入法制化、制度化、规范化轨道。

三、时间步骤

按照县委、县政府的统一要求，本次社区居委会换届选举工作自1月1日起至3月中旬结束。具体分为6个阶段：

（一）准备工作阶段(1月1日—1月31日)。主要包括建立组织、制定方案、召开动员大会、宣传发动等。相关镇要按照市、县文件精神成立换届选举工作指导小组，在调查摸底的基础上制定本地区社区换届选举工作方案，召开动员大会，培训工作骨干。各社区要成立社区换届选举委员会，选举委员会由7人或者9人单数组成，采取少数服从多数的议事原则。相关镇要集中时间，利用广播、标语、板报、条幅等形式，大张旗鼓地做好宣传发动工作，为换届选举工作营造良好的舆论氛围。要广泛宣传这次换届选举的重要意义，宣传有关法律法规，激发社区居民参与民主政治建设的热情，确保社区居民享有更切实的民主权利。

（二）选民登记阶段（2月1日—2月24日）。一是入户登记；二是选民按规定时间凭有效居住证明到所居住的社区进行登记；三是电话申请登记。无论采取哪种形式，在登记过程中，选举工作人员要宣讲社区换届选举的相关内容和要求，使社区居民了解换届选举的目的意义、法规内容、选举程序、时间要求。
社区居民以在经常居住地的社区进行选民登记为主，也可参加户籍所在地选民登记，但不得重复登记。对自愿放弃选民权利的居民，可不计算在选民总数内。编写选民登记册，并将选民名单在选举日15日前张榜公布，居民对公布的名单有异议的，可在选举名单公布后3日内向社区选举委员会提出，选举委员会应当在2日内作出解释或调整。
（三）确定候选人阶段(2月25日—3月1日)。首先要根据相关法规和文件要求，制定社区居委会候选人资格认定条件，并在社区显要位置张贴公布。社区居民委员会成员候选人由选民在居民会议上以无记名投票形式提名，按得票多少确定，并当场公布。
（四）投票选举阶段(3月6日—3月10日)。各社区在确定选举日的5日前公布选举时间、地点和候选人名单。选举前，上届社区居委会要向选民做总结工作报告，社区居民选举大会要审议上一届社区居委会的工作报告。对因故不能到会参加选举的选民，可采用流动票箱参与投票。选举均采取无记名投票和差额选举的方式，当场计票并公布选举结果，由镇颁发省民政厅统一印制的当选证书，并将选举结果报镇备案。在正式投票选举前，主任、副主任候选人必须进行竞职演讲，同时提倡委员候选人也进行演讲。

（五）建章立制阶段(3月11日—3月15日)。新一届社区居民委员会成立后，要召开全体成员会议，明确内部分工，设立社区工作委员会，建立社区工作者队伍，拟定三年任期目标和当年工作计划，进一步修改和完善各项规章制度，及时提交社区成员代表大会讨论通过。

（六）总结验收阶段(3月16日—3月20日)。换届选举工作结束后，选举委员会应将各种有关资料整理归档，交由所在镇保存。为确保换届选举的工作质量，县社区换届选举领导小组将在换届选举工作结束后组织检查验收。总结检查验收的标准是：选举程序规范合法，社区居民满意;社区居委会下属机构建全，制度规范。

四、具体要求

（一）提高认识，加强领导。社区居委会换届选举工作是深化社区改革，加强基层民主法制建设的一项重要举措，对于提高社区干部的整体素质，促进城市建设、发展和稳定，保障党和政府的各项方针政策落实到基层具有十分重要的意义。相关镇要高度重视这项工作，把它纳入重要议事日程抓紧抓好，落实领导分工责任制，集中人力、精心组织、周密安排，保证换届选举工作的顺利进行。各相关部门要从本部门职能出发，为换届选举工作献计出力。

（二）搞好试点，全面推进。严格依法依规按程序选举产生社区居委会成员，继续提高直选或户代表选举方式选举产生社区居委会成员的比例。为确保换届选举工作顺利进行，相关镇可先行试点，在总结经验的基础上全面实施。

（三）依法办事，严格操作。社区居委会换届选举每一工作阶段都要严格按照操作程序进行。要严格把握推选选举委员会、推选社区成员代表、选民登记、确定候选人、投票选举等主要环节，要坚持公开、公平、公正的原则。在换届选举中，遇到法律、法规没有明确规定的问题都可通过召开社区居民会议表决确定，真正发挥居民自治组织的作用。

 （四）扎实细致，确保稳定。此次换届选举因参与面广，各级组织必须精心组织、周密安排、扎实工作，特别是重点环节工作要扎实做好。要认真做好人民群众的来信来访工作，尊重社区居民的申诉权和信访权，对群众上访的问题要做到认真调查核实，妥善处理，维护稳定。对在换届选举中退下来的社区居委会工作人员，要从思想上、生活上对他们进行关心和照顾，力所能及地为他们解决生活中的困难。


  抄送：县委各部委，县人大办，县政协办，县纪检委，县人武部，

        县法院，县检察院，县各人民团体，驻县上管各单位。

大洼县人民政府办公室             　　    2015年1月26日印发
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