大洼县人民政府办公室文件

大政办发〔2016〕3号

关于成立大洼区不动产统一登记工作

领导小组的通知

各镇（街道）人民政府（办事处），各重点园区管委会，区政府各部门、直属机构：

为全面贯彻落实中央、省、市关于不动产统一登记工作部署和要求，扎实做好职责整合、机构组建、法规制定和信息平台建设等各项工作，加快建立和实施我区不动产统一登记制度，实现全区不动产登记机构、登记数据、簿册和信息平台“四统一”。经区政府研究，决定成立大洼区不动产统一登记工作领导小组。组成人员如下：

组  长：胡世亮  副区长

副组长：孙长江  区委常委、区政府办公室主任

        付  铁  区国土资源局局长

成  员：李树良  区编委办主任

            谭锦海  区监察局局长

            高广坤  区财政局局长

            梁玉光  区人社局局长

            王恩俭  区住建局局长

            田继庚  区农经局局长

            王少东  区海洋与渔业局局长

孙贺滨  区法制局局长

领导小组下设办公室，办公室设在区国土资源局，办公室主任付铁（兼）。

一、领导小组主要职责

（一）组织、指导全区不动产统一登记工作。

    （二）调研学习外地试点经验，研究制定大洼区不动产统一登记工作制度和实施方案及发展规划。 

    （三）组织有关部门做好不动产统一登记职责整合、机构组建、法规制定和信息平台衔接，发挥职能作用。

    （四）建立不动产统一登记工作部门联席会议制度，及时交流有关情况，协调相关事宜，研究不动产统一工作遇到的具体问题、事项、提出解决问题和完善政策措施的意见建设。

（五）监督、检查各部门对不动产统一登记工作的落实情况，加快不动产统一登记工作的进程，加强业务衔接，实现信息整合和共享，确保不动产统一登记工作顺利、平稳、有序。

二、各成员单位主要职责

    （一）区编委办：核定区国土资源局、住建局、农经局、海

洋与渔业局从事不动产登记人员编制，依据中央编办文件

“人随事走”的原则，利用现有资源，适时将有关人员合编

列入不动产统一登记部门。

（二）区监察局：对领导小组成员单位已落实的各项工作任务实行监督考核，依据工作效能原则，定期检查促进我区不动产统一登记工作顺利实施。

（三）区财政局：对我区成立的不动产统一登记机构根据政策规定和相关工作要求给予资金政策支持。

（四）区人社局：负责人员工资审批和相关保险及职称定岗等工作。

（五）区国土资源局：负责土地登记、房屋登记、林地登记、海洋登记、农村土地承包经营权登记等不动产登记工作，汇同有关部门建立不动产统一登记制度，制定不动产权属争议调处政策，负责不动产登记信息平台建设。

    （六）区住建局：负责制定房屋交易政策，规章制度并监督执行，指导监督房屋产权管理，调处合同纠纷，协同调处权属纠纷等工作，协同区国土资源局指导房屋登记工作，负责建设个人住房信息系统。

    （七）区农经局：1.负责指导农村土地承包经营及有关合同管理，流转规范调处合同纠纷，协同调处权属纠纷，为与中央部署开展的农村土地承包经营权确权登记颁证工作做好衔接，农村土地承包经营权纳入不动产统一登记给予五年过渡期，过渡期内区农经局会同区国土资源局等部门负责指导农村土地承包经营权的统一登记工作。过渡期后，改由区国土资源局负责指导农村土地承包经营权登记工作；

    2.负责组织指导林地、林权管理。指导林地、林木承包经营及有关合同管理。森林资源资产评估，监督管理林权流转交易，调处合同纠纷，协同调处权属纠纷，协同区国土资源局指导林地、林权登记等工作。

    （八）区海洋与渔业局：负责组织拟定并监督实施海域使用管理制度，受理并审核区政府批准项目用海申请等，配合区国土资源局开展区政府批准项目，海域使用权的登记工作，协同区国土资源局指导海域使用权登记造册等工作。

    （九）区法制局：组织研究制定大洼区不动产统一登记相关法律法规实施意见和相关规定，指导有关文件执行。
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  抄送：区委各部委，区人大办，区政协办，区纪检委，区人武部，

        区法院，区检察院，区各人民团体，驻区上管各单位。
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